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ΡOLITICAL 2 ΚΥΡΙΟ ΑΡΘΡΟ

Ο
ι πρόσφατες δηλώσεις του Αμερικανού αντιπρο-
έδρου Τζέι Ντι Βανς έχουν σπείρει τον πανικό στην
Ευρώπη, της οποίας οι αξιωματούχοι διαβάζουν και

εκλαμβάνουν ως επιθετικές τις διαθέσεις των ΗΠΑ. Δράττο-
μαι της ευκαιρίας να σημειώσω εδώ μια εύστοχη ανάλυση
που έκανε ο υπουργός Υγείας Άδωνις Γεωργιάδης, ο οποίος
χαρακτηρίζει την ομιλία του Αμερικανού αντιπροέδρου «κυ-
νική αλλά κοντά στην αλήθεια» και προσθέτει ότι οι Ευρωπαί-
οι ηγέτες «τα έχουν χαμένα». Ούτε λίγο ούτε πολύ, ο Άδωνις
λέει πως οι επικρίσεις του Βανς είναι μάλλον η τελευταία ευ-
καιρία για την ΕΕ να ταρακουνηθεί και να ξυπνήσει από τον
λήθαργο στον οποίο έχει πέσει εδώ και πολλά χρόνια. Ίσως
να μην είναι καθόλου τυχαίο ότι κανείς Ευρωπαίος δεν απάν-
τησε στον Αμερικανό αντιπρόεδρο Τζέι Ντι Βανς. Μπορεί κα-
νείς να μην είχε να πει τίποτα…

Η ολομέτωπη επίθεση του Βανς από το βήμα της Διάσκε-
ψης του Μοναχού άφησε άναυδους τους περισσότερους Ευ-
ρωπαίους ηγέτες. Ήταν επιθετικός; Ήταν ακραία συντηρητι-
κός ή μήπως σε πολλά από αυτά που είπε είχε δίκιο; Το ανά-
θεμα και η δήθεν οργή της ευρωπαϊκής νομενκλατούρας για

τις επικρίσεις του Αμερικανού αντιπροέδρου δεν φτάνουν για
να δικαιολογήσουν την ανεπάρκεια της ΕΕ. Στην ομιλία του ο
Νο 2 των ΗΠΑ ξεκαθάρισε πως η χώρα του δεν θα είναι παν-
τού για τα πάντα και πως η πατρωνία προς την Ευρώπη έχει
λάβει επίσημα τέλος. Οι απειλές και τα προβλήματα στη γει-
τονιά μας είναι δικό μας θέμα μάς είπε ο Αμερικανός αντι-
πρόεδρος και η αλήθεια είναι πως ένα τέτοιο μήνυμα έπρεπε
να ακουστεί επίσημα εδώ και καιρό, αφού η Γηραιά Ήπειρος
νοσεί και μάλιστα βαριά τα τελευταία χρόνια και κοιμάται πι-
στεύοντας ότι η τύχη της δουλεύει από μόνη της… 

Στην ομιλία του επικεντρώθηκε σε μεγάλο βαθμό σε ζητή-
ματα πολιτιστικού πολέμου και στον λαϊκισμό, με τον Βανς να
κατηγορεί τις ευρωπαϊκές κυβερνήσεις και αυτούς που απο-
κάλεσε «επιτρόπους» της Ευρωπαϊκής Ένωσης ότι ενδιαφέ-
ρονται περισσότερο για την καταστολή της ελευθερίας του λό-
γου παρά για την παροχή ασφάλειας στους πολίτες τους. Άφη-

σε δε να εννοηθεί ότι το πρόβλημα των ΗΠΑ δεν είναι η Μόσχα
αλλά μια Ευρώπη βυθισμένη στη γραφειοκρατία και σε μια
ψεύτικη πολιτική κορεκτίλα.

Το χειρότερο όλων δεν είναι αυτά που είπε ο Βανς, αλλά το
γεγονός ότι δεν βρέθηκε κανείς Ευρωπαίος ηγέτης να του
απαντήσει face to face. Οι μόνες δηλώσεις σε ξένα μέσα ενη-
μέρωσης από Ευρωπαίους αξιωματούχους έγιναν off the
record με την ασφάλεια της ανωνυμίας. Αυτό και μόνο δείχνει
τα φοβικά σύνδρομα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η οποία έχει
σαφέστατα έλλειμμα ηγεσίας. Βασικά κανείς δεν ήταν προ-
ετοιμασμένος και δεν είχε να δώσει κάποια σοβαρή απάντηση
στον Αμερικανό. Ο Βανς έστειλε ξεκάθαρο μήνυμα ότι η Ευρώ-
πη δεν είναι μια υπολογίσιμη δύναμη. Ούτε η Γαλλία ούτε η
Γερμανία ούτε βεβαίως η Βρετανία και για αυτό οι Ηνωμένες
Πολιτείες δεν έχουν ανάγκη να διαπραγματευτούν με την ΕΕ
και προτιμούν να ρίξουν το βάρος τους στη Ρωσία και στην Κί-
να. Η «νεκρική σιωπή» των Ευρωπαίων στην ομιλία του Βανς
φανερώνει πολλά για το μέλλον της Ευρώπης και θα πρέπει οι
ηγέτες της ΕΕ να διαβάσουν ανάποδα την ομιλία του Βανς και
τα μηνύματα των Αμερικανών. Πριν είναι πολύ αργά…
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Τ
ο νέο κύμα των δημοσκοπήσεων
που διενεργούνται και αναμένεται
να παρουσιαστούν σταδιακά έως

τα τέλη του μήνα, οπότε και θα γίνουν τα
νέα συλλαλητήρια για τα Τέμπη, φαίνεται
ότι θα επιβεβαιώσουν όσα ξέρουμε μέχρι
σήμερα. Ότι, δηλαδή, τα κόμματα που

έχουν ασκήσει εξουσία
δεν καρπώνονται τίποτα
από την κοινωνική ένταση
που επικρατεί για τις συν-
θήκες του πολύνεκρου σι-
δηροδρομικού δυστυχή-
ματος. Και αυτό, γιατί,
όπως λένε έμπειροι δημο-
σκόποι, στη συλλογική συ-

νείδηση, το δυστύχημα κρύβει από κάτω
όλες τις παθογένειες του ελληνικού Δη-
μοσίου τα τελευταία πολλά χρόνια. Οπότε,
όσοι έχουν κυβερνήσει χρεώνονται κομ-
μάτι της αδυναμίας των εκάστοτε κυβερ-
νώντων να προβούν σε καθοριστικές κι-
νήσεις για τη διόρθωση των πολυεπίπε-
δων προβλημάτων στο σιδηροδρομικό δί-
κτυο της χώρας.

Αναποφάσιστοι
Οι ίδιες πηγές ουσιαστικά επιβεβαι-

ώνουν ότι οι πρώτες ενδείξεις από τις

έρευνες της κοινής γνώμης δείχνουν πε-

ραιτέρω αύξηση των ποσοστών της λεγό-

μενης «γκρίζας ζώνης», δηλαδή των ανα-

ποφάσιστων, η οποία τον Ιανουάριο κυ-

μάνθηκε από 14% έως 16%. Τώρα εκτιμάται

πως το ποσοστό δεν αποκλείεται να αγγί-

ξει ακόμα και το 20%!

Για το ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥΡΙΖΑ, που

έχουν ποντάρει αντιπολιτευτικά στην τρα-

γωδία των Τεμπών, τα πράγματα φαίνεται

ότι είναι δύσκολα, αφού κρατούν μεν τις

δυνάμεις τους, αλλά έχουν σημαντική δυ-

σκολία να αυξήσουν τα ποσοστά τους. Και

αυτό, παρά το γεγονός ότι η κυβέρνηση

βρίσκεται στον δεύτερο χρόνο της δεύτε-

ρης θητείας της, που ιστορικά είναι το πιο

«βαθύ» σημείο, και επιπρόσθετα βάλλε-

ται πανταχόθεν για τα Τέμπη.
Αντιθέτως, τα δύο κόμματα που δεί-

χνουν να εισπράττουν σημαντικό κομμάτι
της γενικευμένης δυσαρέσκειας είναι η
Φωνή Λογικής της Αφροδίτης Λατινο-
πούλου και η Πλεύση Ελευθερίας της
Ζωής Κωνσταντοπούλου. Τι σημαίνει αυ-
τό; Κατά τους ειδικούς, συνιστά απόλυτη
επιβεβαίωση ότι οι πολίτες θεωρούν πως,
εκτός από τη ΝΔ, και το ΠΑΣΟΚ όπως και
ο ΣΥΡΙΖΑ είναι πλέον συστημικά κόμματα.

Το κόμμα του Νίκου Ανδρουλάκη ζήτη-
σε Προανακριτική για τον υφυπουργό
Χρήστο Τριαντόπουλο μόνο μετά τα μαζικά
συλλαλητήρια για τα Τέμπη. Επικαλέστη-

κε, δε, στοιχεία τα οποία ήταν επί μήνες
στη Βουλή, αλλά ουδείς από το ΠΑΣΟΚ εν-
διαφέρθηκε να τα αξιοποιήσει. Επιπρό-
σθετα, έχει έναν προβληματισμό για την
κατάθεση πρότασης δυσπιστίας κατά της
κυβέρνησης και αναμένει πρώτα τα δύο
πορίσματα, του Πολυτεχνείου και του Ορ-
γανισμού για τη Διερεύνηση Αεροπορι-
κών και Σιδηροδρομικών Ατυχημάτων.

Κομματικός ανταγωνισμός 
Αυτό που όμως, σύμφωνα με τους δη-

μοσκόπους, μένει ως εντύπωση στους
ψηφοφόρους είναι ο διαρκής ανταγωνι-
σμός με τον ΣΥΡΙΖΑ για το ποιος θα λάβει
πρώτος τις διάφορες προβλεπόμενες
κοινοβουλευτικές διαδικασίες για να
στριμώξουν την κυβέρνηση. «Οι πολίτες
αντιλαμβάνονται την πραγματικότητα και
δεν επηρεάζονται από επικοινωνιακές
τακτικές, οι οποίες ενίοτε γυρίζουν μπού-

μερανγκ», σχολιάζει γνωστός δημοσκό-
πος. Πιθανότατα για αυτό το ΠΑΣΟΚ δεν
μπορεί να πλησιάσει το 20% που έχει θέ-
σει ως στόχο, ενώ ο ΣΥΡΙΖΑ έχει κατρακυ-
λήσει σε μονοψήφιο ποσοστό. Γιατί και τα
δύο κόμματα βλέπουν τα Τέμπη ως ευκαι-
ρία, θεωρώντας -ερήμην των ψηφοφό-
ρων- ότι η λαϊκή οργή μπορεί να τροφο-
δοτήσει τα ποσοστά τους, αλλά λησμο-
νούν ότι το εκλογικό σώμα δεν έχει ξεχά-
σει ούτε την καταστροφική διαχείριση της
πυρκαγιάς στο Μάτι ούτε και την εποχή
του Αλέξη Τσίπρα και των ωμών παρεμ-
βάσεων στη Δικαιοσύνη.

Επίσης, για τη σύμβαση 717, η οποία θε-
ωρητικά τουλάχιστον θα μπορούσε να
αποτρέψει σιδηροδρομικά δυστυχήματα,
η κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ έχει σημαντικές
ευθύνες, καθώς έπρεπε να έχει ολοκλη-
ρωθεί στη θητεία της, αλλά αυτό δεν συ-
νέβη.

Το άγχος του ΠΑΣΟΚ
Άλλος δημοσκόπος θεωρεί ότι η αδυ-

ναμία των δύο αυτών κομμάτων να ει-
σπράξουν μέρος της κοινωνικής δυσαρέ-
σκειας οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι
ο διαρκής ανταγωνισμός τους δείχνει το
άγχος που έχει το ΠΑΣΟΚ να επιβεβαι-
ώσει τον ρόλο του βασικού πολιτικού αν-
τιπάλου της ΝΔ και ο ΣΥΡΙΖΑ να πείσει ότι
ηγείται της προοδευτικής αντιπολίτευ-
σης. «Το αποτέλεσμα είναι ότι τα δύο
κόμματα “σπρώχνονται” και αναλώνουν
ενέργεια στις μεταξύ τους αψιμαχίες,
έχοντας ανοιχτό μέτωπο μεταξύ τους και
όχι με την κυβέρνηση. Και για τον μέσο
πολίτη που είναι δύσκολο έως αδύνατο
να παρακολουθήσει τις κινήσεις και την
επιχειρηματολογία με την οποία ΠΑΣΟΚ
και ΣΥΡΙΖΑ αναδεικνύουν τη διαφωνία
τους σε διάφορες πολιτικές πρωτοβου-
λίες, αυτό που μένει είναι η φασαρία του
καβγά που επιβεβαιώνει ότι ανάμεσα στα
κόμματα της Κεντροαριστεράς υπάρχει
σχέση ανταγωνιστικότητας και αμοιβαίας
καχυποψίας. Και αυτό είναι αντικίνητρο
για τον μέσο ψηφοφόρο», προσθέτει η
ίδια πηγή.
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Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Τα κόμματα που έχουν ασκήσει εξουσία δεν καρπώνονται 
τίποτα από την κοινωνική ένταση που επικρατεί για τις συνθήκες 

του πολύνεκρου σιδηροδρομικού δυστυχήματος

Η διαμαρτυρία φουσκώνει 
μόνο τα μικρά κόμματα
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Ν
έες συνθήκες δημιουργεί στον
Έβρο η λήξη το περασμένο καλο-
καίρι τής συμφωνίας που είχε

υπογράψει η Αθήνα με τη Σόφια το 1964 για
τα νερά του ποταμού Άρδα, απειλώντας τη

βιωσιμότητα των ελληνικών
καλλιεργειών στην ευρύτερη
περιοχή του νομού.

Οι Βούλγαροι δεν έχουν ακό-
μη προσέλθει στο τραπέζι των
διαπραγματεύσεων επικαλού-

μενοι τη δυσκολία -μέχρι τον πε-
ρασμένο Ιανουάριο τουλάχι-

στον- στον σχηματισμό κυβέρνησης (κάτι
που τελικά όμως κατέστη εφικτό). Μια το-
ποθέτηση μάλιστα του υπουργείου Γεωρ-
γίας της Βουλγαρίας, σύμφωνα με την οποία
«είναι σημαντικό η Βουλγαρία πρώτα και
κύρια να καλύπτει τις δικές της εθνικές
ανάγκες σε νερό… και στη συνέχεια τις
ανάγκες των γειτονικών χωρών», προκάλε-
σε εκνευρισμό στην Αθήνα.

Αλληλοκατηγορίες
στη βουλγαρική Βουλή

Το θέμα των υδάτων του ποταμού Άρδα
έφτασε τελικά την προηγούμενη εβδομάδα
προς συζήτηση στο Κοινοβούλιο της γειτο-
νικής μας χώρας, όπου η αντιπολίτευση κα-
τηγόρησε τη νέα κυβέρνηση της χώρας ότι
παραχωρεί άνευ ανταλλάγματος μεγάλες
ποσότητες ύδατος στην Ελλάδα.

«Θα αναζητήσουμε μια προσωρινή λύση
μέσα σε λίγους μήνες φέτος ώστε να έχου-
με την ευκαιρία να διαπραγματευτούμε μια
συνολική συμφωνία», δήλωσε ο Βούλγαρος
πρωθυπουργός Ρόζεν Ζελιάζκοφ, μιλώντας
στο βουλγαρικό Κοινοβούλιο, όπως μεταδί-
δουν τα μέσα επικοινωνίας του Έβρου.

Φυσικά η ελληνική πλευρά δεν αφήνει
περιθώρια και πιέζει, καθώς ήρθε η ώρα για
νέες διαβουλεύσεις -και δη με τη μορφή
του επείγοντος- με τη Σόφια. Η Αθήνα έχει
κάθε λόγο να βιάζεται δεδομένων των
αναγκών που πρέπει να καλυφθούν. Το θέ-
μα θεωρείται υψίστης σημασίας και μάλιστα
στα τέλη Ιανουαρίου απασχόλησε το Reu-
ters. Σύμφωνα με το ειδησεογραφικό πρα-
κτορείο όμως, ο γενικός γραμματέας Φυσι-
κού Περιβάλλοντος και Υδάτων του υπουρ-
γείου Ενέργειας και Περιβάλλοντος δρ Πέ-
τρος Βαρελίδης δήλωσε πως «κανείς δεν
μπορεί να πει πόσο κοντά ή πόσο μακριά εί-
μαστε από μια συμφωνία» με τη Βουλγαρία.

Από τα αρμόδια υπουργεία στην Αθήνα
βέβαια βλέπουν τώρα πως ήρθε η ώρα για
την ενίσχυση των υποδομών στην περιοχή
ώστε να εξασφαλιστεί η υδατική αυτάρκεια
και να λάβει τέλος το συντομότερο δυνατόν
η εξάρτηση από εξωγενείς παράγοντες.

Ανησυχία για την επάρκεια
των υδάτινων πόρων

Μια βραχείας διάρκειας ενδιάμεση συμ-
φωνία που επιτεύχθηκε με τη Σόφια, συγ-

κεκριμένα με την εθνική εταιρεία ηλεκτρι-
σμού (NEK EAD) της γειτονικής μας χώρας,
για την κάλυψη των αναγκών της ελληνικής
πλευράς για το θέρος του 2024 αλλά και μια
νέα ανάλογης μορφής, για την οποία έκανε
λόγο ο Βούλγαρος πρωθυπουργός, δεν ικα-
νοποιούν τους φορείς του Έβρου, οι οποίοι
επιθυμούν μόνιμη λύση.

Οι Έλληνες αγρότες θέλουν να είναι σε
θέση να ρυθμίζουν τα των καλλιεργειών
τους χωρίς να αγωνιούν για την επάρκεια
των υδάτινων πόρων. Ο Άρδας, παραπότα-
μος του Έβρου, διασχίζει περίπου 50 χι-
λιόμετρα σε ελληνικό έδαφος στην ευρύ-
τερη περιοχή της Ορεστιάδας και εκβάλλει
στον Έβρο κοντά στο χωριό Καστανιές, το
οποίο βρίσκεται μόλις επτά χιλιόμετρα από

την Αδριανούπολη. Η σημασία του για την
περιοχή και την οικονομία της είναι τερά-
στια.

Για αρδευτικούς σκοπούς έχουν κατα-
σκευαστεί στον ποταμό φράγματα, τρία στη
Βουλγαρία και ένα στην Ελλάδα, ώστε τα
ύδατα να αξιοποιούνται για άρδευση. Όταν
όμως παρατηρείται υπερχείλιση, τα ύδατα
μέσω του Άρδα φτάνουν στον Έβρο μέσα σε
λίγες ώρες. Όσα συνέβησαν το 2021, στη
διάρκεια των πλημμυρών στην περιοχή
ελέω της υπερχείλισης στον Έβρο και στον
παραπόταμό του, τον Ερυθροπόταμο, είναι
χαρακτηριστικά μεγάλης επικινδυνότητας.

Το θέμα της διασφάλισης της υδατικής
αυτάρκειας στον ακριτικό νομό μας καθί-
σταται πλέον επιτακτική ανάγκη και ως εκ

τούτου βρίσκεται στο επίκεντρο του ενδια-
φέροντος της κυβέρνησης.

Ο «γαλάζιος» βουλευτή του νομού Ανα-
στάσιος Δημοσχάκης, πρώην αρχηγός της
ΕΛΑΣ, προσπαθεί να επισπεύσει τις διαδι-
κασίες για την επίλυση του θέματος που
έχει προκύψει· τον Μάιο του 2022 είχε κα-
ταθέσει ερώτηση στον υπουργό Εξωτερι-
κών, ζητώντας να ενημερωθεί σχετικά, βλέ-
ποντας πως πλησιάζει η ώρα λήξης της
συμφωνίας. 

Η απάντηση του ΥΠΕΞ
Στην απάντησή του το υπουργείο Εξωτε-

ρικών διευκρίνισε τότε πως «η παροχή νε-
ρού για αρδευτικούς σκοπούς από τη Βουλ-
γαρία προς την Ελλάδα από τον ποταμό Άρ-
δα, από τον Μάιο έως τον Σεπτέμβριο, λαμ-
βάνει χώρα βάσει της Διακρατικής “Συμφω-
νίας Ελλάδας - Βουλγαρίας περί Συνεργα-
σίας διά την χρησιμοποίησιν των υδάτων
των ποταμών των διαρρεόντων τα εδάφη
των δύο χωρών ποταμών”, η οποία υπεγρά-
φη στην Αθήνα την 09.07.1964 και κυρώθη-
κε με το ΝΔ 4933/1964 (ΦΕΚ 193 Α’). Την
ίδια ημέρα υπεγράφη στην Αθήνα διμερής
συμφωνία “περί διακανονισμού των εκκρε-
μών οικονομικών ζητημάτων και αναπτύξε-
ως της οικονομικής συνεργασίας μεταξύ
του Βασιλείου της Ελλάδος και της Λαϊκής
Δημοκρατίας της Βουλγαρίας”, η οποία επί-
σης κυρώθηκε με το ΝΔ 4933/1964 (ΦΕΚ
193 Α’) και αφορά παροχή πολεμικών απο-
ζημιώσεων. Βάσει δε του άρθρου 3 της συγ-
κεκριμένης συμφωνίας, συμφωνήθηκε με-
ταξύ άλλων όπως η Βουλγαρία παρέχει στην
Ελλάδα, για αρδευτικούς σκοπούς, νερό
από τον ποταμό Άρδα, ανερχόμενο σε 186
εκατ. κυβικά μέτρα ετησίως, “επί εγγυήσει
ογδοήκοντα πέντε τοις εκατόν” και για διά-
στημα 60 ετών. Κανονίστηκε δε βάσει Πρω-
τοκόλλου και η μηνιαία κατανομή ποσότη-
τας νερού κατά τους μήνες Μάιο έως Σε-
πτέμβριο. Το έτος 2024 λήγει η συμφωνη-
θείσα χρονική περίοδος των 60 ετών, με την
ολοκλήρωση της οποίας αι απαιτήσεις των
δύο μερών… θεωρούνται αποσβεσθείσαι
και οριστικώς εκκαθαρισθείσαι (άρθρο 2,
“Συμφωνία περί διακανονισμών των εκκρε-
μών οικονομικών ζητημάτων”)». 

του Νίκου 
Χιδίρογλου 

«Πόλεμος» με 
τη Βουλγαρία για
τα νερά του Άρδα

Χάρτης που
δείχνει 

τη διαδρομή
του Άρδα, 

ο οποίος
ξεκινά από τη

Βουλγαρία και
διασχίζει 

50 χλμ. 
σε ελληνικό

έδαφος

Ο ποταμός Άρδας

Γιατί καθυστερεί μια νέα
συμφωνία μεταξύ Αθήνας 
και Σόφιας για τη διαχείριση
των υδάτινων όγκων 
του ποταμού - Σοβαρός
κίνδυνος για χιλιάδες
ελληνικές καλλιέργειες 
στον Νομό  Έβρου - Τι λέει
στην «Political» ο βουλευτής
Αναστάσιος Δημοσχάκης

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ

«POLIΤICAL»
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Τ
ο υπουργείο Εξωτερικών στην
απάντησή του προς τον βουλευτή
Έβρου κ. Δημοσχάκη αναφέρει στη

συνέχεια: «Η χώρα μας δύναται, όπως έγινε
και στην αντίστοιχη συμφωνία του 1995 που
αφορά στον ποταμό Νέστο (Ν.2402/1996,
ΦΕΚ 98 Α’), να αιτηθεί την παροχή υδάτων
από τον ποταμό Άρδα, βασιζόμενη σε μια
διαφορετική και σύγχρονη νομική βάση,
που θα λαμβάνει υπόψη της την Οδηγία
2000/60 και ευρύτερα το Ενωσιακό Δίκαιο
περί διαχείρισης υδάτων, όπως έχει επιση-
μανθεί από την Ειδική Νομική
Υπηρεσία/Τμήμα Δημοσίου Διεθνούς Δι-
καίου του υπουργείου Εξωτερικών ήδη από
το 2015. Προς την κατεύθυνση αυτή θα πρέ-
πει να κινηθεί ο σχεδιασμός των συναρμό-
διων υπουργείων, ενόψει του έτους 2024,
λαμβάνοντας υπόψη τις άριστες πολιτικές
και στρατηγικές σχέσεις που συνδέουν
πλέον τα δύο κράτη-μέλη της ΕΕ, Ελλάδα
και Βουλγαρία, στοχεύοντας στην απρό-
σκοπτη συνέχιση των αγροτικών δραστη-
ριοτήτων στον Έβρο». Την απάντηση υπο-
γράφει ο τότε υπουργός Εξωτερικών Νίκος
Δένδιας.

«Στρατηγική επένδυση»
Προ ημερών ο Αναστάσιος Δημοσχάκης

επισκέφτηκε τον Κυριάκο Μητσοτάκη και,
όπως ανακοίνωσε, του επέδωσε «εμπι-
στευτική, επιτελική εισήγηση, προϊόν ενδε-
λεχούς μελέτης και ανάλυσης, αναδει-
κνύοντας το ολοένα αυξανόμενο ενδιαφέ-
ρον των “γνωστών” αλλοδαπών επενδυτών
από τις γειτονικές του νομού χώρες για την
αγορά ακίνητης περιουσίας σε χωριά και
οικισμούς στον ακριτικό μας τόπο», αλλά
του παρέδωσε και ενημερωτικό σημείωμα
που αφορά «την ανανέωση της ελληνο-
βουλγαρικής συμφωνίας που έληξε από
9/7/24 για τη διαχείριση των υδάτινων όγ-
κων του ποταμού Άρδα, διασφαλίζοντας την
απρόσκοπτη άρδευση των 220.000 στρεμ-
μάτων της καλλιεργήσιμης γης του Βόρειου
Έβρου».

Ο βουλευτής Έβρου εισηγήθηκε στον
πρωθυπουργό «στρατηγική επένδυση σε
ό,τι αφορά την κατασκευή κρίσιμων έργων
υποδομής που θα εξασφαλίσουν την υδατι-
κή αυτάρκεια της παραμεθορίου περιοχής,
αίροντας την υφιστάμενη εξάρτηση από

εξωγενείς παράγοντες και αστάθμητες με-
ταβλητές».

Όπως υπογραμμίζει επίσης στην ανακοί-
νωσή του ο κ. Δημοσχάκης, ζήτησε «την
υλοποίηση του φράγματος του Μικρού Δε-
ρείου, η μελέτη κατασκευής του οποίου

βρίσκεται ήδη σε ώριμο στάδιο, της Μάν-
θειας-Ιτέας και του Ασπρονερίου-Πρωτοκ-
κλησίου, που αναμένεται να ενισχύσουν την
αντιπλημμυρική θωράκιση στις τρεις εσω-
τερικές λεκάνες απορροής του Νότιου
Έβρου, υποστηρίζοντας συγχρόνως τις αρ-
δευτικές ανάγκες σημαντικού αριθμού
αγροτικών εκτάσεων σε όλο τον νομό. Επι-
πλέον, πρότεινα την ανάπτυξη ενός πλή-
ρους και λειτουργικού δικτύου υδατοδεξα-
μενών, πέραν των επτά ήδη υφιστάμενων,
σε κρίσιμα σημεία, με στόχο την αξιοποίηση
των τοπικών χειμάρρων και την αποθήκευ-
ση των υδάτινων πόρων κατά τις περιόδους
υψηλής ροής, οι οποίοι θα μπορούν να
αξιοποιηθούν σε περιόδους ξηρασίας».

Αγωνία από τους 
Έλληνες αγρότες

Ο Άρδας διασχίζει περίπου 50 χιλιόμετρα
σε ελληνικό έδαφος στην ευρύτερη περιο-
χή της Ορεστιάδας και εκβάλλει στον ποτα-
μό Έβρο κοντά στο χωριό Καστανιές, το
οποίο βρίσκεται μόλις επτά χιλιόμετρα από
την Αδριανούπολη. Στα πρόσφατα μπλόκα
που έστησαν αγρότες εκεί, το θέμα των
υδάτων και η καθυστέρηση στην υπογραφή
συμφωνίας με τη Βουλγαρία ήταν το κυ-
ρίαρχο θέμα συζήτησης. 

Ο αγρότης Νίκος Ποπτσόγλου, ο οποίος
έδωσε το «παρών» στο μπλόκο στις Καστα-
νιές, δήλωσε στο Reuters ότι «αν δεν υπάρ-
ξει μακροπρόθεσμη συμφωνία, για εμάς
αυτό σημαίνει θάνατο». Αξίζει εδώ να ση-
μειωθεί πως στις παρέβριες περιοχές γενι-
κότερα οι Τούρκοι κατασκευάζουν υδατο-
δεξαμενές σε όλα τα σημεία, αντλώντας με
σίφωνες μεγάλες ποσότητες υδάτων για τις
καλλιέργειές τους.

Η λύση λοιπόν για τη θωράκιση των εθνι-
κών μας συμφερόντων είναι η κατασκευή
φραγμάτων και πρόσθετων υδατοδεξαμε-
νών. Δεδομένης της κλιματικής κρίσης, τα
παραπάνω θεωρούνται κομβικής σημασίας
για τη θωράκιση του νομού και την αειφόρο
ανάπτυξή του.

Ο βουλευτής της ΝΔ στον Νομό Έβρου
Αναστάσιος Δημοσχάκης δήλωσε στην 
«Political»: «Η λήξη της σοφής εξηκονταε-
τούς ελληνοβουλγαρικής συμφωνίας για τη
διαχείριση των υδάτινων όγκων του ποταμού
Άρδα από τα φράγματα του Ιβαΐλογκραντ -
Ορτακίου διαμόρφωσε μια ιδιαίτερα δυσμενή
συνθήκη στην παραμεθόριο περιοχή, απει-
λώντας καίρια ακόμη και τη βιωσιμότητα του
αγροτικού κλάδου 220.000 και πλέον καλ-

λιεργήσιμων στρεμμάτων στον Βόρειο Έβρο.
Η παρατηρούμενη δυσχέρεια στις τωρινές

συνομιλίες με τη Βουλγαρία καταδεικνύει την
αδήριτη ανάγκη αξιοποίησης των εσωτερικά
διαθέσιμων υδάτινων πόρων μέσω της κατα-
σκευής - ολοκλήρωσης τριών φραγμάτων! Τα
εν λόγω εμβληματικά έργα θα αποτρέψουν τα
πλημμυρικά φαινόμενα στις ισάριθμες εσω-
τερικές λεκάνες απορροής του νομού, όπως
του Μ. Δερείου-Σουφλίου, της Μάνθειας-Ιτέ-

ας Φερών και του Ασπρονερίου-Διδυμοτεί-
χου! Η αξιοποίηση των επιπλέον υδάτων των
ποταμών Έβρου, Άρδα και Ερυθροποτάμου,
με τον παράλληλο διπλασιασμό των ήδη επτά
υδατοδεξαμενών, δύνανται να δράσουν καθο-
ριστικά για τον πρωτογενή τομέα που αποτε-
λεί προτεραιότητα της κυβερνητικής πολιτι-
κής, όπως εξήγγειλε ο πρωθυπουργός στις
3/10/24 με το κυβερνητικό κλιμάκιο 15
υπουργών».

Δημοσχάκης: «Ανάγκη αξιοποίησης των εσωτερικά διαθέσιμων υδάτινων 
πόρων μέσω της κατασκευής - ολοκλήρωσης τριών φραγμάτων»

Αναστάσιος Δημοσχάκης

Πρόταση για κατασκευή
κρίσιμων έργων υποδομής 

που θα εξασφαλίσουν 
την υδατική αυτάρκεια

Η εισήγηση του βουλευτή Έβρου στον πρωθυπουργό 
για τη διασφάλιση της υδατικής αυτάρκειας 

στον ακριτικό νομό ώστε να είναι απρόσκοπτη η άρδευση 
των 220.000 στρεμμάτων της καλλιεργήσιμης γης
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Πολλά σφυριά… 
αυτή την εβδομάδα 

Αυτή την εβδομάδα έρχονται πολλά «σφυριά». Μέχρι
και τα φωτογραφικά αρχεία της παλαιάς «Ελευθεροτυ-
πίας» (πάνω από 50 θεματικές ενότητες που αφορούν τη
νεότερη και σύγχρονη Ιστορία), που μάλιστα εκεί βρίσκε-
ται και το αρχείο της εφημερίδας «Έθνος» της περιόδου
1900 έως 1970, μέχρι πανάκριβα ξενοδοχεία, μαγαζιά
που κυριάρχησαν στην αγορά τη δεκαετία του ’90, ακόμα
και διάσημα γιοτ που έγραψαν ιστορία με τα γκλάμουρ
πάρτι που φιλοξένησαν. Και διηγώντας τα να… κλαίνε! 

Γύρω στις 10 χθες το πρωί, χτύπησε
δυνατά το κινητό. Πλέον, επειδή έμα-
θα, άλλαξα τον ήχο και περιμένω.
Και όταν «χτυπάει», πάντα ανυπο-
μονώ να ακούσω τα νέα.

- Θα πούμε τουλάχιστον καλη-
μέρα;

- Νίκο, άσ’ τα αυτά. Έμαθες για τη
συνάντηση Δένδια - Κυριάκου;

- Ναι, διάβασα και την ανακοίνωση του
ΥΠΕΘΑ.

- Μην πιστεύεις ό,τι διαβάζεις.
- Για πες.
- Η συνάντηση δεν έγινε για τους Μέτεορ, ούτε για τα

Ελληνοτουρκικά που διέψευσε το ΥΠΕΘΑ. 
- Για συνέχισε.
- Μίλησαν και για τα Τέμπη… 

- Μόνο για τα Τέμπη, δηλαδή; 
- Όχι φυσικά. Εκεί λοιπόν υπήρξε συζήτηση

για τον ανασχηματισμό. Ο Δένδιας ενημέρω-
σε τον Μητσοτάκη για το ταξίδι στις ΗΠΑ, τις
συναντήσεις που είχε και το κλίμα που εισέ-
πραξε. Και προφανώς συμφώνησαν να πα-

ραμείνει στο ΥΠΕΘΑ, αφού οι Αμερικανοί
πλέον θέλουν συγκεκριμένα πρόσωπα να συ-

νομιλούν.
- Για το ΥΠΕΞ δεν μίλησαν; 

- Όχι. Βέβαια θεωρείται σχεδόν σίγουρο ότι ο Γεραπε-
τρίτης θα πάει Μαξίμου, μέχρι και αντιπρόεδρος λέγεται,
αλλά κρατάω μια πισινή. Κάτι ακούω για Χατζηδάκη εκεί,
αλλά ακόμα περιμένω να μάθω περισσότερα.

- Μόνο αυτά;
- Και κάτι τελευταίο. Ο Δένδιας ποτέ δεν θα αμφισβη-

τήσει τον Κυριάκο. Κράτα το αυτό. 

Το αντίο στον… γάτο και το γεύμα στον «Μαύρο Γάτο»
Η Κατερίνα Σακελλαροπούλου τις τελευταίες ημέρες, όπως μου

μετέφεραν, είναι χαλαρή. Περιμένοντας τον χρόνο για να αποχω-

ρήσει από το Προεδρικό Μέγαρο, ετοιμάζεται για το νέο της γρα-

φείο στην Ακαδημίας, ενώ σε λίγες ημέρες πρόκειται να δειπνήσει

με τους δημοσιογράφους που καλύπτουν το ρεπορτάζ της Προ-

εδρίας στο Παγκράτι, στον «Μαύρο Γάτο» όπως έμαθα. Λογικά,

εκεί θα μάθουμε τι θα γίνει και ο γάτος του Προεδρικού, δηλαδή

εάν θα τον πάρει μαζί της ή θα τον αφήσει στον Τασούλα.

Μόνο τυχαία δεν είναι η ημέρα πραγματοποί-
ησης απεργίας των Ταξί (ΣΑΤΑ) στις 19 Φε-
βρουαρίου 2025, καθώς όπως φαίνεται το
διοικητικό συμβούλιο του σωματείου δεν
έχει σκοπό να «πιέσει» την κυβέρνηση και
το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών,
αλλά να «χαλάσει» μια άλλη απεργία-πο-
ρεία που έχει εξαγγείλει ένας κλάδος που ο
κ. Λυμπερόπουλος βλέπει ανταγωνιστικά! Ο
λόγος για την Πανελλήνια Ομοσπονδία Εκμίσθω-
σης ΕΙΧ με Οδηγό - τουριστικών επιχειρήσεων, η
οποία έχει εξαγγείλει από τις 29 Ιανουαρίου ότι θα
πραγματοποιήσει στην Αθήνα αυτοκινητοπορία προς

το υπουργείο Υποδομών και Μεταφο-
ρών με τη συμμετοχή επαγγελμα-

τιών από όλη την Ελλάδα! Στις 11
Φεβρουαρίου 2025 ο ΣΑΤΑ, μετα-
γενέστερα της Πανελλήνιας Ομο-
σπονδίας Εκμίσθωσης ΕΙΧ με

Οδηγό, ανακοίνωσε την 24ωρη
απεργία των ταξί της Αττικής την Τε-

τάρτη 19 Φεβρουαρίου 2025! Να υπεν-
θυμίσουμε πως οι δύο κλάδοι βρίσκονται

σε αντιπαράθεση εδώ και αρκετό καιρό και όπως είναι
εύκολο να αντιληφθεί κανείς, η πραγματοποίηση αυ-
τοκινητοπορείας την ίδια ημέρα από δύο αντίπαλους

κλάδους είναι πολύ πιθανό να οδηγήσει σε επεισόδια!
Ο κ. Λυμπερόπουλος, γνωστός για τη συνδικαλιστική
του δράση εδώ και πολλά χρόνια, γνωρίζει πολύ καλά
πότε πρέπει να πιέζει καταστάσεις ή να τάσσεται υπέρ
της εκάστοτε πολιτικής ηγεσίας του υπουργείου Υπο-
δομών και Μεταφορών. Πάντως η κήρυξη απεργίας
την ίδια ημέρα με την Πανελλήνια Ομοσπονδία Εκμί-
σθωσης ΕΙΧ με Οδηγό σίγουρα θα αποτελέσει μια κί-
νηση εντυπωσιασμού και θολώματος των νερών, κα-
θώς τα αιτήματα των δύο κλάδων σε καμία περίπτωση
δεν είναι κοινά, οπότε η ένταση μεταξύ των αυτοκινη-
τοδιαδηλωτών μπορεί να είναι αναπόφευκτη… Όπως
λέει και ο λαός: «Πονηρός ο βλάχος!»

Μητσοτάκης - Δένδιας και ανασχηματισμός 
Ο Άκης, ο Σταύρος και το
υπουργείο… ηλεκτρική καρέκλα

Επειδή πολλοί ψάχνουν τώρα τελευταία, έχει φανεί από τις
προηγούμενες ημέρες τι θα συμβεί στο υπουργείο Μεταφορών
και Υποδομών. Τουλάχιστον με τα δεδομένα που υπάρχουν…
σήμερα. Εάν δηλαδή σπάσει, αν και έμαθα ότι υπάρχουν πολλά
γραφειοκρατικά προβλήματα, που ναι μεν μπορεί να λυθούν, αλ-
λά δεν ξέρουν εάν κάποιοι το… θέλουν. Λοιπόν, πάω ένα βήμα
πιο πέρα. Υπάρχουν δύο πρόσωπα που ξέρω για τη θέση στο Με-
ταφορών (ακόμα και με υπουργό αναπληρωτή εάν δεν σπάσει)
τα οποία εμπιστεύεται για διαφορετικούς λόγους ο Κυριάκος.
Από τη μία είναι ο Άκης Σκέρτσος που θέλει να ζυμωθεί σε ένα
υπουργείο και να κατέβει με «ένσημα» στις επόμενες εκλογές
ζητώντας από εκλογική περιφέρεια της Αττικής την ψήφο του
ελληνικού λαού. Και από την άλλη είναι ο Σταύρος Παπασταύ-
ρου, τον οποίο επίσης εκτιμάει η οικογένεια Μητσοτάκη και ο
οποίος, δε, βρέθηκε πρόσφατα στις ΗΠΑ και είχε ενδιαφέρου-
σες συναντήσεις. Κρατήστε λοιπόν αυτά τα δύο ονόματα…

Ποια εκθέτει τον Κυριαζόπουλο
του Ναυτιλίας;

Θέλω να είμαι απόλυτα δίκαιος. Φίλοι μου, που ξέρουν
πολύ καλά τη… θάλασσα, μου λένε τα καλύτερα για τον
γενικό γραμματέα Ναυτιλίας και Λιμένων Ευάγγελο Κυ-
ριαζόπουλο. Ότι, για παράδειγμα, δεν έχει καμία -μα κα-
μία- σχέση με τον Χρήστο Στυλιανίδη που ετοιμάζεται να
αποχωρήσει για την Κύπρο. Και ότι δουλεύει πολύ. Όμως,
πρέπει να σημειώσω τα εξής. Ο Κυριαζόπουλος, ίσως και
χωρίς να το ξέρει, έχει βρεθεί στο στόχαστρο τώρα τελευ-
ταία, επειδή τα ακούει εξαιτίας μιας κυρίας-στελέχους
που έχει μπει στο γραφείο του και τα ακούει συνεχώς για
όσα κάνει, ακόμα και από βουλευτές της ΝΔ. Και για τη
φίλη της, μια φωτογράφο όπως έχω μάθει, που και εκείνη
είναι «μετακλητή» και δεν ξέρω εάν την… ξέρει ο Κυρια-
ζόπουλος ή την έχει δει ποτέ. Αυτά προς το παρόν…

Ο «εμφύλιος» της ταρίφας και ο πονηρός βλάχος

Po
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Ο  Έλληνας δικηγόρος στις ΗΠΑ, 
η «δουλειά» από τον ΕΟΤ, 
ο… Τσίπρας και οι άλλοι… εκλεκτοί! 

Θα μπω κατευθείαν στο θέμα, δεν χρειάζονται πρόλογοι. Μπήκα στη ΔΙΑΥΓΕΙΑ και στον ΕΟΤ
και διάβασα μια απόφαση με τον εξής τίτλο: «Έγκριση ετήσιας δαπάνης επαγγελματικής αμοι-
βής Δικηγορικού Γραφείου για παροχή νομικών υπηρεσιών της Υπηρεσίας ΕΟΤ Εξωτερικού
Αμερικής, για το οικονομικό έτος 2025». Σαν περίεργος που είμαι σε τέτοιες περιπτώσεις, μπήκα
λοιπόν στη διαδικασία να κάνω το κλικ, σκρόλαρα και διάβασα την εξής απόφαση: «Εγκρίνουμε
ετήσια δαπάνη μέχρι του συνολικού ποσού των US$6.000,00 ή €6.000,00 περίπου (μέση ετήσια
ισοτιμία €1,00 = US$1,00) για το οικονομικό έτος 2025, για την παροχή νομικών υπηρεσιών, από
την εταιρεία με την επωνυμία Pardalis & Nohavicka LLP, Attorneys at Law». Οκέι, μια χαρά, αλλά
μου έκανε εντύπωση το όνομα Pardalis. Λέω, λογικά, Έλληνας είναι. Κλίκαρα τη δικηγορική
εταιρεία και διάβασα το πλούσιο βιογραφικό του. Και εκεί διαπίστωσα πολλά. Ο συγκεκριμένος
δικηγόρος είναι πασίγνωστος στην Αμερική. Και τον ξέρουν πολλοί και εδώ στην Ελλάδα, όπως ο
Αλέξης Τσίπρας, που φωτογραφήθηκε μαζί του ως πρωθυπουργός στις 23 Σεπτεμβρίου 2016
στη Νέα Υόρκη. Υπάρχουν και άλλοι γνωστοί, πχ, ο Τζορτζ Τσούνης, πρώην πρέσβης των ΗΠΑ
στην Αθήνα. Ή ο Γιάννης Αντετοκούνμπο. Ή η υφυπουργός Εξωτερικών Αλεξάνδρα Παπαδο-
πούλου. Λογική η… συνεργασία με το γραφείο του. Αυτά!

Ποιος/ποια

υπουργός

προχώρησε στην

κάλυψη

αεροπορικού

εισιτηρίου ιδιώτη

συνθέτη για τη

μετακίνησή του 

στη Μανίλα 

των Φιλιππίνων;

Κόστος εισιτηρίου

2.600 ευρώ. 
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Τι ζήτησε ο πρωθυπουργός 
από τους συνεργάτες του; 

H πληροφορία είναι καρατσεκαρισμένη! O πρωθυπουργός
ζήτησε και πήρε από τους συνεργάτες του εκτιμήσεις για το τι
θα πρόσφεραν ή δεν θα πρόσφεραν το «σπάσιμο» του υπουργεί-
ου Υποδομών και Μεταφορών και η δημιουργία αυτόνομου
υπουργείου για τα ΜΜΜ. Η έρευνα κατέληξε στο συμπέρασμα
ότι το εγχείρημα θα είχε σημαντικές τεχνικές δυσκολίες και πι-
θανότατα δεν θα είχε καλύτερα αποτελέσματα. Οπότε, μάλλον
θα παραμείνει ως έχει στον ανασχηματισμό που θα έρθει.

Κατά φαντασίαν
συνομιλητές 

Εν αναμονή της έλευσης της νέας Αμερικανί-
δας πρέσβεως, της κυρίας Κίμπερλι Γκίλφοϊλ,
έχουν αρχίσει διάφοροι να διαδίδουν δεξιά και
αριστερά ότι βρίσκονται σε επικοινωνία μαζί
της, ότι της μίλησαν στο τηλέφωνο και διάφορα
άλλα που ανάγονται στη σφαίρα της επιστημονι-
κής φαντασίας… Της… μίλησαν, λένε, στο τηλέ-
φωνο. Πού τα σκέφτεστε, ρε μπαγάσες; 

Νέο «διαμάντι» από τον «Στεφ»
Σας έχω νέα από το μέτωπο του Στέφανου. Ακούστε τι διαμάν-

τι πέταξε ο happy traveller της ελληνικής πολιτικής σκηνής. Στο
τελευταίο του «κομμάτι» συνέντευξης, αποφάσισε να ρωτήσει
έναν δημοσιογράφο που τυχαίνει να λέγεται και εκείνος Στέφα-
νος αν η τελευταία του ονομαστική γιορτή ήταν πιο δημοφιλής
από τις προηγούμενες. Και ξέρετε τι; Ο πρόεδρος του Κινήμα-
τος Δημοκρατίας πιστεύει πως το όνομά του, μετά την πολιτική
του καριέρα, απέκτησε… μεγαλύτερη αξία. Μιλάμε για επανα-
στατικό κίνημα τώρα, όχι αστεία. Και για να το κλείσουμε, ο δη-
μοσιογράφος του απάντησε, με μια δόση ρεαλισμού: «Όχι, Στέ-
φανε. Εδώ, είμαι γνωστός, εσύ μόλις ήρθες».

Γιατί ο Γκλέτσος τα έβαλε 
με τον Χρήστο Μάστορα;

Ο Απόστολος Γκλέ-
τσος αποφάσισε να
σχολιάσει την όλη σκη-
νή με τους αστυνομι-
κούς και τον Χρήστο
Μάστορα, όταν οι Αρχές
έκοψαν την πρωτοχρο-
νιάτικη πίτα στο μαγαζί
του τραγουδιστή. Ο
ηθοποιός (με βλέψεις για επόμενος πρωθυπουργός) έριξε τη
«βόμβα» του και είπε τα εξής: «Είδα τον Μάστορα να γλείφει τους
χωροφύλακες, εκεί που τραγουδάει, εμετός». Ο Χρήστος Μάστο-
ρας, βέβαια, έσπευσε να ζητήσει συγγνώμη για το συμβάν από το
κοινό του, αλλά και από την Αστυνομική Διεύθυνση Αττικής, που
ήταν παρούσα στο κέντρο. Φυσικά, δεν παρέλειψε να ευχαριστή-
σει και τους αστυνομικούς για τη στάση που κράτησαν στο περι-
στατικό με το αλκοτέστ τις προηγούμενες εβδομάδες.

Το στοίχημα για 
έναν «γαλάζιο» βορρά

Λοιπόν, την ίδια ώρα που η ΝΔ δεν τα
πηγαίνει και τόσο καλά στον βορρά, αν
και τελευταία φαίνεται να «τσιμπάει»
κάπως, το Μέγαρο Μαξίμου έχει αρχί-
σει να κινητοποιείται. Έρχονται στο-
χευμένες κινήσεις το επόμενο διάστη-
μα, με τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μη-
τσοτάκη να ανεβαίνει πιο συχνά στην πε-
ριοχή. Κι αν δεν το ξέρατε, ήδη αύριο θα βρί-
σκεται στη Θεσσαλονίκη για το «Thessaloniki Summit 2025».
Εκεί, εκτός από την ομιλία του, θα έχει και σειρά συναντήσεων,
με κύριο θέμα τα έργα υποδομής στην περιοχή.

Απομακρύνεται και ο Αποστολάκης από το Κίνημα Δημοκρατίας
Η αρχική εκτίμηση του Στέφανου Κασσελάκη και των συνεργα-

τών του ήταν πως μέχρι το τέλος του 2024 το Κίνημα Δημοκρατίας
«θα έχει Κοινοβουλευτική Ομάδα». Λίγο οι γιορτές, λίγο το ποτό,
λίγο τα λόγια του παπά, η ημερομηνία πήγε λίγο παραπέρα, για «τις
αρχές του 2025». Τελικώς έχουμε φτάσει στο δεύτερο 10ήμερο του
Φεβρουαρίου και το Κίνημα Δημοκρατίας παραμένει με έξι βου-
λευτές και τις «εφεδρείες» να χάνονται -όπως η Ράνια Θρασκιά-
και να κάνουν τη δημιουργία ομάδας σχεδόν απίθανη. Άλλωστε
έχουν μείνει μονάχα ο Ευάγγελος Αποστολάκης, που πλέον απο-
μακρύνεται, η Αρετή Παπαϊωάννου, που μέσα στις επόμενες ημέ-
ρες αναμένεται να ενταχθεί στο κόμμα, αλλά και ο Γιάννης Σαρα-
κιώτης, που δεν έχει ακόμα αποκαλύψει τις προθέσεις του.

Δ
εν θα καταλάβουν ποτέ στον ΣΥΡΙΖΑ τη ζημιά
που προκάλεσαν στα εθνικά μας συμφέροντα
με την υπογραφή της Συμφωνίας των Πρε-

σπών; Σταχυολογούμε από τις δηλώσεις του Σκοπια-
νού ΥΠΕΞ Τίμκο Μουκούνσκι στην Αυστραλία, μετά τη
συνάντησή του με την Αυστραλιανή ΥΠΕΞ Πένι
Ουόνγκ: «Είναι πολύ σημαντικό να δεσμευτούμε με
την Αυστραλία, όχι μόνο λόγω της τεράστιας “μακεδο-
νικής” διασποράς μας… Εξέφρασα την ευγνωμοσύνη

μου για τη στήριξη που παρέχουν οι τοπικές και ομο-
σπονδιακές κυβερνήσεις στην Αυστραλία για τη δια-
τήρηση της “μακεδονικής” ταυτότητας, τη μελέτη της
“μακεδονικής” γλώσσας και τις προσπάθειες της “μα-
κεδονικής” κοινότητας να προωθήσει και να διατηρή-
σει τον πολιτισμό και την παράδοσή μας…». Ο Σκοπια-
νός υπουργός, διά της εμμονικής επανάληψης, προ-
σπαθεί να επιβάλει στο μυαλό του κόσμου αυτό που
θέλει. Η Iστορία όμως δεν παραγράφεται. 

Πληρώνουμε τα λάθη του ΣΥΡΙΖΑ 
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Οι θεσμικές 
και νηφάλιες
τοποθετήσεις
Χατζηδάκη 
για τα Τέμπη

Σ
ήμερα θα σας ενημερώσω για τις τοποθετή-
σεις τού πάντοτε παρεμβατικού σε όλα τα
ζητήματα της επικαιρότητας, υπουργού

Εθνικής Οικονομίας Κωστή Χατζηδάκη.

«Δεν κρύψαμε ούτε τις πολιτικές μας ευθύνες,
ούτε τα χάλια του ΟΣΕ, ούτε φυσικά είπαμε ότι δεν
φταίει ο σταθμάρχης. (…) Θα ήταν νοητικά βλαμμέ-
νη η κυβέρνηση να πιστεύει ότι μπορεί να κρύψει
όλο αυτό το πράγμα που παρακολουθούν πάνω από
250 δικηγόροι και όλα τα ΜΜΕ», είπε ο Κωστής Χα-
τζηδάκης σε πρόσφατη τηλεοπτική συνέντευξή του.
Θεωρώ πως οι τοποθετήσεις του Κωστή για τα Τέμ-
πη ξεχωρίζουν γιατί καταφέρνει να παραμένει θε-
σμικός, νηφάλιος και μετριοπαθής ακόμη και στις
πιο δύσκολες περιστάσεις. Παράλληλα, ο κ. Χατζη-
δάκης δεν παραγνωρίζει τα επικοινωνιακά λάθη
που έχει κάνει η κυβέρνηση, αλλά ξεδιπλώνει τα
επιχειρήματά του με μια αφοπλιστική απλή λογική:
«Υπουργός παραιτήθηκε. Ο πρωθυπουργός ανέλα-
βε τις πολιτικές ευθύνες. Η διοίκηση του ΟΣΕ απο-
πέμφθηκε και διώκεται. Έχουν ασκηθεί περίπου 43
διώξεις και δεν ξέρω πόσες επιμέρους διώξεις.
Πού βρίσκεται λοιπόν η συγκάλυψη; Στον λαθρέμ-
πορο ξυλολίου; Αν αποδειχθεί ότι υπάρχει, ασφα-
λώς και για αυτόν θα ασκηθούν διώξεις από τη Δι-
καιοσύνη».

Πανελλήνιο ρεκόρ: 
Τρία κόμματα σε δύο μήνες!
Tο φαρμάκι της Ακρίτα για τη Ράνια Θρασκιά
με ξεπερνάει… «Η κ. Θρασκιά, την παραμονή
της ανεξαρτητοποίησής της, στην Κοινοβου-
λευτική Ομάδα του ΣΥΡΙΖΑ χειροκροτούσε
μπροστά μας τον Σωκράτη Φάμελλο», έγραψε
η γνωστή μας σερίφισσα Έλενα Ακρίτα στον
λογαριασμό της στο Facebook. «Την επόμενη
αποχώρησε για το ΚΙΔΗ (όπως νομίσαμε). Και
τελικά κατέληξε στο ΠΑΣΟΚ. Σε δύο μήνες να
αλλάζεις τρία κόμματα είναι πανελλήνιο ρε-
κόρ», πρόσθεσε και αναδημοσίευσε την αυ-
στηρή ανακοίνωση του ΣΥΡΙΖΑ για τη «μετα-
γραφή» της Ράνιας Θρασκιά.

Με ποιον βγάζει
«φλύκταινες» 
ο Ανδρουλάκης 
στο ΠΑΣΟΚ;

Μου λένε ότι ο πρόεδρος Ανδρουλάκης
δεν θέλει καθόλου τη συνιστώσα της Ανα-
νεωτικής Αριστεράς, ειδικά τον Θόδωρο
Μαργαρίτη. Είναι, λέει, συνεχώς εκτός
γραμμής… Ακούω επίσης ότι η ηγεσία έχει
αποφασίσει να καταργήσει στο συνέδριο
τις ποσοστώσεις για τα όργανα του κόμμα-
τος, γεγονός που θα δυσκολέψει την εκλο-
γή εκπροσώπων της συγκεκριμένης συνι-
στώσας στη νέα Κεντρική Επιτροπή.

Ποιος Ευρωπαίος 
ηγέτης μπορεί να
αντιμετωπίσει τον Τραμπ;
Σαφώς και οι εκτιμήσεις της Νίκης Τζαβέλλα
έχουν μεγάλη βαρύτητα καθώς η διαδρομή της
τόσο στην πολιτική όσο και στον χώρο των επι-
χειρήσεων είναι τεράστια. Η πρώην ευρωβου-
λευτής της ΝΔ έγραψε στο Facebook ότι ο μόνος
που μπορεί να σταθεί απέναντι στον πρόεδρο των
ΗΠΑ είναι ο Έλληνας πρωθυπουργός: «Αδυνατώ
να σας παρουσιάσω τα διαπιστευτήριά μου που
το λέω αλλά να ξέρετε: Ο μόνος Ευρωπαίος ηγέ-
της που μπορεί να αντιμετωπίσει τον Τραμπ πιο
αποτελεσματικά είναι ο Κυριάκος Μητσοτάκης.
Η εκπαίδευσή του και η ίδια του η ζωή τον έχουν
προετοιμάσει και για αυτό. Αυτή είναι η πραγμα-
τικότητα», έγραψε η κυρία Τζαβέλλα.

Κλάμα στο Χ με το ΠΑΣΟΚ

Είναι ορισμένες φορές που αυτά που γράφον-
ται στο Χ σε λιώνουν. Με αφορμή λοιπόν την έν-
ταση που υπήρξε στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ με
αφορμή τις αναφορές του Νίκου Ανδρουλάκη
για τον κλονισμό της εμπιστοσύνης του προς τη
δικαιοσύνη, το πιο απλό σχόλιο ήταν και το κα-
λύτερο από τον λογαριασμό Miranda Prada:
«Έχει κλονιστεί η εμπιστοσύνη μας στο ΠΑ-
ΣΟΚ».

Χ
ρο

νι
κό
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ο

υ
Χ
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υ

Μπαταχτσής από Βρυξέλλες
Μήπως έμαθε κανείς ποιος Έλληνας ευρωβουλευτής χρωστάει και
της Μιχαλούς; Φτάνουν στ’ αυτιά μου καταγγελίες ότι δεν πληρώνει
τίποτα ο... τζαμπατζής. Κάπου πήρε το αυτί μου ότι του ήρθε και εξώ-
δικο από απλήρωτο συνεργάτη του. Ωραία πράγματα, ευρωπαϊκά.

Στα μουλωχτά...
Πολλά σχόλια και δη αρνητικά έχει προκαλέσει η απόφαση της

Χαριλάου Τρικούπη να απαλείψει από τα βασικά σημεία της απο-
μαγνητοφώνησης της συνέντευξης του κ. Ανδρουλάκη στον Al-
pha την επίμαχη αναφορά για τον κλονισμό της εμπιστοσύνης
του στη δικαιοσύνη. Προφανώς κατάλαβαν τις μεγάλες διαστά-
σεις που θα έπαιρνε η επίμαχη αναφορά και λειτούργησαν στα
«μουλωχτά» με τη λογική «άσ’ το μην το βάλουμε μήπως δεν το
πήραν είδηση και περάσει στο ντούκου». Έλα όμως που η «κρη-
σάρα» είναι ψιλή και δεν πέφτει τίποτα κάτω.

Δίπλα δίπλα Τασούλας 
και Σακελλαροπούλου

Η απερχόμενη Πρόεδρος της Δημοκρατίας Κατε-
ρίνα Σακελλαροπούλου και ο διάδοχός της Κώστας
Τασούλας θα βρεθούν δίπλα δίπλα την ερχόμενη Πα-
ρασκευή στα Ιωάννινα, όπου η πόλη εορτάζει την
112η επέτειο της απελευθέρωσής της. Ο κ. Τασούλας
άλλωστε εκλέγεται εδώ και πολλά χρόνια βουλευτής
Ιωαννίνων και έχει ιδιαίτερη σχέση με τα Ιωάννινα
και τους κατοίκους τους. 



ΤΡΙΤΗ 18 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΚΕΝΤΡΙ9

Τελικά εκεί στο ΠΑΣΟΚ έχουν μα-
ζευτεί όλοι οι μεγάλοι πολιτικοί
αναλυτές. Η Μιλένα Αποστολάκη
λέει ότι η κυβέρνηση έχει χάσει τη
δεδηλωμένη στην κοινωνία. Τη ρωτούν οι
δημοσιογράφοι του ΣΚΑΪ «από πού προκύπτει αυτό;».
Και απαντά το αμίμητο: «Από τις δημοσκοπήσεις».
Όταν το κόμμα της είναι 13 μονάδες πίσω από τη ΝΔ, η
κυρία Μιλένα βλέπει ότι η κυβέρνηση δεν έχει τη δε-
δηλωμένη. Μπα σε καλό σας, ευθυμήσαμε πάλι. Τo

..
. 

Π
ρό

σ
ω

πo

Ο Δένδιας και το
ελληνικό περίπτερο 
στο Άμπου Ντάμπι

Μ
ε τα μέλη των κλιμα-
κίων της ΕΜΑΚ και
του ΕΚΑΒ που βρί-

σκονται στη Σαντορίνη συναν-
τήθηκε ο Νίκος Χαρδαλιάς,
στο πλαίσιο της επίσκεψής του
στο νησί, όπου συζήτησε με
τον δήμαρχο της πόλης Νίκο
Ζώρζο τους τρόπους με τους
οποίους θα συνδράμει η Περι-
φέρεια Αττικής στην αποκατά-
σταση της ομαλότητας.

«Μου έχετε λείψει όλοι σας,
είστε οι δικοί μου άνθρωποι»,
είπε ο Νίκος Χαρδαλιάς, αντα-
ποκρινόμενος στη θερμή υπο-
δοχή των ανθρώπων με τους
οποίους είχε δουλέψει πλάι
πλάι για τη διαχείριση των πιο
μεγάλων κρίσεων που γνώρι-
σε η Ελλάδα τα τελευταία χρό-
νια. Μάλιστα, το σχέδιο «Τά-
λως», που εφαρμόζει η Πολι-
τεία για την αντιμετώπιση των συνεπειών από την έντονη σεισμική
δραστηριότητα στο νησί, φέρει την υπογραφή του Νίκου Χαρδα-
λιά, αφού το είχε εκπονήσει αρχικά ως γενικός γραμματέας και εν
συνεχεία ως υφυπουργός Πολιτικής Προστασίας ήδη από τον Φε-
βρουάριο του 2020 κατόπιν εντολής του πρωθυπουργού.

Στις 200 σελίδες του σχεδίου αναλύονται ενδελεχώς όλοι οι κίν-
δυνοι που μπορεί να προκύψουν για το νησί και τη χώρα από μια
ενδεχόμενη ηφαιστειακή έκρηξη, προσδιορίζονται με ακρίβεια τα
απαραίτητα μέτρα που πρέπει να ληφθούν ανά περίπτωση, ενώ δι-

ευκρινίζονται οι αρμοδιότητες και ο τρόπος συντονισμού των το-
πικών αρχών με τα συναρμόδια υπουργεία, τα σώματα ασφαλείας
και τους παρόχους ενέργειας και επικοινωνιών.

Αξίζει μάλιστα να σημειωθεί ότι μέχρι το 2020 η χώρα δεν
διέθετε επιτελικά σχέδια για αντιμετώπιση φυσικών κινδύνων -
μια εκκρεμότητα που λύθηκε με τη σκληρή δουλειά του Νίκου
Χαρδαλιά και των συνεργατών του κατά τη θητεία του στη Γενι-
κή Γραμματεία και εν συνεχεία στο υπουργείο Πολιτικής Προ-
στασίας.

Βγαίνουν μπροστά 
οι υπουργοί

Βλέπω ότι ορισμένοι υπουργοί αρ-

χίζουν να κάνουν πιο εμφανή την πα-

ρουσία τους όχι μόνο στα μέσα ενη-

μέρωσης αλλά και σε εκδηλώσεις

κοπής πίτας. Αυτό τους δίνει την ευ-

καιρία να ζεστάνουν τη σχέση τους με

τη βάση του κόμματος. Για παράδειγ-

μα, το Σαββατοκύριακο έπεσα πάνω

στον υπουργό Επικρατείας Μάκη Βο-

ρίδη στην Πρέβεζα και στον υπουργό

Οικονομικών Κωστή Χατζηδάκη στη

Λάρισα. Αρχίζουν να παίρνουν τα πά-

νω τους!

Τα αντάρτικα 
του Τόλη

Ο Απόστο-

λος Γκλέτσος

είναι ένας από

τους πρώτους

που στρέφον-

ται κατά του

προέδρου του

ΣΥΡΙΖΑ Σω-

κράτη Φάμελ-

λου. Με μια

ανάρτησή του

ο ηθοποιός

αναφέρει χαρακτηριστικά:

«Πρόεδρε, σύντροφε Σωκράτη Φά-

μελλε, παίρνω την πρωτοβουλία να σου

πω “ξύπνα” και δες τι γίνεται επιτέλους,

έλα στο ύψος των περιστάσεων…».

Από πρωτοβουλίες άλλο τίποτα ο Απο-

στόλης.

Το ελληνικό περίπτερο της έκθεσης IDEX -
NAVDEX 2025 στο Άμπου Ντάμπι εγκαινίασε ο
υπουργός Εθνικής Άμυνας Νίκος Δένδιας. «Εί-
χα την ευκαιρία να διαπιστώσω την εξωστρέφεια
και τη σημαντική πρόοδο των ελληνικών επιχει-
ρήσεων που δραστηριοποιούνται στον χώρο της
αμυντικής τεχνολογίας και καινοτομίας», ανέ-
φερε σε ανάρτησή του στο Χ ο κ. Δένδιας.

Η αγάπη άργησε μια μέρα...

Παρακαταθήκη Χαρδαλιά το σχέδιο 
«Τάλως» για τη Σαντορίνη

LOCK

Ορισμένες φορές είναι να απορεί κανείς με ορισμένες κινή-
σεις που κάνουν πολιτικά κόμματα προκειμένου να αποφύγουν
μια κρίση αλλά με τον πανικό τους κάνουν τα πράγματα χειρότε-
ρα. Ο λόγος για το ΠΑΣΟΚ που μέσα σε δύο ώρες κατάφερε να
υπογραμμίσει αυτό που ήθελε να διαψεύσει, δηλαδή το βαθύ
εσωκομματικό χάσμα για το οποίο, παρά τις δημόσιες δηλώσεις

νομιμοφροσύνης, ελάχιστοι πείστηκαν. Μεταξύ αυτών και η
Ράνια Θρασκιά… Είναι ο ίδιος ο Νίκος Ανδρουλάκης και τα στε-
λέχη του, όπως η Διαμαντοπούλου, ο Τσουκαλάς και ο Γλαβίνας,
που εμφατικά επαναλάμβαναν μέχρι πρότινος ότι οι μεταγρα-
φές εκλεγμένων βουλευτών από άλλα κόμματα δεν είναι απο-
δεκτές, δεν είναι στη λογική τους και δεν πρόκειται να γίνουν.
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Το… 5,8% 
θέλει εκλογές 

Δ εν ζητάει εκλογές το ΠΑΣΟΚ που είναι δεύτερο κόμμα με 11,5% και ζητάνε οι

έβδομοι με 5,8%! Αυτά μόνο στην Ελλάδα του ΣΥΡΙΖΑ και του Γιώργου Καραμέρου

μπορούν να συμβούν… Kι εγώ θέλω να γίνω αστροναύτης όταν μεγαλώσω… 
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Σ
ε γενικές γραμμές είναι ωραία να ζεις στον κόσμο σου, δεν

είναι τυχαίο εξάλλου ότι το εμπόριο ναρκωτικών είναι ένα

από τα πλέον ανθηρά στον πλανήτη. Το πρόβλημα είναι ότι

κάποια στιγμή αναπόφευκτα η πραγματικότητα εισβάλλει ακόμη και

στο πιο καλά προστατευμένο παραμύθι και το διαλύει σε χρόνο μηδέν.

Είναι πολλοί εκείνοι που πιστεύουν ότι ζούμε σε μια εποχή γεμάτη

«δράκους». Χμ... Εξαρτάται από ποια σκοπιά το βλέπεις. Αν είσαι λίγο

πιο ρεαλιστής, καταλαβαίνεις

ότι απλώς ζούμε στην εποχή

που διαλύονται τα παραμύθια

με τις πριγκίπισσες και τις κα-

λές νεράιδες. Οι δράκοι πάντα

εκεί ήταν, απλώς αρνούμα-

σταν να τους δούμε.

Πόσες Ευρώπες 
υπάρχουν;

Ο Εμανουέλ Μακρόν φώναξε

τους ηγέτες των «βασικών»

κρατών της Ευρώπης στο Πα-

ρίσι να κουβεντιάσουν για

τους δράκους αυτούς, κυρίως

για τη νεράιδα που μας προ-

έκυψε δράκος, δηλαδή τις

ΗΠΑ.

Όσοι φωνάζουν ότι ο Μακρόν

μάς έγραψε στα παλιά του τα

παπούτσια, διότι πίστευαν ότι

η Ελλάδα θα έπρεπε να είναι ανάμεσα στα βασικά κράτη της Ευ-

ρώπης, ανήκουν στην κατηγορία των ψευδαισθήσεων. Η πρό-

εδρος της Σλοβενίας, η οποία διαμαρτυρήθηκε εντόνως που δεν

την κάλεσαν, επίσης. Ο καλύτερος είναι ο πρωθυπουργός του

Λουξεμβούργου που είπε: «Δεν ξέρω ακριβώς ποιο είναι το θέμα

αυτής της συνάντησης». Ο Ούγγρος ΥΠΕΞ είπε ότι «στο Παρίσι θα

συναντηθούν κάποιοι φιλοπόλεμοι, αντιτραμπικοί, απελπισμένοι

Ευρωπαίοι ηγέτες που θέλουν να εμποδίσουν την επίτευξη μιας

συμφωνίας για την ειρήνη στην Ουκρανία».

Έκανε λάθος ο Μακρόν; Σαφώς. Και όχι επειδή δεν φώναξε την Ελλά-

δα ή τη Σλοβενία ειδικότερα, αλλά επειδή ενισχύει την «κακή» εικόνα

της Ευρώπης, αυτή μιας ένωσης διαιρεμένης και σε πανικό.

Ο πανικός έχει βέβαια διαβάθμιση. Κάποιες χώρες, όπως η Πολωνία

και οι τρεις της Βαλτικής, «καίγονται». Και επειδή έχουν κακή εμπειρία

από τη Ρωσία αλλά και επειδή την έχουν δίπλα τους. Κάποιες άλλες τα

ακούνε όλα αυτά σαν μακρινό θόρυβο. Και κάποιες τρίτες, όπως η Ελ-

λάδα, προσπαθούν να ισορροπήσουν.

Δεν είναι εύκολη η κατάσταση και δεν είναι εύκολη για έναν απλό λό-

γο: Δεν έχει καμία σημασία αν η Ρωσία σκοπεύει όντως να κάνει ντου

σε κάποια άλλη ευρωπαϊκή χώρα μετά την Ουκρανία, σημασία έχει ότι

καλλιεργείται το κλίμα. Και αυτό λειτουργεί σαν αυτοεκπληρούμενη

προφητεία. Η αποστασιοποίηση της Αμερικής και ο ημιπανικός κάποι-

ων Ευρωπαίων θα οδηγήσουν αναπόφευκτα σε ένα γαϊτανάκι εξοπλι-

σμών και αύξησης των αμυντικών δαπανών. Όχι μόνο επειδή μας είπε ο

Βανς να το κάνουμε, αλλά και

επειδή η Ευρώπη έχει οδηγη-

θεί στο δόγμα «αν θέλεις ει-

ρήνη, προετοιμάσου για πό-

λεμο».

Το πιο σημαντικό
Η Ελλάδα δεν έχει ιδιαίτερο

λόγο να αγχώνεται για το συγ-

κεκριμένο, είναι έτσι κι αλ-

λιώς από τις 32 χώρες του ΝΑ-

ΤΟ η πέμπτη σε αμυντικές δα-

πάνες, στις οποίες δίνει στα-

θερά περίπου το 3,5% του ΑΕΠ

της. Ο υπουργός Άμυνας των

ΗΠΑ Πιτ Χέγκσεθ μάς είπε ότι

πρέπει να δίνουμε το 5%, αλλά

δεν είναι απλά πράγματα αυ-

τά, όταν χώρες σαν την Ισπα-

νία και την Ιταλία δίνουν μετά

βίας 1,2%. Η Τουρκία παρεμ-

πιπτόντως είναι οριακά πάνω από το 2%.

Υπό μια έννοια είναι ορθή η εκτίμηση ότι από τον τρόπο που θα

αντιδράσουν τώρα οι ευρωπαϊκές χώρες, θα κριθεί το μέλλον τό-

σο του ΝΑΤΟ όσο και της ΕΕ. Και δεν χρειάζεται καν να μας την

πέσει η Ρωσία για να συμβεί αυτό.

Στον κόσμο με τις πριγκίπισσες και τις νεράιδες η Ευρώπη πί-

στευε ότι έχει την πολυτέλεια να στέκεται διαρκώς αμφίγνωμη

και με αλλοπρόσαλλη προτεραιοποίηση και να κοιτάει τους δρά-

κους από μακριά.

Τώρα που της χτυπάνε την πόρτα -ενίοτε δε μπαίνουν και στο σαλόνι

της- τα περιθώρια στενεύουν. Και ανεξάρτητα από το πόσο τοις εκατό

του ΑΕΠ θα δίνει κάθε χώρα για όπλα, το βασικό είναι να καταφέρουν οι

δημοκρατικοί και μετριοπαθείς Ευρωπαίοι ηγέτες να πείσουν τους λα-

ούς τους ότι έχουν την ικανότητα να τους οδηγήσουν μέσα από τις νέες

συνθήκες.

Αλλιώς θα επιβεβαιώσουμε με τον χειρότερο τρόπο τον Βανς και θα

διαλυθούμε εκ των έσω.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Στον κόσμο 
των ψευδαισθήσεων
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του ειδικού συνεργάτη

Σ
ε ένα άλλο επίπεδο έχει αναγάγει ο
περίφημος Όμιλος Olympia Group
του Πάνου Γερμανού (ή μάλλον της

οικογένειας Πάνου Γερμανού, καθώς ο
ίδιος φαίνεται μόνο στα λόγια ως μέτοχος)
την επικοινωνία, καθώς επιχειρεί να
μπερδέψει τους πάντες με τα όσα συμβαί-
νουν σε εταιρείες του ομίλου που χάνουν
έδαφος στον κλάδο της αποθήκευσης
ενέργειας. Χαρακτηριστική είναι η πρό-
σφατη ανακοίνωση, όπου στην ουσία μια
αποχώρηση, ένα επιχειρηματικό διαζύ-
γιο, βαφτίστηκε στρατηγική αναδιάρθρω-
ση, με τη Sunlight να ανακοινώνει ότι
«προχωράει σε στρατηγική αναπροσαρ-
μογή και εσωτερική αναδιάρθρωση με
στόχο να εστιάσει στις βασικές της προτε-
ραιότητες και να επιταχύνει την ανάπτυξή
της στην ταχέως εξελισσόμενη αγορά
αποθήκευσης ενέργειας». Παράλληλα
έβαλε «στο τραπέζι» και το επιχείρημα ότι
αυτό υλοποιείται «μέσω στοχευμένων
συναλλαγών, που έχουν ως αποτέλεσμα
να βελτιστοποιήσει το χαρτοφυλάκιο της
Sunlight και να δημιουργήσει αξία μέσω
ενίσχυσης της διοικητικής καθοδήγησης
και της παροχής κινήτρων».

Τα καλύτερα έρχονται 
Ουσιαστικά μαθαίνουμε ότι υπάρχουν

στοχευμένες συναλλαγές αλλά και συ-
ναλλαγές χωρίς στόχο που όμως δεν κά-
νει ο όμιλος του Πάνου Γερμανού. Τα κα-
λύτερα έρχονται στη συνέχεια, όπου ανα-
φέρεται πως «η Sunlight Group, μέσω
των θυγατρικών της Triathlon Group,
αποεπενδύει το πλειοψηφικό της μερίδιο
(47,88%) στη Voltabox AG (VBX). Επιπλέ-
ον, ως μέρος αυτής της στρατηγικής ανα-
προσαρμογής, περιλαμβάνεται η πώληση
του 99% της EKM Elektronik GmbH, κα-
θώς και η πώληση της IBR Solutions
GmbH. Με την ολοκλήρωση των ανωτέρω
συναλλαγών, ο Όμιλος Sunlight, μέσω της
εξ ολοκλήρου έμμεσης θυγατρικής του,
Triathlon Batterien GmbH, στοχεύει να
αποκτήσει από τη VBX τη VoltaMobil, έναν

πάροχο λύσεων μπαταριών υψηλής τάσης
για εξειδικευμένες εφαρμογές, όπως οι
κατασκευές, η γεωργία, τα λεωφορεία και
τα ελαφρά επαγγελματικά οχήματα. Η
ομάδα της VoltaMobil, με εξειδίκευση στη
διαχείριση έργων, τις πωλήσεις και την
εξυπηρέτηση μετά την πώληση, θα δια-
σφαλίσει την ομαλή μετάβαση, επιτρέ-
ποντας στη Sunlight Group να βελτιστο-
ποιήσει το χαρτοφυλάκιό της σε βασικούς
τομείς ανάπτυξης».

Πώληση 
Σε απλά ελληνικά, όλα τα παραπάνω

σημαίνουν την πώληση τριών συμμετο-
χών και τίποτα άλλο πλην ενός στόχου, ο
οποίος δεν αναφέρεται πότε θα υλοποι-

ηθεί και αν θα υλοποιηθεί, δηλαδή η από-
κτηση της VoltaMobil. Ακόμα όμως και να
υλοποιηθεί, ουσιαστικά έχουμε ένα πάρε
δώσε συμμετοχών του οποίου το αποτέ-
λεσμα σε χρήμα πουθενά δεν αναφέρεται.
Αναφέρεται όμως ότι «μέσω αυτής της
αλυσίδας συναλλαγών, ο Όμιλος Olympia
αποκτά άμεσα και έμμεσα μέσω της θυ-
γατρικής του, Sunlight Group, τον έλεγχο
ενός επιπλέον 12% της Sunlight, ποσοστό
το οποίο κατείχε προηγουμένως η Geraer
Batterie Dienst GmbH (GBD). Η GBD θα
παραμείνει μέτοχος του Ομίλου Sunlight
με ποσοστό 2%, μετά την ολοκλήρωση της
συναλλαγής». Δηλαδή, εδώ δεν ξέρει κα-
νένας ποια εταιρεία αποκτά τι, αλλά το
συμπέρασμα είναι ότι η Geraer Batterie

Dienst GmbH κουνάει μαντίλι στον Όμιλο
Sunlight του Ομίλου Olympia και από 12%
συμμετοχή μένει με 2%.

Αξίζει να σημειωθεί ότι τον Δεκέμβριο
του 2022 ανακοινώθηκε ότι η Sunlight
Group υπέγραψε με την Geraer Batterie-
Dienst GmbH. H συμφωνία ήταν για την
εξαγορά του 51% του μετοχικού κεφαλαί-
ου της Triathlon Holding GmbH
(TRIATHLON). Δύο χρόνια μετά, όλο αυτό
πηγαίνει περίπατο και όπως δείχνουν τα
πράγματα, περίπατο πηγαίνει και το σχέ-
διο του Ομίλου Γερμανός στο σκέλος της
αποθήκευσης ενέργειας.

Εν τω μεταξύ, κάποιοι θα λάβουν πολλά
εκατομμύρια ευρώ για το μεγάλο επί-
τευγμα, καθώς αποφασίστηκε αγορά
ιδίων μετοχών με τιμή έως και 20 ευρώ
για το 8,32% του μετοχικού κεφαλαίου της
εταιρείας. Άραγε και αυτό είναι στο πλαί-
σιο της αναδιάρθρωσης και του μετασχη-
ματισμού;

ΘΕΜΑ

Η ανακοίνωση-μνημείο, η ταμπακιέρα της αποχώρησης 
από την αποθήκευση ενέργειας 

και το εύκολο κέρδος των ιδίων μετοχών

ΟΜΙΛΟΣ ΓΕΡΜΑΝΟΣ 

Πώς ο όμιλος προσπαθεί να δημιουργήσει σύγχυση
για το τι ακριβώς συμβαίνει με τη Sunlight



«M
ε αίσθημα ευθύνης και ξεκάθα-
ρους στόχους» ο Γιώργος Αμυράς
επιστρέφει στη Βουλή ως βουλευ-

τής Ιωαννίνων, έτοιμος να προωθήσει έργα που θα
βελτιώσουν την καθημερινότητα των πολιτών.
«Πρώτο και κύριο μέλημά μου είναι η προστασία
της λίμνης», δηλώνει στη συνέντευξή του σήμερα
στην «P», ενώ παράλληλα θέτει ως προτεραιότητα
σημαντικά έργα υποδομής, όπως ο οδικός άξονας
Καλπάκι - Κόνιτσα. Σχολιάζοντας την εκλογή του
Κωνσταντίνου Τασούλα στην Προεδρία της Δημο-
κρατίας, τη χαρακτηρίζει «απολύτως επιτυχημένη
επιλογή». Για το δυστύχημα στα Τέμπη, τονίζει
πως «η Δικαιοσύνη θα έχει τον πρώτο και τελευ-
ταίο λόγο».

Πώς αισθάνεστε που επιστρέφετε στη Βουλή ως
βουλευτής Ιωαννίνων; Τι σημαίνει για εσάς αυ-
τή η επιστροφή;

Είναι μεγάλη τιμή και ευθύνη για εμένα η εκπροσώ-
πηση των συμπολιτών μου και φυσικά νιώθω ευτυ-
χής που θα έχω ξανά την ευκαιρία να προωθήσω τα
ζητήματα που απασχολούν τον τόπο μου. Πρώτο και
κύριο μέλημά μου είναι η προστασία της λίμνης. Αυ-
τό θα γίνει με την υπογραφή του Προεδρικού Δια-
τάγματος που θα καθορίζει επακριβώς τι μπορεί ή τι
δεν μπορεί να κάνει κάποιος γύρω από αυτήν. Έως
ότου, όμως, γίνει αυτό, θα κινήσω τις διαδικασίες,
ώστε οι επιστήμονες και οι εργαζόμενοι της Μονά-
δας Διαχείρισης που έχει την ευθύνη να κρατά ζων-
τανό το οικοσύστημα να αποκτήσουν ένα ηλεκτροκι-
νούμενο πλοιάριο, που θα τους διευκολύνει αφάν-
ταστα στο έργο τους.

Ο οδικός άξονας Καλπάκι - Κόνιτσα, ένας δρόμος
27 χλμ., που θα κοστίσει 40 εκατ. ευρώ, είναι, επί-
σης, πολύ ψηλά στις προτεραιότητές μου. Και επει-
δή είμαι οπαδός της άποψης ότι πολλά μικρά κάνουν
ένα μεγάλο, θα εργαστώ από κοινού με τον Δήμο
Ιωαννιτών για την αδειοδότηση της πίστας για το
αλεξίπτωτο πλαγιάς στο Μιτσικέλι και παράλληλα με
τους υπόλοιπους επτά δήμους του νομού για την
υλοποίηση των μονοπατιών, έργο που καθιερώσαμε
στο υπουργείο Περιβάλλοντος και χρηματοδοτείται
από το Ταμείο Ανάκαμψης.

Ποια είναι η άποψή σας για την εκλογή του Κων-
σταντίνου Τασούλα ως Προέδρου της Δημοκρα-
τίας και πώς πιστεύετε ότι θα επηρεάσει το πο-
λιτικό σκηνικό;

Θεωρώ την επιλογή του πρωθυπουργού στο πρόσω-
πο του Κωνσταντίνου Τασούλα απολύτως επιτυχη-
μένη. Ο Κωνσταντίνος Τασούλας, στη μακρά πολιτι-
κή του διαδρομή, απέδειξε ότι συγκεντρώνει τις
αρετές που πρέπει να έχει όποιος ασχολείται με τα
κοινά. Άριστος γνώστης του κοινοβουλευτισμού, φι-
λίστωρ και ενωτικός, υπήρξε υποδειγματικός στα
καθήκοντά του ως πρόεδρος της Βουλής. Αυτά πρέ-
πει να αναλογιστούν και όσοι προσπάθησαν να αλ-
λοιώσουν την εικόνα του, το τελευταίο διάστημα, για
μικροπολιτικά και πρόσκαιρα οφέλη. Είμαι βέβαιος
πως ο Κωνσταντίνος Τασούλας θα ασκήσει με επιτυ-
χία τα νέα του καθήκοντα και σε προσωπικό επίπε-
δο, δεν μπορώ παρά να εκφράσω τη χαρά μου για το

ότι, μετά τον αείμνηστο Κάρολο Παπούλια, ένας
ακόμα συμπολίτης μου θα χρηματίσει Πρόεδρος της
Ελληνικής Δημοκρατίας. Του εύχομαι καλή και ευ-
δόκιμη θητεία.

Πώς πιστεύετε ότι το τραγικό δυστύχημα στα Τέμ-
πη έχει επηρεάσει το πολιτικό σκηνικό της χώρας;

Συνήθως λένε πως οι τραγωδίες ενώνουν τους λα-
ούς και τα έθνη. Στην Ελλάδα, δυστυχώς, έχουμε
κατορθώσει το αντίθετο. Δεν υπάρχει άνθρωπος
που να μην πόνεσε με αυτό το τραγικό δυστύχημα,
αυτό είναι αδιαμφισβήτητο. Η κυβέρνηση από την
πρώτη στιγμή στάθηκε στο πλευρό των οικογενειών
των θυμάτων και διευκόλυνε τη Δικαιοσύνη σε ό,τι
ζητήθηκε για να «τρέξει» τη διερεύνηση των αιτίων
της σύγκρουσης και συνεχίζει να το κάνει. Από την
άλλη μεριά, έχουμε την αντιπολίτευση, η οποία δεν
έχει πάψει, εδώ και δύο χρόνια, να εκμεταλλεύεται
μικροκομματικά την τραγωδία επενδύοντας ταυτό-
χρονα στο θυμικό του λαού. Από θεωρίες συνωμο-
σίας μέχρι τις αμφιβολίες για τους λειτουργούς της
Δικαιοσύνης, τα κόμματα της αντιπολίτευσης τα
έχουν επιστρατεύσει όλα. Θεωρώ πως σαφώς και
έχει επηρεαστεί το πολιτικό σκηνικό, αλλά το χειρό-

τερο είναι ότι μια μερίδα πολιτών έχει δηλητηριαστεί
με κατευθυνόμενη τοξικότητα. Η Δικαιοσύνη θα
έχει τον πρώτο και τελευταίο λόγο.

Σε ποιους τομείς πιστεύτε ότι πρέπει να δώσει
προτεραιότητα η κυβέρνηση;

 Όπως έχει επισημάνει ο πρωθυπουργός, η κυβέρ-
νηση θα κριθεί από τους πολίτες το 2027 με βάση
την υλοποίηση του προεκλογικού μας προγράμμα-
τος. Είναι γεγονός ότι η οικονομία αναπτύσσεται ση-
μαντικά τα τελευταία χρόνια, με ρυθμούς διπλάσι-
ους του μέσου ευρωπαϊκού όρου, ενώ η ανεργία,
που ήταν το μεγαλύτερο κοινωνικό πρόβλημα στα
χρόνια της μνημονιακής περιόδου, τώρα έχει υπο-
χωρήσει στα χαμηλότερα επίπεδα των τελευταίων
15 ετών. Η οικονομική μας πολιτική δημιουργεί θέ-
σεις εργασίας, ενώ αξιοποιώντας τους πόρους του
Ταμείου Ανάκαμψης θα υπάρξει σημαντική βελτίω-
ση στις δομές του ΕΣΥ. Όλοι πρέπει να εντείνουμε τις
προσπάθειές μας για να υλοποιήσουμε τις δεσμεύ-
σεις μας και είμαι βέβαιος ότι η Ελλάδα του 2027 θα
συγκλίνει ακόμη περισσότερο με την υπόλοιπη Ευ-
ρώπη σε εισοδήματα και κοινωνικό κράτος, προς
όφελος όλων και κυρίως των νεότερων. Γ
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«Ευτυχής που θα προωθήσω 
τα ζητήματα  που απασχολούν 

τον τόπο μου»

στον Χρήστο
Μυτιλινιό



Η
έκρηξη του Μεταναστευτικού το 2015, επί
κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, δημιούργησε
πολλαπλές ανάγκες λειτουργίας δομών, οι

οποίες αρχικά λειτουργούσαν άναρχα υπό τη διοί-
κηση μη κυβερνητικών οργανώσεων και διεθνών
οργανισμών. Στο πλαίσιο αυτό κλήθηκε τότε να συμ-
βάλει και ο Ελληνικός Στρατός, κυρίως καλύπτοντας
ανάγκες σίτισης, συντήρησης και καθαριότητας. Το
2016 θεσπίστηκε το άρθρο 96 του Ν. 4368/2016 με το
οποίο επετράπη η κατά παρέκκλιση διαδικασία δια-
πραγμάτευσης χωρίς δημοσίευση για κάθε είδους
παρεχόμενη υπηρεσία. Ουσιαστικά, ελεύθερες
απευθείας αναθέσεις και ο νοών νοείτω. Το... πάρτι
των εκατομμυρίων ξεκίνησε τότε χωρίς ΔΙΑΥΓΕΙΑ
και συνεπώς... χωρίς καμία διαφάνεια! Η «P» έπειτα
από εμπεριστατωμένη έρευνα και αφού επικοινώ-
νησε με όλες τις αρμόδιες υπηρεσίες και παράγον-
τες της αγοράς αποκαλύπτει σήμερα τον τεράστιο
φάκελο με τις ατασθαλίες που κόπηκαν -και επι-
κράτησε η νομιμότητα- αλλά και τι συμβαίνει σήμε-
ρα. Οι πληροφορίες λοιπόν αναφέρουν ότι εταιρεία
ιδιαίτερα... φιλική σε γνωστό κοντό εκδότη-δημο-
σιογράφο, το όνομα του οποίου είναι συνώνυμο με
τη ρετσίνα «Κουρτάκη», είναι η μοναδική που ελέγ-
χεται από την Ευρωπαϊκή Εισαγγελία!

Άλλωστε είναι γνωστό στην επιχειρηματική αγο-
ρά ότι πίσω από την ιστορία με τα συσσίτια κρύβεται
ο γνωστός εκδότης «dealer» και το καυτό ερώτημα
που έρχεται αμέσως στα χείλη όλων είναι «πώς είναι
δυνατόν ένας εκδότης να “εκβιάζει” την εκάστοτε
πολιτική ηγεσία του υπουργείου κάνοντας τον μεσί-
τη και τον “νταλαβέριτζη”;». Ας πάρουμε τα πράγμα-
τα με τη σειρά διότι η ιστορία είναι ακόμη πιο σκοτει-
νή απ’ όσο αρχικά φαίνεται.

Ο νόμος της ΝΔ που έκοψε το πάρτι
Με την εκλογή της Νέας Δημοκρατίας ελήφθη-

σαν αποφάσεις για να αλλάξει η προαναφερθείσα
κατάσταση. Ειδικότερα, από τις 31/12/2021 η κυβέρ-
νηση κατήργησε με τον Νόμο 4825/2021 το «χαλαρό
καθεστώς», καθώς προχώρησε άμεσα σε διεθνείς
μειοδοτικούς διαγωνισμούς ως συμφωνίες-πλαί-
σιο, γεγονός που αποτελούσε αφενός σύσταση της
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, αφετέρου βέλτιστη πρακτι-
κή για την αντιμετώπιση αναγκών που δεν είναι εκ
των προτέρων προβλέψιμες.

Είναι χαρακτηριστικό πως για τη σίτιση των αι-
τούντων άσυλο το υπουργείο Μετανάστευσης και
Ασύλου προκήρυξε τον Φεβρουάριο του 2021 διε-
θνή διαγωνισμό με κριτήριο την οικονομικότερη
προσφορά για την κάλυψη αναγκών σίτισης στις δο-
μές φιλοξενίας. Τίμια πράγματα, δηλαδή, με χαμηλή
τιμή προς όφελος του Δημοσίου. Η διαδικασία προ-
τάθηκε από την αρμόδια Γενική Γραμματεία Υποδο-
χής Αιτούντων Άσυλο και υλοποιήθηκε από τις αρ-
μόδιες υπηρεσίες του υπουργείου Μετανάστευσης
και Ασύλου, ενώ υποδιαιρέθηκε σε έξι τμήματα με
χωρική κάλυψη.

Στοιχεία στη διάθεση της «P»
Μερικά βασικά στοιχεία που προκύπτουν από τη

διακήρυξη του έργου και πληροφορίες που βρί-
σκονται στη διάθεση της «Political» είναι τα εξής:

Η διάρκεια της συμφωνίας-πλαίσιο ήταν τέσσερα
έτη και ο συνολικός προϋπολογισμός €102.959.200
πλέον ΦΠΑ ανά έτος με δυνατότητα προαίρεσης έως
100% της εκτιμώμενης αξίας. Η τετραετής διάρκεια
είναι προβλεπόμενη από τη νομοθεσία και σημαίνει

ότι εντός τεσσάρων ετών από την υπογραφή της
συμφωνίας-πλαίσιο η αναθέτουσα αρχή δύναται να
αναθέτει εκτελεστικές συμβάσεις.

Η συμφωνία-πλαίσιο δίνει απόλυτη ευελιξία στο
Δημόσιο να πάρει τις υπηρεσίες που χρειάζεται χω-
ρίς να δεσμεύεται για το ύψος των ποσών, αφού δεν
γνωρίζει τον αριθμό των ατόμων που επρόκειτο να

εξυπηρετηθεί. Η συμφωνία-πλαίσιο (και οι εκτελε-
στικές συμβάσεις) προκαλεί πληρωμές απολογιστι-
κά, δηλαδή το γεγονός ότι ο ετήσιος προϋπολογι-
σμός ήταν €102.959.200 πλέον ΦΠΑ, πλέον προαί-
ρεση 100%, δεν σημαίνει ότι αυτό το ποσό θα πληρω-
θεί. Απεναντίας θα πληρωθεί το ποσό που προκύ-
πτει έπειτα από την ανάθεση των εκτελεστικών συμ-

βάσεων και βάσει του πραγματικού αριθμού των σι-
τιζομένων. Επίσης, αξίζει ιδιαίτερη μνεία στο γεγο-
νός ότι η προαίρεση αφορά τη δυνατότητα παροχής
επιπλέον μερίδων εντός του προδιαγεγραμμένου
χρονικού διαστήματος και όχι χρονική επέκταση της
σύμβασης.

Η τιμή μονάδας που προέκυψε από τη διαγωνιστι-
κή διαδικασία ήταν €6,85 για τις δομές στα νησιά και
τον Έβρο και €6,88 για τις δομές στην ηπειρωτική
Ελλάδα (πλέον ΦΠΑ). Η εν λόγω τιμή ανά μέρα πε-
ριελάβανε στο γενικό συσσίτιο ενηλίκων: για πρωινό
ενδεικτικά κρουασάν, φρούτο, ξηρούς καρπούς, για
μεσημεριανό μοσχάρι με ρύζι και σαλάτα και για
βραδινό ζυμαρικά με κιμά. Συνοδευτικά, καθημερι-
νά παρέχονται έξι αραβικές πίτες και τρία λίτρα εμ-
φιαλωμένου νερού. Το μενού είναι ενδεικτικό και
προσαρμόζεται στις απαιτήσεις των σιτιζομένων σε
συνεργασία με την αρμόδια υπηρεσία. Επιπλέον,
υπάρχει η δυνατότητα ειδικών συσσιτίων για διαβη-
τικούς, ευάλωτες ομάδες, βρέφη (0-6 μηνών), βρέ-
φη (6-12 μηνών) και ανήλικα (1-12 ετών).

Η διαγωνιστική διαδικασία ξεκίνησε τον Φε-
βρουάριο του 2021 και συμμετείχαν πάνω από είκο-
σι εταιρείες μαζί με τους δηλωμένους υπεργολά-
βους. Για τον διαγωνισμό υποβλήθηκαν τέσσερις
προδικαστικές προσφυγές ενώπιον της ΕΑΔΗΣΥ
(τότε ΑΕΠΠ), εκ των οποίων οι τρεις απορρίφθηκαν
και η μία αποσύρθηκε και υποβλήθηκαν δύο αιτή-
σεις αναστολής στο Συμβούλιο της Επικρατείας, οι
οποίες επίσης απορρίφθηκαν.

Η όλη διαδικασία μέχρι και την τελική υπογραφή
της συμφωνίας-πλαίσιο τον Σεπτέμβριο του 2022
πέρασε από την έγκριση του προσυμβατικού ελέγ-
χου του Ελεγκτικού Συνεδρίου.

Ο πλήρης φάκελος του διαγωνισμού υπεβλήθη
κανονικά στην αρμόδια Διαρκή Επιτροπή της Βου-
λής, βάσει της παρ. 9 του αρ. 32 του Κανονισμού της
Βουλής, προκειμένου να μπορούν όλοι οι βουλευ-
τές να τοποθετηθούν και να θέσουν ερωτήματα.

Η εν λόγω σύμβαση πέρασε από ειδικό έλεγχο
(audit) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής χωρίς κανένα
σχόλιο. Η εν λόγω σύμβαση έχει περάσει και από
τους ετήσιους κατασταλτικούς ελέγχους του Ελεγ-
κτικού Συνεδρίου.
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Στο στόχαστρο
της Ευρωπαϊκής

Εισαγγελίας
εταιρεία φίλου 

του κοντού εκδότη

Ο ρόλος του «νταλαβεριτζή» 
εκδότη και οι «εκβιασμοί» 
στην εκάστοτε πολιτική 
ηγεσία του υπουργείου
Μετανάστευσης και Ασύλου -
Πώς η κυβέρνηση της ΝΔ 
έβαλε τέλος στην ανομία

ΜΕΓΑΛΗ ΕΡΕΥΝΑ ΤΗΣ «POLITICAL»

ΠΑΡΤΙ ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΩΝ ΜΕ
ΤΑ ΣΥΣΣΙΤΙΑ ΤΩΝ ΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Σ
ύμφωνα με πληροφορίες της «Political»,
για την περίοδο 2021-2024 έχει διενεργη-
θεί πληθώρα ελέγχων από τις αρμόδιες

υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Επιτροπής και δεν
έχει διαπιστωθεί κανένα εύρημα.

Αντίθετα, για την προηγούμενη περίοδο, σύμ-
φωνα με τις ίδιες ασφαλείς πηγές που μίλησαν
στην «Political», υφίσταται ενεργή ποινική προ-
καταρκτική εξέταση από τον Ευρωπαίο Εισαγγε-
λέα σχετικά με την παροχή υπηρεσιών σίτισης
στη Σάμο και τα έργα (1) Σύμβαση υπ’ αριθ.
0069Ν/20.12.2019, που αφορά την ένωση οικο-
νομικών φορέων «ΠΙΕΤΡΗΣ ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΕΙΔΩΝ
ΔΙΑΤΡΟΦΗΣ ΑΕ» και «ΣΑΛΑΣ INTER GROUP
ΕΚΔ. ΑΕ» και (2) Σύμβαση υπ’ αριθ. 09/2018, που
αφορά την εταιρεία «ΠΙΕΤΡΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗ ΑΕ».
Επαναλαμβάνουμε, επειδή αρκετοί αναφέρον-
ται στον Τύπο στον Ευρωπαίο Εισαγγελέα, εδώ
μιλάμε για κανονικό έλεγχο με χαρτιά και αλλη-
λογραφία!

Συμφωνία-πλαίσιο
Σημειωτέον ότι στην υφιστάμενη σύμβαση του

υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου η ένωση
εταιρειών «ΠΙΕΤΡΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗ ΑΕ - ΑΦΟΙ
ΜΠΟΥΝΤΡΗ ΑΕ - ΑΜΒΡΟΣΙΑ CATERING ΑΕ -
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ - ΘΕΟΛΟΓΟΣ ΣΚΟΡΔΑΛΛΗΣ» έχει
υπογράψει τη συμφωνία-πλαίσιο ως δεύτερος
στην κατάταξη για το τμήμα 5 «Σάμος», ενώ στην
πραγματικότητα η εταιρεία «ΠΙΕΤΡΗΣ ΕΣΤΙΑΣΗ
ΑΕ» λειτουργεί ως υπεργολάβος της ένωσης
εταιρειών «HELLENIC - ΓΕΥΣΗΝΟΥΣ ΑΒΕΕ -
ΓΕΥΣΗΝΟΥΣ ΕΠΕ – ΕΛΑΙΤΙΣ - OLYMPIC» που
εκτελούν σήμερα το έργο. Πιθανολογείται ότι
υπάρχει αντίστοιχη σχέση και στο τμήμα 6 «ΛΟΙ-
ΠΑ ΝΗΣΙΑ». Πώς είναι δυνατόν μια εταιρεία που
αφενός ελέγχεται, αφετέρου έχει χάσει τον δια-
γωνισμό να επανέρχεται ως... πάροχος στη Σάμο;
Σε αυτή την ερώτηση καλούνται να μας απαντή-
σουν οι αρμόδιες αρχές του υπουργείου και ο
υπουργός Νίκος Παναγιωτόπουλος. Μήπως
ασκήθηκαν «πιέσεις»; Αν ναι, ποιος άσκησε πιέ-
σεις, από το... παράθυρο και με τι αντάλλαγμα;

Σύμφωνα με πληροφορίες, από το σύνολο του
έργου που εκτελεί από το 2021 το υπουργείο Με-
τανάστευσης και Ασύλου μόνο στα συσσίτια της
Σάμου έχουν προκύψει προβλήματα ποιότητας
και διαμαρτυρίες για το παρεχόμενο φαγητό.
Όπως είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε, η συγκε-
κριμένη εταιρεία φέρεται να είναι φιλική σε γνω-
στό κοντό εκδότη-δημοσιογράφο, ο οποίος όλα
αυτά τα χρόνια πίεζε προς πάσα κατεύθυνση προ-
κειμένου να μην... ξεχαστεί στις πληρωμές! Άλ-
λωστε, έρχονταν και τα Χριστούγεννα!

Μια απλή αναζήτηση στην ηλεκτρονική στήλη
που διατηρεί ο συγκεκριμένος «dealer», ο οποίος
έχει λατρεία στα συσσίτια, αρκεί για να καταλάβει
σε τι αποσκοπούν οι ακραίες και εμμονικές επι-
θέσεις σε συγκεκριμένους υπουργούς και για να
διαπιστώσει και ο πιο καλοπροαίρετος παρατη-
ρητής τον ρόλο που έπαιξε παρασκηνιακά για να
μοιραστεί η πίτα στους φίλους του και να μπορέ-
σει να πάρει το δικό του μερίδιο!

Ερωτήματα
Τέλος, ένα σημαντικό ερώτημα είναι τι θα γί-

νει με την παροχή υπηρεσιών σίτισης από το
φθινόπωρο του 2025, καθώς μέχρι σήμερα δεν
έχει προκηρυχθεί νέος διαγωνισμός, ενώ οι αυ-
ξημένες ροές από το καλοκαίρι του 2023 και με-

τά έχουν αναλώσει μεγάλο μέρος από τα διαθέ-
σιμα ευρωπαϊκά κονδύλια. Είναι γνωστό σε
όλους ότι ένας διαγωνισμός από την προκήρυξη
μέχρι την υπογραφή της σύμβασης, εφόσον πε-
ράσει όλα τα προβλεπόμενα στάδια, απαιτεί σί-
γουρα δώδεκα μήνες χωρίς να ληφθούν υπ’

όψιν τυχόν καθυστερήσεις που μπορεί να προ-
κύψουν από ενστάσεις ενδιαφερόμενων οικο-
νομικών φορέων. Τα ερωτήματα είναι πολλά και
εύλογα:

1. Τι σκοπεύει να πράξει το αρμόδιο υπουρ-
γείο και τι κριτήρια θα χρησιμοποιήσει;

2. Σε ποια τιμή θα προκηρύξει τον νέο διαγω-
νισμό;

3. Πώς όλα αυτά θα γίνουν ομαλά χωρίς να
διακοπεί η παροχή των εν λόγω υπηρεσιών εν
μέσω μεγάλης αγωνίας στα κυκλώματα των
υπεργολάβων, ενώ παράλληλα προσπαθούν να
πλήξουν τις σοβαρές εταιρείες του κλάδου
όπως η Vivartia και η Γευσήνους, που παρά τις
τεράστιες καθυστερήσεις στις πληρωμές τους
(πλέον των 6-8 μηνών) συνεχίζουν και παρέ-
χουν αδιάκοπα τις υπηρεσίες τους; Ακόμη και
τον Νοέμβριο του 2023 που ήταν χωρίς σύμβα-
ση, με μια απλή υποσχετική από τον τότε
υπουργό Δημήτρη Καιρίδη!

Από τα δημοσιεύματα που βλέπουμε πάντως
ο γνωστός κοντός εκδότης δημοσιογράφος έχει
ήδη επιλέξει πλευρά και επιθυμεί να βγάλει από
το παιχνίδι γνωστή εταιρεία, η οποία θεωρείται
κορυφαία στον χώρο του έτοιμου φαγητού και
ανήκει σε μεγάλο πολυεθνικό όμιλο. Θα επα-
νέλθουμε...

Πώς μια εταιρεία που αφενός ελέγχεται, αφετέρου έχει χάσει
τον διαγωνισμό επανέρχεται ως... πάροχος στη Σάμο

Ο παρασκηνιακός ρόλος
του εμμονικού εκδότη

για να... μοιραστεί 
η πίτα στους φίλους του



Σ
τη σκιά που έχει αφήσει η ένταση
στο εσωτερικό του ΠΑΣΟΚ μετά τις
«παρενέργειες» που προκάλεσε η

αναφορά του Νίκου Ανδρουλάκη περί κλο-
νισμού της εμπιστοσύνης του στη Δικαιο-
σύνη, η ηγεσία του Κινήματος επιχείρησε

να αποφορτίσει την ατμό-
σφαιρα ανακοινώνοντας
την «απόκτηση» της ανε-
ξάρτητης βουλευτού -προ-
ερχόμενης από τον ΣΥΡΙΖΑ-
Ράνιας Θρασκιά.

Μπορεί η Κοινοβουλευτι-
κή Ομάδα του ΠΑΣΟΚ να
μετράει πλέον 32 βουλευ-
τές, όμως τα χαμόγελα στο

εσωτερικό του κόμματος δεν ήταν τα ανα-
μενόμενα. Αφενός γιατί όλοι γνώριζαν ότι η
ένταξή της στο ΠΑΣΟΚ ήταν καθαρά θέμα
χρόνου, άρα δεν υπήρξε αιφνιδιασμός,
αφετέρου τα τελευταία γεγονότα σε συν-
δυασμό με τη δημοσκοπική πτώση έχουν
προκαλέσει έναν σκεπτικισμό.

Το «φλερτ» του ΠΑΣΟΚ με την κυρία
Θρασκιά τυπικά είχε ξεκινήσει με τη στάση
της στις ψηφοφορίες για την εκλογή Προ-
έδρου της Δημοκρατίας στηρίζοντας τον
Τάσο Γιαννίτση. Σύμφωνα με πληροφορίες
όμως, είχε προϋπάρξει μετά την ανεξαρτη-
τοποίησή της από τον ΣΥΡΙΖΑ συνάντηση
με τον πρόεδρο του ΠΑΣΟΚ, όπου είχαν
συμφωνηθεί τα βήματα για την προσχώρη-
σή της στο κόμμα. 

Αμφίπλευρη διεύρυνση
Ο αρχικός σχεδιασμός, σύμφωνα με πρό-

σωπα που είναι σε θέση να γνωρίζουν σχε-
διασμούς και καταστάσεις πέριξ της Χαριλά-
ου Τρικούπη, προέβλεπε ότι οι ανακοινώσεις
ήταν να γίνουν σταδιακά, κατά τη διάρκεια
των περιφερειακών συνεδρίων, ώστε να ανα-
δεικνύεται το εύρος της αμφίπλευρη διεύ-
ρυνσης. Οι εξελίξεις όπως φαίνεται όμως
έφεραν πιο κοντά τον «γάμο». 

Ο Νίκος Ανδρουλάκης συνάντησε το
πρωί της Δευτέρας στο γραφείο του στη
Θεσσαλονίκη τη Ράνια Θρασκιά και ανα-
κοίνωσε την ένταξή της στην Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα του Κινήματος.

«Η Ράνια Θρασκιά είναι από σήμερα μέ-
λος του ΠΑΣΟΚ και της Κοινοβουλευτικής
του Ομάδας. Θα προχωρήσουμε μαζί σε
αυτόν τον δρόμο που έχουμε χαράξει,
όπως είπα προηγουμένως, για μια γενναία
πολιτική αλλαγή», είπε χαρακτηριστικά.
Από την πλευρά της η Ράνια Θρασκιά επι-
σήμανε πως «είναι πολύ σημαντικό, σε μια
τόσο δύσκολη εποχή για τη χώρα μας, να
συστρατευτούμε όλες οι προοδευτικές δυ-
νάμεις, αυτές που θα βάλουμε στο επίκεν-
τρο πολιτικές που θα κάνουν διαφορά στη
ζωή των πολιτών και θα στοχεύουν στην
ευημερία τους».

Συγκλίνουσες πληροφορίες αναφέρουν
ότι η κυρία Θρασκιά στις επόμενες εκλογές
θα πολιτευτεί στην Α’ Θεσσαλονίκης. Στην
ίδια περιφέρεια αναμένεται όμως να δώσει
τη δική του μάχη με τη σημαία του ΠΑΣΟΚ
ο μέχρι τώρα ανεξάρτητος βουλευτής Πέ-
τρος Παππάς, ο οποίος βρίσκεται ένα βήμα
πριν την ένταξή του. 

Εάν δεν υπάρξουν ανατροπές, εκ των
πραγμάτων μιλάμε για έναν σκληρό εκλο-
γικό ανταγωνισμό όχι μόνο μεταξύ των δύο
πρώην βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ αλλά και
στελεχών του ΠΑΣΟΚ που μέχρι τώρα προ-
ετοίμαζαν τη δική τους εκλογική κάθοδο.
Βέβαια σε αυτό το περιβάλλον που τείνει να

διαμορφωθεί υπάρχει και ο αντίλογος
εκείνων που βλέπουν έναν δημιουργικό
ανταγωνισμό με κερδισμένο το ΠΑΣΟΚ.

Σκεπτικισμός
Γενικότερα πάντως, η ένταξη πρώην

βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ δεν έχει φέρει και
τον άκρατο ενθουσιασμό στους κόλπους
μπαρουτοκαπνισμένων στελεχών. Σε κατ’
ιδίαν συζητήσεις τους τόσο η ένταξη της
Ράνιας Θρασκιά όσο και η επικείμενη έντα-
ξη του Πέτρου Παππά αντιμετωπίζονται με
σκεπτικισμό, επειδή δεν είναι αυτό που λέ-
με πολιτικά στελέχη με «βαρύ πολιτικό
εκτόπισμα» που όπως υποστηρίζουν έχει

ανάγκη αυτή τη στιγμή η παράταξη.  Δεν εί-
ναι τυχαίο άλλωστε που η ΝΔ με σκωπτική
διάθεση σχολίασε την προσχώρηση της
κυρίας Θρασκιά «ανασύροντας» παλαιότε-
ρη δήλωση της Άννας Διαμαντοπούλου,
όταν στη διάρκεια ραδιοφωνικής συνέν-
τευξης στην ΕΡΤ (Νοέμβριος 2024) σε
ερώτηση που της τέθηκε απάντησε: «Όχι,
δεν θα δεχτούμε βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ
στο ΠΑΣΟΚ».

Την ίδια στιγμή ο κ. Ανδρουλάκης επιχει-
ρεί να αμβλύνει τις αρνητικές εντυπώσεις
από τις αναφορές του στη Δικαιοσύνη και
να πετάξει την μπάλα στο κυβερνητικό τε-
ρέν. Μιλώντας χθες στο Thessaloniki
Summit 2025 απέδωσε την επίθεση εναν-
τίον του στην κυβερνητική προπαγάνδα,
υποστηρίζοντας: «Ανάλογες δηλώσεις και
μάλιστα πιο σκληρού χαρακτήρα έχει κάνει
και ο σημερινός πρωθυπουργός όταν ήταν
αντιπολίτευση και ο σημερινός υπουργός
Δικαιοσύνης όταν η ΝΔ ήταν αντιπολίτευ-
ση, αλλά και ο σημερινός πρόεδρος της
Βουλής, πριν από έναν χρόνο. […] Ο κ. Μη-
τσοτάκης, όμως, αντί να επουλώσει τα
τραύματα αυτά, άνοιξε καινούργια. Όπως
στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ και ο Καμμένος έκα-
ναν συντονισμένες επιθέσεις σε δικαστές
και προϊσταμένους ανεξάρτητων Αρχών,
έτσι έκαναν και τώρα στελέχη της Νέας
Δημοκρατίας».

«Όλοι κρίνονται»
Αλλά και ο Κώστας Τσουκαλάς κάνοντας

ένα βήμα πιο πέρα ξεκαθάρισε ότι στο ΠΑ-
ΣΟΚ «δεν αμφισβητούμε τη Δικαιοσύνη»,
επισημαίνοντας ωστόσο ότι «είναι άλλο
πράγμα σέβομαι τη Δικαιοσύνη, δηλαδή,
αποδέχομαι τις αποφάσεις της, και άλλο
πράγμα ότι είναι στο απυρόβλητο οι απο-
φάσεις και οι πρακτικές της Δικαιοσύνης.
Όλοι κρίνονται».

Εντωμεταξύ, στη Χαριλάου Τρικούπη
επιδιώκουν τη φυγή προς τα εμπρός, ώστε
να απεγκλωβιστούν από μια μονοθεματική
αντιπολίτευση, η οποία σε πολλές περι-
πτώσεις φέρνει το ΠΑΣΟΚ στην ίδια ευθεία
με μια ακραία ρητορική. Στο πλαίσιο αυτό,
το ΠΑΣΟΚ αξιοποιεί την πλατφόρμα Ψη-
φιακή Κοινωνία digitalsociety.gr ενόψει
των 13 περιφερειακών συνδιασκέψεων και
στέλνει ανοιχτό κάλεσμα στους πολίτες για
να συμμετάσχουν σε ένα ανοιχτό περιβάλ-
λον διαλόγου για:

• Να καταθέσουν τα θέματα που απασχο-
λούν τις τοπικές κοινωνίες.

• Να αναδείξουν καλές πρακτικές.
• Να προτείνουν δράσεις και παρεμβά-

σεις.
Η αρχή γίνεται με την Περιφέρεια Βορεί-

ου Αιγαίου, όπου το Σάββατο 22 Φεβρουα-
ρίου στις 17.30 θα διεξαχθεί η πρώτη περι-
φερειακή συνδιάσκεψη στη Μυτιλήνη. 
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του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου
aantonopoulos10@gmail.com 

Αν και ο Ανδρουλάκης ελπίζει με μεταγραφές από πρώην βουλευτές
του ΣΥΡΙΖΑ να ξεμπλοκάρει τα δημοσκοπικά ποσοστά 

για να σταματήσει η εσωτερική γκρίνια, το μόνο που πετυχαίνει 
είναι να προκαλεί μεγαλύτερες αντιδράσεις από «πράσινα» στελέχη

«Ήλιος με δόντια»
για τον… γάμο
με τη Θρασκιά
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Ο
πρώην πρωθυπουργός έχει πλέον
πληθύνει τις εμφανίσεις του είτε μέσω
του ινστιτούτου του είτε με παρουσία

σε άλλες εκδηλώσεις, όμως το σημαντικότερο
είναι ότι πλέον αυτές έχουν
περάσει από το στάδιο της γε-
νικολογίας σε πιο πολιτικές,
περισσότερο αντικυβερνητι-
κές παρεμβάσεις, όπως όσα
ανέφερε στην εκδήλωση για το
κράτος δικαίου.

Τη φημολογία που θέλει τον
Αλέξη Τσίπρα να έχει στο πίσω

μέρος του μυαλού του την επιστροφή στην κεν-
τρική πολιτική σκηνή ενίσχυσε με δηλώσεις
του ο πρώην υπουργός Εξωτερικών και επικε-
φαλής της κίνησης «Πράττω» Νίκος Κοτζιάς.
Μιλώντας στο Laconia TV ο Νίκος Κοτζιάς δεν
απέκλεισε το ενδεχόμενο ο Αλέξης Τσίπρας να
επιστρέψει με δικό του κόμμα. Παρ’ όλα αυτά,
ανέφερε πως «αν δεν κάνει μια βαθιά ενδο-
σκόπηση και αυτοκριτική, δεν θα μπορεί να
παίξει τον ρόλο που ελπίζει ο ίδιος», ενώ συμ-
πλήρωσε: «Στο βάθος της καρδιάς του ένας άν-
θρωπος 50 ετών τι να ελπίζει; Ότι θα του κλεί-
σουν τα μάτια τρυφερά, όπως ελπίζω εγώ».

Ανακατατάξεις
Πάντως, το «στρατόπεδο» Τσίπρα δείχνει να

κινείται και εσωκομματικά, καθώς μεταξύ άλ-
λων έχουν ξεκινήσει οι διεργασίες για την αντι-
κατάσταση της γραμματέως Ράνιας Σβίγκου, η
οποία παραμένει στη θέση της και με… τρίτο
πρόεδρο μετά τον Αλέξη Τσίπρα, τον Στέφανο
Κασσελάκη και τον Σωκράτη Φάμελλο. Φαίνε-
ται πάντως πως στη συγκεκριμένη θέση ενδέ-
χεται να υπάρξει έκπληξη, καθώς ένα από τα
ονόματα που ακούγονται είναι αυτό του στενό-
τερου συνεργάτη του Αλέξη Τσίπρα και διευ-
θυντή του γραφείου του Μιχάλη Καλογήρου.

Στην Πολιτική Γραμματεία πάντως επέστρε-
ψαν -μετά τους Χρήστο Σπίρτζη και Γιώργο Βα-
σιλειάδη- ο Διονύσης Τεμπονέρας που έχει...
αφιερωθεί στον αγώνα για τη σύγκλιση των
προοδευτικών δυνάμεων και ο Στέφανος
Τζουμάκας. Στον ΣΥΡΙΖΑ πιστεύουν πάντως
πως ο Αλέξης Τσίπρας δεν ενδιαφέρεται να
επιστρέψει στο προσκήνιο, τουλάχιστον όχι
μέχρι τις επόμενες εκλογές και αφού δει πώς
διαμορφώνεται το πολιτικό σκηνικό.

Επίθεση σε Θρασκιά
Εντωμεταξύ, επίθεση στην αποχωρήσασα

από τον ΣΥΡΙΖΑ Ράνια Θρασκιά εξαπέλυσε η
Κουμουνδούρου μετά την ένταξή της στο ΠΑ-
ΣΟΚ. Ο ΣΥΡΙΖΑ χαρακτηρίζει αρχικά «αναιτιο-
λόγητη» ανεξαρτητοποίησή της χρεώνοντάς
της «αλλοίωση της λαϊκής ετυμηγορίας». Πα-
ράλληλα, η Κουμουνδούρου επιτέθηκε και στο

ΠΑΣΟΚ που, όπως αναφέρει, «νομιμοποιεί έτσι
για πρώτη φορά την απώλεια της θέσης της
αξιωματικής αντιπολίτευσης».

Συγκεκριμένα η ανακοίνωση του ΣΥΡΙΖΑ
σημειώνει: «Αρχικά, με την αναιτιολόγητη ανε-
ξαρτητοποίησή της, συνέβαλε στην αλλοίωση
της λαϊκής ετυμηγορίας στερώντας από το
κόμμα που ψήφισε ο λαός τη θέση της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης. Τώρα προσχωρεί χωρίς
κανένα ιδεολογικό πλαίσιο ή υπόβαθρο σε άλ-
λο κόμμα εξυπηρετώντας ακούσια και τις εσω-
τερικές του διευθετήσεις. Εξόχως προβλημα-
τική συμπεριφορά και παράδειγμα προς απο-
φυγήν και για την ίδια και για τον πολιτικό υπο-
δοχέα της, που έτσι νομιμοποιεί τη για πρώτη
φορά απώλεια της θέσης της αξιωματικής αν-
τιπολίτευσης μεταπολιτευτικά».

Γκρίνιες από
το περιβάλλον Πολάκη

Οι γκρίνιες δεν λείπουν από το εσωτερικό
του ΣΥΡΙΖΑ μετά και το «φιάσκο» της υποψη-
φιότητας της Λούκας Κατσέλη. Τα βέλη του
κατά του προέδρου του κόμματος Σωκράτη
Φάμελλου έστρεψε ο Χριστόφορος Βερναρ-
δάκης, ο οποίος το προηγούμενο διάστημα -
επί Στέφανου Κασσελάκη- είχε απομακρυν-
θεί από το κόμμα, ενώ στην πρόσφατη εσω-
κομματική αναμέτρηση είχε πάρει το μέρος
του Παύλου Πολάκη. 

Ο Χριστόφορος Βερναρδάκης έβαλε μια
σειρά από ζητήματα αποδομώντας κομμάτι
κομμάτι τη γραμμή που έχει χαράξει ο πρό-
εδρος για τις συνεργασίες. Ανέφερε συγκε-
κριμένα: «H ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ στην προτε-
ραιότητα μιας δήθεν προοδευτικής συνεργα-
σίας δεν ακουμπά κανένα κρίσιμο ζήτημα της
σημερινής διακυβέρνησης ή όταν το ακουμπά
το διαχειρίζεται με τεράστια φοβικότητα. Η
ηγεσία δεν αντιλαμβάνεται ότι ο βασικός απο-
δέκτης της συνεργασίας, το ΠΑΣΟΚ, δεν επι-
θυμεί καμία προοδευτική συνεργασία. Η
στρατηγική του ΠΑΣΟΚ είναι να λειτουργήσει
ως υποσύστημα της νεοφιλελεύθερης διακυ-
βέρνησης είτε σε συνεργασία με τη ΝΔ είτε
καλύπτοντας τα πολιτικά κενά που θα αφήσει
στο Κέντρο η ΝΔ».

Στη συνέχεια ο κ. Βερναρδάκης ανέφερε
πως «η γραμμή της επαναφοράς στη θέση της
αξιωματικής αντιπολίτευσης ασκεί μεν μια πίε-
ση στους βουλευτές που έχουν αποχωρήσει ή
ενταχθεί στη Νέα Αριστερά, αλλά μια πίεση
που δεν έχει κανένα πολιτικό ή ιδεολογικό πε-
ριεχόμενο και δεν αφορά κανέναν και καμία
στην κοινωνία. Η συνολική μεταχείριση που
έχει επιφυλάξει η ηγεσία του ΣΥΡΙΖΑ στους ερ-
γαζόμενους της “Αυγής” και του Κόκκινου
αποτελεί όνειδος για ανθρώπους που φέρουν
την ιδιότητα του αριστερού».

Πού το πάει ο Αλέξης Τσίπρας;

του Αντώνη 

Αναστασόπουλου
antonis.anastasopoulos@gmail.com

Φουντώνουν τα σενάρια για επιστροφή του στην κεντρική 
πολιτική σκηνή, καθώς πληθαίνουν οι εμφανίσεις του 

το τελευταίο διάστημα
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Α
ποφασισμένη να προχωρήσει το έργο
της ηλεκτρικής διασύνδεσης με την
Κύπρο και το Ισραήλ είναι η Ελλάδα

παρά τις ενστάσεις της Τουρκίας που μεταφρά-
στηκαν και με ένταση επί του πεδίου τόσο ανοι-
χτά της Κάσου όσο και βόρεια του Αγίου Νικο-
λάου Κρήτης. Το σχέδιο για την ολοκλήρωση
της ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας - Κύ-
πρου δεν είναι μόνο ζήτημα ενεργειακής
ασφάλειας αλλά και γεωπολιτικής επιδίωξης,

με την Αθήνα να προωθεί δυ-
ναμικά πλέον την πορεία αυ-
τής της στρατηγικής.

Παρά τις αμφισβητήσεις
από την Τουρκία και τη στρα-
τηγική της «Γαλάζιας Πατρί-
δας», η οποία στο παρελθόν
είχε φέρει σε σημείο κρίσης
τις δύο χώρες, η Ελλάδα κι-

νείται με στόχο την ολοκλήρωση των ενεργει-
ακών έργων που θα την καθιστούν ισχυρό πα-
ράγοντα στην Ανατολική Μεσόγειο.

Η επόμενη κίνηση
Η πολιτική ηγεσία εκφράζει συνεχώς τη

βούληση για να προχωρήσουν ταχύτατα οι
υποθαλάσσιες έρευνες για την πόντιση του κα-
λωδίου ηλεκτρικής διασύνδεσης Ελλάδας -
Κύπρου, με τα ιταλικά ερευνητικά «Revoli Re-
lume» και «NG Worker» να έχουν ήδη λάβει το
πράσινο φως από την Αθήνα και να πραγματο-
ποιούν εργασίες στη θαλάσσια περιοχή μεταξύ
Κρήτης - Κάσου και Καρπάθου.

Αν και το προηγούμενο δεκαήμερο οι Τούρ-
κοι φρόντισαν να κάνουν ξανά αισθητή την πα-
ρουσία τους, με πολεμικά πλοία να πλέουν σε
απόσταση περίπου 20 μιλίων από το σημείο
που εκτελούσε έρευνες το «NG Worker», το
ιταλικό ερευνητικό ολοκλήρωσε τις εργασίες
του βορείως του Αγίου Νικολάου και πλέον βά-
ζει πλώρη για την περιοχή ανατολικά της Κά-
σου και νοτίως της Καρπάθου.

Αυτές αναμένεται να ξεκινήσουν εντός του
Μαρτίου και το ζήτημα είναι πώς θα αντιδράσει
αυτήν τη φορά η Άγκυρα. Θυμίζουμε πως κατά
τις έρευνες νοτίως της Κάσου πριν από μερι-
κούς μήνες η Άγκυρα είχε στείλει στολίσκο με
πέντε πολεμικά πλοία να «κυκλώσουν» ουσια-
στικά το ιταλικό ερευνητικό «Levoli Relume»,
παρενοχλώντας το διά ασυρμάτου και υποστη-
ρίζοντας πως για την εκτέλεση ερευνών στην
περιοχή δεν είναι υπεύθυνη η Ελλάδα για να
εκδίδει Navtex. Τι θα γίνει λοιπόν αν η Τουρκία
επιχειρήσει ξανά να ανεβάσει τα... μποφόρ
στην Ανατολική Μεσόγειο;

Παρά τις ενδεχόμενες αναταράξεις πάντως,
η Αθήνα επιθυμεί να βλέπει τα θετικά της ελ-
ληνοτουρκικής προσέγγισης, χωρίς βεβαίως
να αγνοεί τις εμπρηστικές ενέργειες της γεί-
τονος και τους απώτερους σκοπούς της. Αυτό
κατέστησε σαφές και ο υπουργός Εξωτερι-
κών Γιώργος Γεραπετρίτης στον Τούρκο ομό-
λογό του Χακάν Φιντάν, με τον οποίο συναντή-

θηκε στην Ντόχα. Στόχευση της ελληνικής δι-
πλωματίας είναι να φτάσουμε χωρίς αναταρά-
ξεις στον Απρίλιο και στη σύγκλιση του Ανώ-
τατου Συμβουλίου Συνεργασίας Ελλάδας -
Τουρκίας, στο οποίο είναι προγραμματισμένο
να συναντηθούν Κυριάκος Μητσοτάκης και
Ταγίπ Ερντογάν.

Αν ωστόσο οι Τούρκοι επιχειρήσουν να ανε-
βάσουν το θερμόμετρο κατά τη διάρκεια των
ερευνών του ιταλικού ερευνητικού ανατολικά
της Κάσου, τότε είναι προφανές πως μια προ-
σπάθεια «ήρεμων νερών» τα τελευταία δύο
χρόνια θα πεταχτεί στα σκουπίδια και ένα νέο

σπιράλ έντασης στα Ελληνοτουρκικά θα βρε-
θεί στο προσκήνιο.

Στενή παρακολούθηση
των τουρκικών πλοίων

Η Ελλάδα προχωρά με σταθερότητα στην
υλοποίηση των σχεδίων της στην Ανατολική
Μεσόγειο, με τις υποθαλάσσιες έρευνες και
την ηλεκτρική διασύνδεση Ελλάδας - Κύπρου
να είναι κρίσιμες για την ενεργειακή και στρα-
τηγική αναβάθμιση της περιοχής.

Παρά τις τουρκικές προκλήσεις η Αθήνα
προτιμά να αντιμετωπίσει την κατάσταση με

ψυχραιμία εστιάζοντας σε διπλωματικές
ενέργειες και στρατηγικές συμμαχίες. 

Ωστόσο, η τουρκική στρατηγική και οι προ-
θέσεις της συνεχίζουν να διαμορφώνουν το
πεδίο των εξελίξεων στην Ανατολική Μεσό-
γειο. Για τον λόγο αυτόν οι Ένοπλες Δυνάμεις
της χώρας μας προετοιμάζονται για κάθε εν-
δεχόμενο, με το Πολεμικό Ναυτικό να παρα-
κολουθεί κάθε κίνηση των τουρκικών πλοίων
σε Αιγαίο και Ανατολική Μεσόγειο, ενώ ταυ-
τόχρονα ενεργοποιούνται και τα ανακλαστικά
του Στρατού Ξηράς, ο οποίος έχει και τον ρόλο
της επιτήρησης κάθε ενέργειας από τα τουρ-
κικά παράλια, την ώρα που η Πολεμική Αερο-
πορία φροντίζει να στέλνει καθημερινά μηνύ-
ματα απόλυτου ελέγχου και προστασίας του
FIR Αθηνών.

Το ιταλικό σκάφος «NG Worker»
βάζει πλώρη για έρευνες ανατολικά
της Κάσου και νοτίως 
της Καρπάθου, με το Πολεμικό
μας Ναυτικό έτοιμο 
να αντιμετωπίσει νέες προκλήσεις
από την Άγκυρα στο Αιγαίο

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Το ιταλικό ερευνητικό πλοίο «NG Worker»

Σε ετοιμότητα η Ελλάδα 
για τουρκικά «νταηλίκια»
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Πώς «διαβάζει» 
η Αθήνα την… 

επίθεση των ΗΠΑ 
στην Ευρώπη

Σ
υστρατευμένη με τις άλλες ευρωπαϊκές
πρωτεύουσες είναι η Αθήνα που παρα-
κολουθεί με προσοχή τα όσα εξελίσ-

σονται κατά τη δεύτερη θητεία Τραμπ και την
τοποθέτησή του στην παγκόσμια σκακιέρα. 

Στην παρούσα συγκυρία, η ΕΕ είναι ιδιαίτερα
ανήσυχη μετά και την ομιλία του αντιπροέδρου
των ΗΠΑ Τζέι Ντι Βανς στη Διάσκεψη του Μο-
νάχου, καθώς ενώ περίμενε να ακούσει πώς θα
περιέγραφε τη θέση της αμερικανικής κυβέρ-
νησης για την πορεία προς μια διευθέτη-
ση Ρωσίας-Ουκρανίας, εκείνος προχώ-
ρησε σε μια ολομέτωπη επίθεση κατά
των Ευρωπαίων πολιτικών, ισχυριζόμε-
νος ότι καταστέλλουν την ελευθερία του
λόγου και χάνουν τον έλεγχο της μετα-
νάστευσης.

«Η απειλή για την οποία ανησυχώ πε-
ρισσότερο δεν είναι η Ρωσία, ούτε η Κί-
να, δεν είναι κάποιος άλλος εξωτερικός παρά-
γοντας. Αυτό που με ανησυχεί είναι η απειλή εκ
των έσω, η υποχώρηση της Ευρώπης από τις
πιο θεμελιώδεις αξίες της», είπε ο Βανς σε ένα
κοινό που τον άκουγε αποσβολωμένο. Το CNN
μάλιστα σχολίασε καυστικά την ομιλία του:
«Κατά έναν απίστευτο τρόπο, ο Βανς συνέκρινε
τους σημερινούς δημοκρατικά εκλεγμένους
Ευρωπαίους ηγέτες με τυράννους που ηγήθη-
καν σε τμήματα της ηπείρου κατά τη διάρκεια
του Ψυχρού Πολέμου».

«Οι Ευρωπαίοι να λάβουν 
σοβαρά τον εαυτό τους»

Ο Άδωνις Γεωργιάδης στον απόηχο της ομι-
λίας Βανς είχε κάνει ανάρτηση όπου έθετε το
ερώτημα «μήπως η πολιτική του Ντόναλντ
Τραμπ δεν αποτελεί απειλή, αλλά την τελευταία
ευκαιρία της Ευρώπης». Αργότερα μιλώντας
στο Πρώτο Πρόγραμμα εξήγησε τι ακριβώς εν-
νοούσε, ώστε να μην υπάρξουν παρερμηνείες,
λέγοντας χαρακτηριστικά ότι «επειδή εγώ πι-
στεύω στην Ευρωπαϊκή Ένωση, πιστεύω ότι
αυτό μπορεί να είναι ένα ξυπνητήρι, να είναι

μια σκληρή και άγαρμπη προσγείωση σε μια
πραγματικότητα που θα αναγκάσει τους Ευρω-
παίους να καταλάβουν ότι αν θέλουν να τους
λαμβάνουν οι άλλοι σοβαρά υπ’ όψιν, θα πρέπει
να λαμβάνουν οι ίδιοι σοβαρά τον εαυτό τους». 

Ο κ. Γεωργιάδης αναφέρθηκε ακόμη στη σύ-
νοδο στη Σαουδική Αραβία λέγοντας ότι η Ευ-
ρώπη δυστυχώς δεν προσκλήθηκε. «Η Ευρώ-
πη διεθνώς δεν έχει καμία σημασία και ο λόγος
που δεν έχει καμία σημασία είναι γιατί η ίδια

επέλεξε εδώ και πάρα πολλά χρόνια να
μην έχει καμία σημασία. Η Ευρώπη
επέλεξε να μην έχει φτιάξει ευρωστρα-
τό. Θέλω να υπενθυμίσω ότι η ιδέα για
τη δημιουργία ευρωστρατού είναι ιδέα
της Ελλάδας που την είχε ξεκινήσει ήδη

και την έλεγε στα ευρωπαϊκά όργανα ο
Ανδρέας Παπανδρέου». 

Από την πλευρά του ο κυβερνητικός
εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης, σε ερώτη-
ση σχετικά με τα όσα είπε ο αντιπρόεδρος των
ΗΠΑ για την Ευρώπη, απάντησε πως δεν έχει
να σχολιάσει κάτι και πρόσθεσε «ας ελπίσου-
με να ωριμάσει πολιτικά η Ευρώπη» και «ας
είναι αυτές οι δηλώσεις αφορμή για να χτυπή-
σει ηχηρό καμπανάκι», ενώ υπενθύμισε τοπο-
θετήσεις του πρωθυπουργού Κυριάκου Μη-
τσοτάκη για την άμυνα της Ευρώπης και την
ενέργεια.

«Είμαστε με τον αμυνόμενο»
Η κυβέρνηση έχει τη γνώση των διεθνών

ισορροπιών και παραμένει προσηλωμένη στην
εφαρμογή του διεθνούς δικαίου σε όλα τα επί-
πεδα διαβεβαιώνουν διπλωματικές πηγές.
«Είναι κάτι το οποίο παρακολουθούμε και πε-
ριμένουμε την αντίδραση της Ευρώπης σε
ανώτατο επίπεδο», διαμηνύει το Μαξίμου,
προσθέτοντας διά του κυβερνητικού εκπρο-
σώπου ότι «δεσμευτικές αποφάσεις για τις
επόμενες ενέργειες μπορούν να ληφθούν μό-
νο σε επίπεδο Ευρωπαϊκού Συμβουλίου και
κανείς δεν μπορεί να αμφισβητήσει τον ρόλο

της Ελλάδας στην αναθεώρηση των πολιτικών
της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την άμυνα. Και
για το θέμα της Ουκρανίας είχαμε ξεκάθαρη
θέση από την αρχή. Ήμασταν και είμαστε με
τον αμυνόμενο. […] Να θυμηθούμε τις πρωτο-

βουλίες του Έλληνα πρωθυπουργού και όλα
αυτά όχι γιατί αναζητούμε κάποια δικαίωση
αλλά για να καταλάβουμε πόσο ισχυρή είναι η
Ελλάδα και ποιες οι πολιτικές που προσπαθεί
να προωθήσει».

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

«Παρακολουθούμε τις εξελίξεις και περιμένουμε την αντίδραση 
της ΕΕ σε ανώτατο επίπεδο», διαμηνύουν από την κυβέρνηση μετά 

την ομιλία-σοκ του αντιπροέδρου των Ηνωμένων Πολιτειών

Ο αντιπρόεδρος
των ΗΠΑ Τζέι Ντι Βανς



by
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Η
αναβάθμιση του Εθνικού Συστήματος Υγείας (ΕΣΥ)
αποτελεί μια από τις πιο σημαντικές προτεραιότη-
τες της κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτάκη και

του υπουργού Υγείας Άδωνι Γεωργιάδη, ο οποίος έχει ανα-
λάβει το δύσκολο έργο να ενισχύσει και να εκσυγχρονίσει
τον τομέα της υγείας στη χώρα μας. Με την επίτευξη σημαν-
τικών βελτιώσεων και την εφαρμογή μεταρρυθμίσεων, η πο-
λιτική ηγεσία στο υπουργείο Υγείας στοχεύει να προσφέρει
στους Έλληνες πολίτες έναν πιο σύγχρονο, αποδοτικό και
προσβάσιμο τομέα υγειονομικής περίθαλψης. Ο Άδωνις Γε-
ωργιάδης ως υπουργός έχει διαδραματίσει καταλυτικό ρόλο
σε αυτή την προσπάθεια, θέτοντας σε εφαρμογή μια σειρά
από στρατηγικές και πρωτοβουλίες που αναμένεται να αφή-
σουν το αποτύπωμά τους στο μέλλον του ΕΣΥ.

Εκσυγχρονισμός και βελτίωση υποδομών

Ένα από τα μεγαλύτερα επιτεύγματα της κυβέρνησης στον
τομέα της υγείας είναι ο εκσυγχρονισμός των υποδομών των
νοσοκομείων και των κέντρων υγείας σε όλη τη χώρα. Τα δη-
μόσια νοσοκομεία, τα οποία τα τελευταία χρόνια είχαν ανάγ-
κη από εκσυγχρονισμό, έχουν ήδη αρχίσει να επωφελούνται
από μεγάλα έργα ανακαίνισης και αναβάθμισης. Το υπουρ-
γείο Υγείας έχει προχωρήσει σε νέες επενδύσεις σε σύγ-
χρονα ιατρικά μηχανήματα και τεχνολογικό εξοπλισμό, βελ-
τιώνοντας έτσι την ποιότητα των υπηρεσιών που παρέχονται
στους πολίτες. Η αγορά νέου εξοπλισμού, όπως τα υπερσύγ-
χρονα μηχανήματα ακτινοθεραπείας και ιατρικής απεικόνι-
σης, έχει ενισχύσει την αποτελεσματικότητα της διάγνωσης
και της θεραπείας, προσφέροντας καλύτερη υγειονομική
περίθαλψη.

Ανάδειξη των ανθρώπινων πόρων

Επιπλέον η αναβάθμιση του ΕΣΥ δεν αφορά μόνο τις υπο-
δομές αλλά και το ανθρώπινο δυναμικό του. Ο Άδωνις Γεωρ-
γιάδης έχει επικεντρωθεί στη βελτίωση των συνθηκών ερ-
γασίας του υγειονομικού προσωπικού και στην προσέλκυση
νέων γιατρών και νοσηλευτών στον δημόσιο τομέα. Η πρόσ-
ληψη νέων γιατρών και νοσηλευτών αποτελεί βασικό πυλώ-

να αυτής της μεταρρύθμισης με αποτέλεσμα την ανακούφι-
ση των υπερφορτωμένων νοσοκομείων και την καλύτερη
εξυπηρέτηση των πολιτών. Επιπλέον έχουν γί-
νει προσπάθειες για τη βελτίωση των συνθη-
κών εργασίας των υγειονομικών επαγγελμα-
τιών μέσω της ενίσχυσης των αποδοχών τους
και της παροχής επιπλέον κινήτρων για να πα-
ραμείνουν στο ΕΣΥ.

Ο υπουργός Υγείας έχει αναγνωρίσει τη ση-
μασία της ενίσχυσης του ανθρώπινου δυναμι-
κού και της υποστήριξης του έργου του ιατρι-
κού και νοσηλευτικού προσωπικού, κάτι που
είναι θεμελιώδες για τη βιωσιμότητα του συ-
στήματος και την παροχή υπηρεσιών υγείας
υψηλής ποιότητας.

Ψηφιοποίηση και τεχνολογία
Ένα από τα πιο φιλόδοξα και καινοτόμα βήματα της

υπουργίας Γεωργιάδη είναι η ψηφιοποίηση των υπηρε-
σιών υγείας. Η εφαρμογή της ψηφιοποίησης επιτρέπει
στους ασθενείς να εξυπηρετούνται πιο γρήγορα και απο-
τελεσματικά, ενώ διευκολύνει την καθημερινή λειτουργία
των νοσοκομείων και των κέντρων υγείας. Το ηλεκτρονικό
ιατρικό αρχείο, οι ψηφιακές συνταγές και η ψηφιακή κα-
ταγραφή των δεδομένων υγείας είναι μερικές από τις ση-
μαντικές καινοτομίες που έχουν εισαχθεί τα τελευταία
χρόνια. Η δυνατότητα της άμεσης και ακριβούς παρακο-
λούθησης της υγείας των πολιτών μέσω των ψηφιακών
εργαλείων αυξάνει την αποτελεσματικότητα της διάγνω-
σης και θεραπείας, ενώ παράλληλα μειώνει τη γραφει-
οκρατία και τις καθυστερήσεις.

Η ψηφιοποίηση του ΕΣΥ δεν περιορίζεται μόνο στην κατα-
γραφή δεδομένων αλλά επεκτείνεται και στις δυνατότητες
τηλεϊατρικής, προσφέροντας έτσι απομακρυσμένη φροντίδα

σε κατοίκους περιοχών που δεν έχουν εύκολη πρόσβαση σε
υγειονομικές υπηρεσίες.

Ενίσχυση των δημόσιων
νοσοκομείων στην περιφέρεια

Ένα άλλο σημαντικό βήμα για την ενίσχυση του ΕΣΥ
αφορά την καλύτερη κάλυψη των αναγκών υγειονομι-
κής περίθαλψης στις απομακρυσμένες περιοχές της
χώρας. Ο υπουργός Υγείας έχει επικεντρωθεί στην
ενίσχυση των νοσοκομείων της περιφέρειας με σκοπό
να μειωθούν οι ανισότητες στην πρόσβαση στην υγει-
ονομική περίθαλψη. Προγράμματα υποστήριξης και
αναβάθμισης των περιφερειακών νοσοκομείων έχουν
εφαρμοστεί με σκοπό να διασφαλιστεί ότι όλοι οι πολί-
τες, ανεξαρτήτως της γεωγραφικής τους θέσης, έχουν
ισότιμη πρόσβαση σε ποιοτικές υπηρεσίες υγείας.

Η κατανομή πόρων και η επένδυση στην ανάπτυξη
των υποδομών υγείας στις πιο απομακρυσμένες περιοχές
είναι ένα ουσιαστικό βήμα για την εξάλειψη των υγειονομι-
κών ανισοτήτων και την ενίσχυση της συνολικής ποιότητας
των υπηρεσιών υγείας.

Συμπεράσματα

Η αναβάθμιση του ΕΣΥ υπό την ηγεσία του Άδωνι Γεωργιάδη
έχει οδηγήσει σε σημαντικά βήματα προόδου στον τομέα της
υγείας στην Ελλάδα. Οι προσπάθειες του υπουργού Υγείας και
της κυβέρνησης συνολικά, σε επίπεδο υποδομών, ανθρώπινου
δυναμικού και ψηφιοποίησης, δείχνουν τη δέσμευση της κυβέρ-
νησης για τη βελτίωση των υπηρεσιών υγείας και την ενίσχυση
της πρόσβασης όλων των πολιτών σε υψηλής ποιότητας φροντί-
δα. Παρά τις προκλήσεις που αντιμετωπίζει το ΕΣΥ, τα βήματα
που έχουν γίνει μέχρι σήμερα δείχνουν ότι το μέλλον του ελληνι-
κού συστήματος υγείας είναι πιο ισχυρό και πιο ελπιδοφόρο.

της
Βασιλικής
Τσίντζου

Χειρουργός
οδοντίατρος,
πολιτεύτρια 

της ΝΔ

Το μέλλον του ελληνικού συστήματος
Υγείας είναι πιο ισχυρό και πιο ελπιδοφόρο

Δ
εν υπάρχει κανένας πολίτης στη
χώρα που να έχει μείνει ασυγκίνη-
τος από τα τραγικά δυστυχήματα

που τα τελευταία χρόνια έχουν δυστυχώς
συμβεί στον τόπο μας. Κυρίως αυτά του
πλοίου «Εξπρές Σάμινα», της φωτιάς στο
Μάτι και του σιδηροδρομικού δυστυχήμα-
τος στα Τέμπη.

Πρωτίστως βέβαια οι οικογένειες των
ανθρώπων που χάθηκαν, που πέραν του
πόνου και της συντριβής αναζητούν την
απόδοση δικαιοσύνης. 

Της δικαιοσύνης που μέχρι τώρα σε όλες
αυτές τις περιπτώσεις λειτούργησε ανεξάρ-
τητα έως το τέλος. Δίχως υποβολείς και εκ-
βιασμούς. Της δικαιοσύνης που για το τρα-
γικό σιδηροδρομικό δυστύχημα στα Τέμπη,
ευρισκόμενη ακόμη σήμερα στο ανακριτικό
στάδιο, συλλέγει κρίσιμα στοιχεία που ει-

σφέρουν πολιτική αγωγή και υπε-
ράσπιση, απαντά σε εκατοντάδες
ερωτήματα για τη διαφώτιση και
ανεύρεση της αλήθειας και για
την πραγμάτωση μιας δίκαιης δί-
κης και εντέλει της τιμωρίας των
πραγματικών ενόχων. Κανένα δι-
κονομικό δικαίωμα δεν έχει απο-
στερήσει κανείς σε κανέναν. Ούτε
βέβαια οι μέχρι σήμερα ενέργειες
θέτουν ζητήματα συγκάλυψης για
την παραπομπή των αληθινών
υπευθύνων του τραγικού αυτού
δυστυχήματος.

Αντιθέτως, εντελώς καταχρηστικά σκη-
νοθετούνται καταστάσεις δήθεν «πολιτικής
συγκάλυψης» δίχως καμία λογική αιτιολο-
γία και βάσιμη στοιχειοθέτηση, ενώ από
την άλλη καθημερινά τίθενται και νέα ερω-

τήματα ή αιτήματα που στοχεύουν
πρωτίστως και κυρίως όχι στο να
μπουν στο μικροσκόπιο της δικα-
στικής εκτίμησης αλλά του δημό-
σιου εντυπωσιασμού.

Έτσι, από ορισμένους επιχει-
ρείται να λειτουργεί μονίμως ένα
λαϊκό δικαστήριο που δεν στο-
χεύει στην ουσιαστική απονομή
της δικαιοσύνης αλλά στη δια-
πόμπευση και τελικά τον στιγματι-
σμό της κυβέρνησης.

Με άλλα λόγια, «δικονομικο-
ποιείται» η πολιτική ζωή του τό-

που με προφανή επιδίωξη την υπονόμευση
της πολιτικής διαδικασίας και της λαϊκής
κυριαρχίας και την αμφισβήτηση της λει-
τουργίας της ανεξάρτητης δικαιοσύνης.

Αποτελεί ένα σύγχρονο φαινόμενο που

εγείρει ερωτήματα για την ποιότητα της δη-
μοκρατίας. Η σκόπιμη αυτή σύγχυση στο-
χεύει όχι στην ενδυνάμωση της λειτουρ-
γίας των εξουσιών και του κράτους αλλά
αντίθετα σε μια αδύναμη και ασταθή δημο-
κρατία.

Στοχεύει αδιάκριτα κατά του αρχηγού του
κράτους, κατά κυβερνητικών στελεχών και
κατά ανώτατων δικαστικών λειτουργών, δη-
μιουργώντας μια ανεπίτρεπτη τοξικότητα
για μια ευρωπαϊκή δημοκρατική χώρα.

Αυτή την απαράδεκτη πραγματικότητα
καλείται να ανατρέψει τόσο η υπεύθυνη
διακυβέρνηση, με προσήλωση στον σεβα-
σμό της διάκρισης των εξουσιών και των
δημοκρατικών διαδικασιών και των τεκμη-
ριωμένων αποφάσεων, όσο και η πλειοψη-
φία της κοινωνίας που αναζητεί σταθερό-
τητα, ανάπτυξη και αληθινή δικαιοσύνη.

Δικονομικοποίηση της πολιτικής ζωής

του
Βασίλη 

Α. Υψηλάντη 

Βουλευτής
Δωδεκανήσου 

με τη ΝΔ
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M
έσα σε ένα Σαββατοκύριακο άλλαξε η ει-

κόνα της Ευρωπαϊκής « Ένωσης»… και

αυτό είναι πολύ λυπηρό! Ίσως πολλοί κα-

τέβηκαν από το μπλε σύννεφο των Βρυξελλών για

να συνειδητοποιήσουν ότι η πραγματική ένωση δεν

έχει έρθει ακόμα. Και τώρα που αποτυπώνω αυτές

τις λέξεις, πραγματικά νιώθω μια θλίψη που πιστέ-

ψαμε με ειλικρίνεια στο Ευρωπαϊκό Όνειρο.

Με λίγες φράσεις στον λόγο που εκφώνησε στη

Διάσκεψη Ασφαλείας του Μονάχου ο αντιπρόεδρος των ΗΠΑ

Τζέι Ντι Βανς ανέδειξε περίτρανα ότι οι ΗΠΑ δεν κοιτάζουν ως

ενιαίο φορέα τα 27 κράτη-μέλη, αλλά προσπαθούν, μέσα από τα

«κοινά» προβλήματα που εντοπίζουν, να δημιουργήσουν ισχυ-

ρότερες διμερείς συμμαχίες. Αφού εμείς οι ίδιοι οι Ευρωπαίοι

δεν αντιμετωπίζουμε την ύπαρξή μας ως μια οντότητα που

έχουμε περισσότερα ζητήματα τα οποία μας ενώνουν παρά μας

χωρίζουν, γιατί περιμένουμε από τις εξωτερικές δυνάμεις να

δράσουν διαφορετικά; 

Άρα, αυτή η στάση δεν αποτελεί κάποιο ξαφνικό ξέσπασμα

ρεαλισμού από την πλευρά των ΗΠΑ. Αντιθέτως, είναι μια πραγ-

ματικότητα που υπάρχει εδώ και χρόνια και που, δυστυχώς, οι

ίδιοι οι Ευρωπαίοι ηγέτες έχουν καλλιεργήσει, ή καλύτερα, δεν

έχουν προσπαθήσει να αποτρέψουν. Η έλλειψη κοινής στρατη-

γικής στην εξωτερική πολιτική, οι αποκλίσεις στη διαχείριση

κρίσεων και η απουσία ουσιαστικής ενότητας στα μεγάλα γεω-

πολιτικά ζητήματα έχουν καταστήσει την Ευρώπη αδύναμη στις

διεθνείς εξελίξεις. Όταν σε κάθε μεγάλη κρίση, είτε οικονομική

είτε ενεργειακή, τα κράτη-μέλη δρουν πρωτίστως με βάση τα

εθνικά τους συμφέροντα, πώς περιμένουμε από τους διεθνείς

μας συμμάχους να μας βλέπουν ως μια ενιαία οντότητα; Από το

Brexit μέχρι την ενεργειακή κρίση και από τη μεταναστευτική

πολιτική μέχρι τον πόλεμο στην Ουκρανία, η Ευρώπη έχει απο-

δείξει ότι λειτουργεί σαν ένας οργανισμός που συνεχώς σκον-

τάφτει στις αντιφάσεις του.

Φυσικά και δεν είμαι αντιευρωπαϊστής! Αντιθέτως, είμαι ρε-

αλιστής που έστω και την τελευταία στιγμή πιστεύω ότι πρέπει

να γίνει η εμβάθυνση της Ένωσης, εάν θέλουμε να κρατήσουμε

ζωντανή την ταυτότητά μας. Ή τώρα ή ποτέ, γιατί οι διεθνείς

εξελίξεις τρέχουν και τα μηνύματα επαναλαμβάνονται. 

Βέβαια, προκύπτει το ερώτημα αν θέλουμε όντως να αποτε-

λούμε μια πραγματική Ένωση ή θέλουμε να συνεχίσουμε να

βαδίζουμε με συμβιβασμούς και ημίμετρα. Γιατί

τότε η Ουάσιγκτον είναι μόνο η αρχή που αντιμε-

τωπίζει την Ευρώπη ως ένα μωσαϊκό κρατών με

διαφορετικές προτεραιότητες, ανάγκες και επι-

διώξεις. Και αυτό θα συνεχιστεί για τα επόμενα

τέσσερα χρόνια. Και αυτό θα ακολουθήσουν

και άλλες δυνάμεις όπως η Ρωσία και η Κίνα…

θα μας παρακάμπτουν και θα εκμεταλλεύονται

τις εσωτερικές μας διαιρέσεις.

Αν δεν θέλουμε να είμαστε έρμαια των αποφάσεων άλλων,

πρέπει να επαναπροσδιορίσουμε την έννοια της ενότητας και

της Ευρωπαϊκής Ταυτότητας. Όχι στα λόγια αλλά στην πράξη.

Με ενιαία φωνή στα διεθνή φόρουμ. Με κοινή αμυντική πολιτι-

κή. Με πραγματική οικονομική και ενεργειακή διαχείριση. Να

αναπροσδιορίσουμε το Ευρωπαϊκό Μοντέλο Διακυβέρνησης.

Για να μπορέσουμε να διατηρήσουμε τη θέση μας στον παγκό-

σμιο χάρτη, πρέπει να πάψουμε να είμαστε διστακτικοί και ανα-

ποφάσιστοι. Η εποχή απαιτεί γενναίες αποφάσεις, κοινές πολι-

τικές και τη διαμόρφωση μιας πραγματικά συνεκτικής και ανε-

ξάρτητης Ευρωπαϊκής Ένωσης. Διαφορετικά, η Ευρώπη θα συ-

νεχίσει να παραμένει ένας γίγαντας με πήλινα πόδια, έρμαιο

των γεωπολιτικών επιδιώξεων των άλλων δυνάμεων. 

Και τότε, το Ευρωπαϊκό Όνειρο θα παραμείνει απλώς ένα ρο-

μαντικό αφήγημα, μια ωραία ιδέα που δεν βρήκε ποτέ την

εφαρμογή της στην πραγματικότητα.

ΣΤΕΛΙΟY ΚΥΜΠΟΥΡΟΠΟΥΛΟΥ
Πρώην ευρωβουλευτής της ΝΔ, ψυχίατρος

... μ� ��� ���	 �
�

Το Ευρωπαϊκό  Όνειρο σώζεται(;)

Ασύγγνωστη ανευθυνότητα και απάνθρωπη αναλγησία

Θ
α ήθελα να εξάρω δύο πρωτοβουλίες

εκ μέρους της ΑΓΣΣΕ (Ανωτάτη Γενική

Συνομοσπονδία Συνταξιούχων Ελλά-

δος) με πρόεδρο τον κ. Κουτσιμπογεώργο Γιώρ-

γο και του ΕΝΔΙΣΥ (Ενιαίο Δίκτυο Συνταξιούχων)

με πρόεδρο τον κ. Χατζόπουλο Νίκο.

Α) ΑΓΣΣΕ:

Συνάντησε την κ. Ν. Κεραμέως, υπουργό Ερ-

γασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, στις 30 Ια-

νουαρίου του 2025 (σ.σ.: ευτυχώς που υπάρχουν

και υπουργοί που δέχονται να συνομιλήσουν με

εκπροσώπους πολιτών). Έθεσε με σαφήνεια και

κατέθεσε και υπόμνημα με τα βασικότερα, ζέον-

τα θέματα που απασχολούν τη

δοκιμαζόμενη/χειμαζόμενη τάξη των συνταξι-

ούχων. Προσωπικά (αρθρογραφώντας αρκετά

χρόνια επί του ζητήματος) είμαι ικανοποιημένος

από την πληρότητα των δικαίων αιτημάτων που

κατατέθηκαν. (σ.σ.: Στην έγκριτη και έγκυρη

εφημερίδα «60+ των Συνταξιούχων» αναγρά-

φονται αναλυτικά τα αιτήματα). Εκτιμώ ως ιδιαί-

τερης σημασίας/αξίας την πρόταση της συμμε-

τοχής της Συνομοσπονδίας Συνταξιούχων, ως

εταίρων/συνομιλητών, στον διάλογο με την Πο-

λιτεία, προκειμένου να ληφθούν οι ορθές και δί-

καιες αποφάσεις που τους αφορούν! 

Β) ΕΝΔΙΣΥ:

Ανακοίνωσε ότι θα: προσφύγει στο ΣτΕ

(=Συμβούλιο της Επικρατείας) και στο ΕΣ (Ελεγ-

κτικό Συνέδριο) με αίτημα: «την επαναφορά της

13ης και 14ης σύνταξης, για όλους τους συνταξι-

ούχους». Επιπρόσθετα έστειλε επιστολή σε όλα

τα κόμματα και τους βουλευτές ζητώντας τους

να πάρουν θέση ως προς τη 13η και 14η

σύνταξη. Θετικές κινήσεις εύχομαι να

ευοδωθούν. Θεωρητικά, τα μνημόνια

(μας) τελείωσαν εδώ και περίπου 8

χρόνια. Το ανεκτό επίπεδο διαβίωσης

των συνταξιούχων υποβιβάζεται περί-

που 16 χρόνια. Ιδιαίτερα τώρα που οι

αριθμοί ευημερούν, θα πρέπει κάτι -

επιτέλους- να γίνει και για αυτούς. Βέ-

βαια στις σύγχρονες δημοκρατίες

υπάρχουν προτεραιότητες. Αξιακές

κατατάξεις, ισονομία, ισοπολιτεία, ιση-

γορία κ.ά. περίεργες (sic) «ισότητες»…

ανισοτήτων. Αυτό εξηγεί και την πρό-

ταξη/πρώτιστο μέλημα κατάταξης της ευημε-

ρίας των αριθμών έναντι των ανθρώπων(!). Τρα-

γικό πλην… «δικαιότατο και δημοκρατικότατο»!

Το κόστος ζωής, με τιμές που καλπάζουν

αχαλιναγώγητα, επιβάλλει -κατά μείζονα λόγο-

την ενίσχυση των συνταξιούχων. Προσωπικά

έχω κατ’ επανάληψη τονίσει πως η επαναφορά

13ης και 14ης σύνταξης είναι το ελάχιστο που δι-

καιούνται οι αναξιοπαθούντες. Καθώς επίσης

και η πλήρης απαλλαγή τους από έξοδα συμμε-

τοχής τους σε δαπάνες φαρμάκων, εξετάσεων,

νοσηλείας. Η συμμετοχή δε (αντί να καταργείται)

συνεχώς αυξάνεται. Ακόμη η επιβάρυνση από

την εισφορά αλληλεγγύης, την προσωπική διά-

φορά, τον ΕΝΦΙΑ κοκ συνεχίζεται. (σ.σ.: Μήπως

η ορθή/δόκιμη λέξη θα ήταν: δ ι α ι ω ν ί ζ ε τ α ι ;)

Πάντως, και για να είμαι δίκαιος με τις κυβερνή-

σεις μας, τα τελευταία χρόνια συνεχώς (φραστι-

κά/υποσχεσιολογικά)… καταργούνται! Δεν απο-

κλείω αυτός να είναι ο λόγος της συ-

νεχιζόμενης παρουσίας τους. Η πα-

ρούσα κυβέρνηση (όπως και οι προ-

ηγούμενες άλλωστε) αδυνατεί να

συγκρατήσει το τσουνάμι των τιμών

και να πατάξει τα παράσιτα των μεσα-

ζόντων, καθώς και τα πιράνχας των

αισχροκερδιζόντων. Αυτή η αδυνα-

μία όμως της δημιουργεί -αυτόματα-

και μια ηθική υποχρέωση: να εξεύρει

τρόπους ανακούφισης των ανθρώ-

πων που υποφέρουν (όχι εξαιτίας

τους βέβαια, αλλά από κυβερνητικές

κακοδιαχειρίσεις). Δεν γίνεται δια-

φορετικά. Η συνεχιζόμενη -και με τους παρόν-

τες κυβερνώντες- υποσχεσιολογία και λεκτική

παροχολογία πρέπει κάποτε να τελειώσουν.

Ετούτο το «φ ε ρ ό μ ε ν ο ω ς κ ρ ά τ ο ς» μας

(όπως το έχω χαρακτηρίσει) πρέπει επιτέλους

να γίνει πραγματικό, αξιόλογο, αξιόπιστο, δί-

καιο, αξιοπρεπές Κ ρ ά τ ο ς! Όσο για τις υποσχέ-

σεις ότι… τότε (κάποτε, άμποτε, οψέποτε;) θα γί-

νει καλύτερη η ζωή των δυστυχούντων -αν και

εφόσον θα καλυτερεύσουν/εξυγιανθούν οι οι-

κονομικοί δείκτες- πρέπει να γίνει (ιδίως από

τους εκάστοτε κρατούντες/εξουσιαστές μας)

καταληπτό το εξής απλό: Εδώ και περίπου 16

χρόνια με μνημονιακά και μεταμνημονιακά

δύστηνα χρόνια, υπέφερε πολύς κόσμος και

πολλοί συνεχίζουν. Οι τελευταίοι (οι επιζών-

τες) υποφέρουν, αλλά τουλάχιστον… ελπί-

ζουν. Εκείνοι που έχασαν τη ζωή τους -ενδιά-

μεσα/μέχρι τώρα- σε τι άραγε ελπίζουν; Πότε

και τι θα απολαύσουν; Για ποιον λόγο ταλανί-

στηκαν άδικα τόσα χρόνια; Έμμεσα προσπά-

θησα να τονίσω πως μπορεί οι εξουσιαστές

μας όντως να έχουν καλές προθέσεις (έστω

κάποιοι από αυτούς), δεν μηδενίζω. Εκείνο

όμως που ακυρώνει -τις καλές τους προθέ-

σεις- είναι η σκληρή πραγματικότητα. Όταν

λες σε κάποιον πως… τότε (σε βάθος χρόνου)

θα βελτιωθεί ο μισθός ή η σύνταξή του, το

ακούει ευχάριστα. Όμως αυτός ο χρόνος πρέ-

πει να μην… επιμηκύνεται. Επειδή -φυσιολο-

γικά- κάποιοι θα μας αφήσουν, στο μεταξύ, …

χρόνους. Αυτοί οι τελευταίοι (ο Θεός μόνον θα

τους καταλάβει) τι ωφελούνται;

ΥΓ.: Ηθικό δίδαγμα/συμπέρασμα. Απαιτούν-

ται άμεσα/χθες μέτρα αποκατάστασης των αδι-

κιών των αναξιοπαθούντων. Είναι πολλά τα δυ-

σβάσταχτα, βασανιστικά τα 16 χρόνια για εκεί-

νους που επέζησαν. Το βιοτικό τους επίπεδο

συρρικνώθηκε/καταρρακώθηκε. Έπιασε, κοι-

νώς, πάτο. Οι καιροί ου μενετοί. Ο στομαχικός

γουργουρισμός ακούγεται καθημερινά, εντονό-

τερος. (σ.σ.: Περιέργως δεν φτάνει στο Μαξί-

μου.) Αλλά -σπουδαιότερο- είναι η πληγή που

ανοίγει στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Η καταδί-

κη σε ανέχεια είναι κάτι που δεν ανέχεται, ούτε

αντιμετωπίζεται. Είναι μέγιστες και ασύγγνω-

στες η ανευθυνότητα και η απάνθρωπη αναλγη-

σία των -εναλλασσόμενων στην εξουσία- κρα-

τούντων έναντι των πολιτών και της χώρας! Ας

προσπαθήσουν -επιτέλους- να έρθουν σε επα-

φή με τη θλιβερή πραγματικότητα!

του
Κώστα Δημ.

Χρονόπουλου

Ιατρός



Σ
το Πρόγραμμα Εργασίας της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

για το 2025 που έλαβε χώρα στις Βρυξέλλες στις

12/2/2025 η Ένωση Μικρομεσαίων «SMEunited» επι-

σήμανε πως η ΕΕ πρέπει να διασφαλίσει ότι οι ΜμΕ

έχουν σαφή κατεύθυνση για τη βιωσιμότητά τους αν-

τί να αφήνονται να περιπλανώνται χωρίς κατεύθυν-

ση, αλλά και αντίστοιχα η πυξίδα ανταγωνιστικότητας

πρέπει να χρησιμοποιείται ως πραγματικός οδηγός

για τις μικρές επιχειρήσεις. Ενώ λοιπόν το πρόγραμ-

μα εργασίας της Επιτροπής αναγνωρίζει την ανάγκη

απλούστευσης, το περιεχόμενό του πρέπει να εστιά-

σει στις ΜμΕ διευκολύνοντας τη συμμόρφωσή τους

και επιτρέποντας να επικεντρωθούν σε αυτό που κά-

νουν καλύτερα, οδηγώντας έτσι την οικονομία και τη

μετάβαση της Ευρώπης προς τα εμπρός.

ΠΠαράλληλα, η Ένωση Αποταμιεύσεων και Επεν-

δύσεων χαράσσει μια πορεία για τη χρηματοδότηση

των ΜμΕ, παρόλο που οι ανησυχίες για την πολιτική βούληση

με τα κράτη-μέλη παραμένουν. Ενώ τα επιχειρηματικά κεφά-

λαια και η διαφοροποίηση της χρηματοδότησης βρίσκονται

στον χάρτη, τα χρηματοπιστωτικά μέσα για έργα με μεγαλύτερο

κίνδυνο από ΜμΕ που δεν έχουν πρόσβαση στις κεφαλαιαγο-

ρές εξακολουθούν να μην έχουν σαφή διαδρομή. Η προσιτή

ασφάλιση των ΜμΕ για τους κλιματικούς κινδύνους παραμένει

επίσης αχαρτογράφητη.

Μετά την πρώτη γενική περίληψη που επικεντρώνεται στην

αναφορά βιωσιμότητας, η SMEunited συμφωνεί με τα σχέδια

της ΕΕ να εξετάσει άλλους τομείς για απλούστευση, όπως η

ψηφιακή νομοθεσία και η κυβερνοασφάλεια. Επιπλέον, η

ατζέντα για τους καταναλωτές θα πρέπει να αναπτυχθεί με στό-

χο την απλοποίηση της γραφειοκρατίας και τη μείωση του φόρ-

του και κόστους για τις εταιρείες που δεν εξυπηρετούν κανέναν

σκοπό για τους καταναλωτές. Με βάση μια βελτιωμένη διακυ-

βέρνηση, η Στρατηγική για την Ενιαία Αγορά θα πρέ-

πει να διασφαλίζει ότι κάθε εταιρεία μπορεί να απο-

κομίσει οφέλη από την ενιαία αγορά, όσοι κινούνται

διασυνοριακά με απλούς και εύκολους στην εφαρμο-

γή κανόνες και όσοι δραστηριοποιούνται σε τοπικό

επίπεδο έχουν την ελευθερία να παραμείνουν και να

συνεισφέρουν στη δική τους κοινότητά τους.

Η συμφωνία για την καθαρή βιομηχανία και το σχέ-

διο δράσης για την προσιτή ενέργεια υποδεικνύουν

τη στήριξη της πιο πράσινης βιομηχανίας, ωστόσο το

υψηλό ενεργειακό κόστος επιβραδύνει επίσης τις

ΜμΕ. Αντί της στενής εστίασης στη μεγαλύτερη βιο-

μηχανία, θα πρέπει να ληφθούν μέτρα για να παρα-

μείνουν όλοι ενωμένοι. Η αναθεώρηση του κανονι-

σμού «REACH» παρουσιάζει ευκαιρίες και προκλήσεις για τις

ΜμΕ στους τομείς των χημικών και της μεταποίησης. Ενώ η

απλοποίηση είναι η κατευθυντήρια γραμμή, οι ΜμΕ αντιμετω-

πίζουν ένα άνευ προηγουμένου κύμα δευτερογενούς ευρω-

παϊκής νομοθεσίας για την Πράσινη Συμφωνία και εξακολου-

θούν να κινδυνεύουν να πνιγούν σε μια θάλασσα ρυθμίσεων.

Επιπρόσθετα, η Ένωση Δεξιοτήτων παρέχει μια ομπρέλα για

διάφορες πρωτοβουλίες που θα αναπτυχθούν στο πλαίσιο της

τρέχουσας εντολής της Επιτροπής και οι ΜμΕ αναμένουν μέτρα

που θα αυξήσουν σοβαρά την αριστεία και την ελκυστικότητα

της επαγγελματικής εκπαίδευσης και κατάρτισης στα κράτη-

μέλη. Χωρίς ισχυρή ΕΕΚ οι ευρωπαϊκές ΜμΕ υστερούν και δεν

θα μπορέσουν να αναπτύξουν πλήρως τον πράσινο και ψηφια-

κό μετασχηματισμό τους. Οι ΜμΕ ζητούν ποιοτική και ανταπο-

δοτική επαγγελματική εκπαίδευση και κατάρτιση στην τρέχου-

σα αγορά εργασίας με γρήγορο ρυθμό.

Οι στοχευμένες τομεακές προσεγγίσεις δείχνουν να υποστη-

ρίζουν τις ΜμΕ για την επιτυχή πλοήγησή τους στον πράσινο και

ψηφιακό μετασχηματισμό. Οι ΜμΕ στον τομέα των τροφίμων

πρέπει να προστατεύονται από αθέμιτες εμπορικές πρακτικές

και να τους δοθεί μεγαλύτερη προσοχή στο «Όραμα για τη γε-

ωργία και τα τρόφιμα». Στον τομέα των μεταφορών το επενδυ-

τικό σχέδιο βιώσιμων μεταφορών θα πρέπει να αντιμετωπίσει

τις προκλήσεις της απαλλαγής από τις ανθρακούχες εκπομπές

για τις ΜμΕ, προωθώντας λύσεις πράσινης κινητικότητας. Επι-

πλέον, το «Ευρωπαϊκό Σχέδιο Προσιτής Στέγασης» θα πρέπει

να λαμβάνει υπόψη τη διατήρηση της πολιτιστικής κληρονο-

μιάς και τις τοπικές δεξιότητες των ΜμΕ για τη βελτίωση της

πρόσβασης σε οικονομικά προσιτή στέγαση.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή μπορεί να θέλει να ακολουθήσει τις

οδηγίες που θέτει για βελτίωση της ανταγωνιστικότητας, αλλά ο

ρυθμός υλοποίησης είναι κρίσιμος. Αν τα μέτρα ανακούφισης

φτάσουν πολύ αργά, οι ΜμΕ θα δυσκολευτούν να παραμείνουν

στην πορεία τους. Για να εξασφαλίσουν το οικονομικό μέλλον

της Ευρώπης, οι επιχειρηματίες ζητούν επείγουσα δράση, όχι

απλώς έναν χάρτη. Χρειάζονται οδική καθοδήγηση με GPS σε

πραγματικό χρόνο και που να οδηγεί σε άμεσες λύσεις. Τα 5

βασικά ζητούμενα των ΜμΕ από την ΕΕ είναι η πλοήγηση για

πρόσβαση στη χρηματοδότηση, η εξισορρόπηση της διαδρο-

μής της Πράσινης Συμφωνίας, η αντιμετώπιση έλλειψης δεξιο-

τήτων στις ΜμΕ, οι διαφορετικοί δρόμοι μετάβασης για τις ΜμΕ

σε διαφορετικούς τομείς και, τέλος, οι σαφείς οδηγίες κατεύ-

θυνσης σε πραγματικό χρόνο.
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Τ
ον τελευταίο καιρό βρισκόμαστε μπροστά σε
πρωτόγνωρα και ανήκουστα λάθη πολλών
πρωτοκλασάτων πολιτικών που γίνονται σε

τραπέζια διαλόγου, τηλεπαράθυρα, συνεντεύξεις
και παντός είδους δηλώσεις. Μια λάθος φράση,
ένας περίεργος μορφασμός, μια νωχελική κίνηση ή
ακόμη και μια αμήχανη στιγμή αφωνίας μπορεί να
γκρεμίσουν καριέρες. Μια τέτοια λανθασμένη στιγ-
μή ενός πολιτικού προσώπου ταξιδεύει με αστραπι-
αία ταχύτητα και γίνεται viral στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης. Φυσικά ανθρώπινα είναι τα λάθη και
όσοι εκπαιδεύτηκαν πριν από κάποια χρόνια να
απαντούν μόνο με ξύλινο λόγο και παρωχημένες
επικοινωνιακές μεθόδους θα πρέπει να αναθεωρή-
σουν άμεσα.

Η εκπαίδευση στη σωστή επικοινωνία δεν είναι
μόνο θέμα αυτοπεποίθησης του πολιτικού προσώ-
που αλλά απαιτείται κάτι παραπάνω. Η προσαρμογή
του στα νέα δεδομένα των media, όπου το περιβάλ-
λον έχει αλλάξει δραματικά και οι ζώνες ασφαλείας
των πολιτικών προσώπων έχουν καταργηθεί. Η δια-
χείριση των επικοινωνιακών κρίσεων είναι πλέον
όπλο επιβίωσης και η μη συνειδητοποίηση έγκαιρα
εγκυμονεί κινδύνους. Απαιτείται ένας καλός προ-
πονητής και ο Οδηγός Πολιτικής Αυτοβελτίωσης
«Ευ Πολιτεύεσθαι» με τα 333+1 tips, έξυπνες φρά-

σεις για να αντιμετωπίσετε κάθε δύσκολη στιγμή.
Για να συντηρήσετε τις πολιτικές φιλοδοξίες σας

και όχι να συνταξιοδοτηθείτε πρόωρα!
1. Στην πολιτική, όπως και στη ζωή, οι εξελίξεις τις

περισσότερες φορές δεν είναι ευθύγραμμες. Οι ίδι-
οι χειρισμοί, όταν αλλάζουν οι συνθήκες, φέρνουν
διαφορετικά αποτελέσματα.

2. Στην πολιτική μέσα από ένα ηθελημένο ή μη
τσαλάκωμα ενός πολιτικού προσώπου θα πρέπει να
ακολουθηθεί και το σχετικό «σιδέρωμα» από τον
σύμβουλο επικοινωνίας.

3. Στην πολιτική αποφύγετε να πιαστείτε στο δίχτυ
των αντιπάλων σας. Όπως και τα ψάρια που με την
κάθε κίνησή τους μπλέκονται περισσότερο στο δί-
χτυ.

4. Πολλές φορές ένα μεγάλο πρόβλημα που αφο-
ρά μεγάλες κοινωνικές ομάδες θα πρέπει να παίρ-
νει τις διαστάσεις μιας παρωνυχίδας αν συγκριθεί
με το πρόβλημα της ακυβερνησίας της χώρας.

5. «Ο πεινασμένος καρβέλια ονειρεύεται», λέει ο
θυμόσοφος λαός και την είσοδό τους στη Βουλή
ονειρεύονται νέοι αρχηγοί κομμάτων και βιάζονται
να γίνουν πρόωρες εκλογές. Δεν αντέχουν να περι-
μένουν δύο και κάτι χρόνια ακόμη!

6. Τα σκουπίδια είναι χρυσός. Είναι οι πρώτες
ύλες, είναι δευτερογενή προϊόντα και καύσιμα. Δεν

είναι για πέταμα. Τα λεγόμενα όμως πολιτικά σκου-
πίδια θα πρέπει να ανακυκλώνονται;

7. Για τους πολιτικούς αρχηγούς που ζητάνε πρό-
ωρες εκλογές, ενώ γνωρίζουν τα δημοσκοπικά τους
ποσοστά, καλό θα είναι να θυμηθούν τη λαϊκή ρήση
«λαγός τη φτέρη έσειε, κακό του κεφαλιού του».

8.Στην πολιτική πολλά από τα ζητούμενα του χθες
είναι και προτάγματα του σήμερα.

9. Στην πολιτική όπως και στη ζωή ο πανικός είναι
πιο καταστροφικός από το ίδιο το γεγονός. Δείχνει
έλλειψη ψυχραιμίας, συντονισμού, υπευθυνότητας,
μειωμένα ανακλαστικά, ερασιτεχνική επικοινωνία
και πολιτική προχειρότητα.

10. Στην πολιτική ζυγαριά ένα λάθος ζυγίζει πε-
ρισσότερο από εκατό σωστά, όταν βαρύνεται με ζη-
τήματα ηθικής και αξιοπιστίας.

11. Το μεγαλύτερο πρόβλημα ενός πολιτικού προ-
σώπου σε μια συνέντευξη δεν είναι αν θα κάνει κά-
ποιο μικρό λάθος αλλά πόσα αυτογκόλ θα κινδυνεύ-
σει να βάλει μέχρι τη λήξη της!

Περισσότερα Tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτι-
κής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips.
Για παραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις
επικοινωνήστε στο email grammateia@nkmedia-
group.gr ή στα τηλέφωνα 2109568066,
6932266217. 

του
Θανάση 

Παπαμιχαήλ 

Επικοινωνιολόγος
& Σ.Ο.Π.Α. 

(Συγγραφέας
Οδηγών 

Πολιτικής 
Αυτοβελτίωσης)

Tιπ πολιτικής επικοινωνίαςΚάθε Τρίτη

του
Βασίλη 
Κορκίδη

Πρόεδρος
ΕΒΕΠ

Τα πέντε ζητούμενα των ΜμΕ στο Πρόγραμμα Εργασίας 2025 της ΕΕ



H
Διαταραχή Μετατραυματικού Στρες (Post Tra-
umatic Stress Disorder - PTSD) αποτελεί την
πλέον επίμονη ψυχική διαταραχή που εμφανί-

ζεται σε πληθυσμούς οι οποίοι εκτέθηκαν σε φυσικές
καταστροφές, ακολουθούμενη από τις αγχώδεις διατα-
ραχές, την κατάθλιψη και άλλες διαταραχές της συμπε-
ριφοράς.

ΟΟρισμένες πληθυσμιακές ομάδες εμφανίζονται ιδιαί-
τερα ευάλωτες στην εμφάνιση ψυχιατρικών διαταρα-
χών μετά την έκθεση σε συνθήκες φυσικών καταστρο-
φών, όπως για παράδειγμα οι γυναίκες για την ψυχική
υγεία των οποίων έχει προσδιοριστεί πως η επιβάρυνση
μετά από έκθεση σε φυσικές καταστροφές είναι παρό-
μοια με την επιβάρυνση μετά από περιπτώσεις ενδοοι-
κογενειακής βίας. Παρότι περίπου 22 εκατομμύρια άν-
θρωποι ζουν, στην παρούσα φάση, σε ακτίνα 5 χλμ. από
ενεργά ηφαίστεια, όντας πλήρως εκτεθειμένοι σε πιθα-
νές ηφαιστειακές εκρήξεις, η υποτίμηση των
ενδεχόμενων αρνητικών επιδράσεων των τε-
λευταίων αντανακλάται και στα πεδία της περι-
βαλλοντικής ψυχολογίας/οικοψυχολογίας τα
οποία περιλαμβάνουν τη μελέτη των λεγομέ-
νων οικοσυναισθημάτων (eco-emotions), δη-
λαδή των σχετιζόμενων με το κλίμα συναισθη-
μάτων. Αυτό αποτυπώνεται και στο ότι ανασκο-
πικές επιστημονικές μελέτες πάνω στον αντί-
κτυπο της κλιματικής αλλαγής στην ψυχική
υγεία του πληθυσμού δεν συγκαταλέγουν τα
ηφαίστεια στις φυσικές καταστροφές που δύ-
νανται να συμβάλουν στην κλιματική αλλαγή
και στα δυσμενή επακόλουθά της στους δείκτες
ψυχικής υγείας του παγκόσμιου πληθυσμού.

H κατά Albrecht καλούμενη solastalgia (νεο-
λογισμός που προκύπτει από τις αγγλικές λέ-
ξεις solace [παρηγοριά] και desolation [απελπισία], πε-
ριγράφοντας το άγχος και τον ψυχικό πόνο που προκα-
λεί η απώλεια των ανέσεων και της «παρηγοριάς» οι
οποίες εξασφαλίζονται από το άμεσο [φυσικό] μας πε-
ριβάλλον) εμπεριέχει και το εννοιολογικό στοιχείο της
απομόνωσης (isolation), η οποία συνδέεται με τη δυ-
σμενή κατάσταση στην οποία μπορεί να βρεθούν το σπί-
τι και τα υπάρχοντα κάποιου εξαιτίας μίας φυσικής κα-
ταστροφής. Η solastalgia έχει μελετηθεί σε πληθυ-
σμούς οι οποίοι έχουν εκτεθεί σε ηφαιστειακές εκρή-
ξεις, καθώς υφίστανται απώλεια (ή πιθανότητα απώλει-
ας) σπιτιού, ταυτότητας και προγενέστερων ανέσεων,
εξαιτίας της περιβαλλοντικής καταστροφής που προκα-
λεί το ηφαίστειο.

Επιπλοκές από το αναπνευστικό (όπως, πχ, άσθμα και
βρογχίτιδα) αποτελούν τα συχνότερα οξέα σωματικά
συμπτώματα που προκαλούν οι ηφαιστειακές εκρήξεις,
ιδιαίτερα σε άτομα με προϋπάρχουσες παθήσεις των
πνευμόνων.

Οι μεγαλύτεροι σε ηλικία είναι κατά 2,11 φορές πιο πι-
θανό να αναπτύξουν συμπτώματα PTSD και κατά 1,73

φορές πιθανότερο να αναπτύξουν διαταραχή προσαρ-
μογής, σε σύγκριση με τους μικρότερους ηλικιακά ενή-
λικες. Αντιστοίχως, άτομα με ανεπαρκές σύστημα κοι-
νωνικοοικογενειακής υποστήριξης και παιδιά που
έχουν χάσει τους γονείς τους παρουσίαζαν υψηλούς
δείκτες αυτοκτονικότητας μετά από έκθεση σε φυσικές
καταστροφές. Στους ηλικιωμένους είναι, επίσης, αξιο-
σημείωτες οι νοητικές δυσλειτουργίες που παρατη-
ρούνται μετά την έκθεση σε φυσικές καταστροφές,
όπως οι ηφαιστειακές εκρήξεις.

Η συχνότερα παρατηρούμενη ψυχολογική διατα-
ραχή σε πληθυσμούς που εκτέθηκαν σε ηφαιστει-
ακές εκρήξεις ήταν η ψυχική δυσφορία, με μεγάλη,
όμως, διακύμανση στα ποσοστά εμφάνισής της από
10% έως 60%, με τα αντίστοιχα ποσοστά κατάθλιψης να
κυμαίνονται στο 8%-30%, ενώ ακολουθούν οι αγχώ-
δεις διαταραχές με διακύμανση της τάξεως του 7%-8%

και η PTSD στο 7%.

Στους εκτεθέντες πληθυσμούς, το γυναικείο

φύλο αποτελεί έναν σημαντικό παράγοντα ευα-

λωτότητας ως προς την ανάπτυξη PTSD, κατά-

θλιψης, ψυχικής δυσφορίας και άγχους. Σε ό,τι

αφορά την ηλικία, νέοι και μεσήλικες μεταξύ 18

και 59 ετών εμφανίζουν μεγαλύτερες πιθανό-

τητες να παρουσιάσουν τις προαναφερθείσες

παθήσεις από το αγχώδες και το καταθλιπτικό

φάσμα, ενώ οι μελέτες υποδεικνύουν πως το

χαμηλότερο επίπεδο εκπαίδευσης προδιαθέ-

τει ακόμη περισσότερο στην εκδήλωση PTSD

μετά από έκθεση σε ηφαιστειακή έκρηξη. Αντι-

θέτως, το υψηλότερο επίπεδο εκπαίδευσης

συσχετίστηκε, σε αρκετές μελέτες, με μεγαλύ-

τερα επίπεδα ψυχολογικής δυσφορίας. Κατ’

ανάλογο τρόπο, το καθεστώς χηρείας ή διάζευξης προ-

διαθέτει στην εκδήλωση PTSD, την ίδια στιγμή που πα-

ρατηρείται υψηλός κίνδυνος ανάπτυξης ψυχολογικής

δυσφορίας σε παντρεμένους και σε όσους βρίσκονται

σε σχέση.

Με βάση τα επίπεδα έκθεσης στον κίνδυνο ηφαιστει-
ακής έκρηξης, οι πλέον εκτεθειμένες στον ηφαιστειακό
κίνδυνο πληθυσμιακές ομάδες είχαν περισσότερες πι-
θανότητες αυξημένων συμπτωμάτων ψυχολογικής δυ-
σφορίας, PTSD και ψυχιατρικής νοσηρότητας εν γένει.
Οι μελέτες, όμως, δεν αναφέρουν διαφορές στα προσ-
λαμβανόμενα επίπεδα στρες ανάμεσα στις πληθυσμια-
κές ομάδες υψηλής, μέσης ή καθόλου έκθεσης σε συν-
θήκες επικίνδυνης ηφαιστειακής δραστηριότητας, με
το επίπεδο έκθεσης να μετράται, σε κάποιες από τις
έρευνες, με όρους εγγύτητας στο ηφαίστειο και σε άλ-
λες μελέτες ανάλογα με τον βαθμό απώλειας περιου-
σίας ή θανάτου μέλους της οικογένειας εξαιτίας του
ηφαιστείου. Το τελευταίο δε στοιχείο, της απώλειας
συγγενούς, φαίνεται να συνδέεται με υψηλά επίπεδα
στρες και χαμηλά επίπεδα ψυχικής υγείας. Επίσης, η

απώλεια κάποιου κατοικιδίου εξαιτίας της έκρηξης
συνδέεται με υψηλά ποσοστά εμφάνισης PTSD και κα-
τάθλιψης. Υπογραμμίζεται ότι οι επηρεαζόμενοι εκ της
ηφαιστειακής εκρήξεως οι οποίοι διαμένουν σε ιδιό-
κτητα σπίτια εμφάνιζαν υψηλότερο κίνδυνο ανάπτυξης
PTSD σε σχέση με τους διαμένοντες σε ενοίκιο. Αντι-
στοίχως, η απώλεια περιουσίας ή η αβεβαιότητα περί
απώλειας της κατοικίας αποτελούν ενδεικτικούς παρά-
γοντες κινδύνου για την ανάδυση συμπτωμάτων PTSD
και άλλων αγχωδών διαταραχών. Οι περιστάσεις ανα-
γκαίας εκκένωσης αποτελούν, επίσης, παράγοντες κιν-
δύνου για την εμφάνιση αγχωδών εκδηλώσεων και κα-
τάθλιψης στον πληθυσμό. Ο αριθμός των προηγηθέν-
των εμπειριών ηφαιστειακών καταστροφών που επέ-
βαλλαν πληθυσμιακή εκκένωση αποτελεί μεν παρά-
γοντα ευαλωτότητας για την εκδήλωση κατάθλιψης, την
ίδια, όμως, στιγμή που η οικειότητα με τις συνέπειες πα-
ρελθοντικών, φυσικών και δη ηφαιστειακών, καταστρο-
φών δύνανται να λειτουργεί, ως έναν βαθμό, προστα-
τευτικά απέναντι στην εκδήλωση PTSD. Τα επιστημονι-
κά ευρήματα έδειξαν πως στις εγκύους γυναίκες το
σχετιζόμενο με την εκκένωση στρες συσχετίζεται με
μειωμένη διάρκεια κύησης. Τα επίπεδα ψυχικής δυ-
σφορίας εμφανίζονται παρόμοια τόσο στους εκτοπι-
σθέντες, εξαιτίας της ηφαιστειακής δραστηριότητας,
πληθυσμούς όσο και στους επιστρέψαντες, καθώς
προσδιορίστηκε ακόμη και ότι οι συμμετέχοντες που
δεν κατοικούν στην εκκενωθείσα περιοχή εμφάνιζαν
μεγαλύτερα επίπεδα δυσφορίας, την ίδια στιγμή που και
η διαθεσιμότητα ψυχολογικής υποστήριξης για τους
πληγέντες εμφάνισε αμφιλεγόμενα αποτελέσματα ως
προς την επίδρασή της στους δείκτες ψυχικής υγείας
των υπό μελέτη πληθυσμών.

Ένας παράγοντας κινδύνου του οποίου η σημασία συ-
χνά υποτιμάται αποτελεί και το να ανήκεις στους λεγό-
μενους «first responders» ή «professional helpers»,
δηλαδή στους επαγγελματίες υγειονομικούς ή στα μέλη
των σωμάτων ασφαλείας που καλούνται να προσφέ-
ρουν πρώτοι τις υπηρεσίες τους στις περιπτώσεις φυσι-
κών καταστροφών όπως οι εκρήξεις ηφαιστείων. Τα
ερευνητικά δεδομένα αποκαλύπτουν ότι η ιδιότητα, επί
παραδείγματι, του εν υπηρεσία αστυνομικού κατά τη
διάρκεια μιας ηφαιστειακής έκρηξης σχετίζεται με την
εκδήλωση συμπτωμάτων PTSD, ενώ επιβαρυντικούς
παράγοντες αποτελούν οι περισσότερες από 7 διαδοχι-
κές ημέρες υπηρεσίας και η επιλεκτική κατανάλωση
αλκοόλ ή/και το κάπνισμα ως μηχανισμοί ανακούφισης
μετά την επιτέλεση υπηρεσίας αρωγής σε μια -εν προ-
κειμένω ηφαιστειακή- καταστροφή.

Οι προκαλούμενες από τις ηφαιστειακές εκρήξεις
ψυχιατρικές διαταραχές είναι επίμονες και διαρκείς
στην πορεία του χρόνου, αλλά η σοβαρότητά τους ανα-
μένεται να μειωθεί προοδευτικώς, με τόσο τα συμπτώ-
ματα της PTSD όσο και της κατάθλιψης να εμφανίζουν
βελτίωση σε διάστημα 3 ετών μετά την ηφαιστειακή
έκρηξη.

του
Xρίστου 
Χ. Λιάπη

MD, MSc, PhD,
επικ. καθηγητής

Ψυχιατρικής 
Δημοκρίτειου

Παν/μίου Θράκης,
visiting professor

Philips U
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Ηφαιστειακές εκρήξεις και ψυχική υγεία



Τ
ο επίκεντρο της παγκόσμιας διπλωματίας
στρέφεται στη Σαουδική Αραβία που θα
φιλοξενήσει τις συνομιλίες των αμερικανι-

κών και ρωσικών αντιπροσωπειών με στόχο τον
τερματισμό του πολέμου στην Ουκρανία. Εκεί θα
συναντηθεί ο Αμερικανός πρόεδρος Ντόναλντ
Τραμπ με τον Ρώσο ομόλογό του Βλαντίμιρ Πούτιν.
Ήδη στο Ριάντ έφτασε ο υπουργός Εξωτερικών
Μάρκο Ρούμπιο προκειμένου να έχει συνομιλίες
με τους Ρώσους αξιωματούχους, μαζί με τον σύμ-
βουλο εθνικής ασφαλείας του Τραμπ Μάικ Γουότς
και τον απεσταλμένο του Λευκού Οίκου στη Μέση
Ανατολή Στιβ Γουίτκοφ. Απέναντί τους θα έχουν
τον Ρώσο υπουργό Εξωτερικών Σεργκέι Λαβρόφ
και τον σύμβουλο Εξωτερικής Πολιτικής του
Κρεμλίνου Γιούρι Ουσάκοφ, όπως έκανε γνωστό ο
εκπρόσωπος του Κρεμλίνου Ντμίτρι Πεσκόφ. Το
Ριάντ θεωρείται ουδέτερο όσον αφορά τον πόλεμο
στην Ουκρανία διότι, σε αντίθεση με τη Δύση, δεν
κατήγγειλε ανοιχτά την εισβολή της Ρωσίας στην
Ουκρανία το 2022.

Η Σαουδική Αραβία έχει επίσης διαδραματίσει
ρόλο στη διαμεσολάβηση των ανταλλαγών κρα-
τουμένων και τον επαναπατρισμό παιδιών από την
Ουκρανία που είχαν μεταφερθεί στη Ρωσία. Σε
Παρίσι, Γαλλία, Γερμανία, Ηνωμένο Βασίλειο, Ιτα-
λία, Πολωνία, Ισπανία και Δανία, η οποία εκπρο-
σώπησε τις χώρες της Βαλτικής και της Σκανδινα-
βίας, πραγματοποίησαν έκτακτη σύνοδο. Συμμε-
τείχαν ακόμη και ο γενικός γραμματέας του ΝΑΤΟ
Μαρκ Ρούτε αλλά και η πρόεδρος της Κομισιόν
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν. Το ενδιαφέρον είναι ότι
λίγο πριν ξεκινήσει η σύνοδος ο πρόεδρος της
Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν είχε τηλεφωνική επι-
κοινωνία είχε με τον Αμερικανό πρόεδρο.

Φον ντερ Λάιεν: «Η Ευρώπη 
χρειάζεται ενίσχυση της άμυνας»

Στη γαλλική πρωτεύουσα τέθηκαν επί τάπητος
δύο ζητήματα: πρώτον, η αύξηση των αμυντικών
δαπανών των Ευρωπαίων, που συνειδητοποιούν
πλέον ότι οι ΗΠΑ και η κυβέρνηση Τραμπ δεν δί-

νουν προτεραιότητα στις σχέσεις με τους Ευρω-
παίους εταίρους της ούτε στην άμυνά τους, και,
δεύτερον, η αποστολή στρατευμάτων στο Κίεβο,
σε περίπτωση που υπάρξει συμφωνία εκεχειρίας.
Δεν θα αποτελούν ακριβώς «ειρηνευτική δύνα-
μη», αλλά μια δύναμη που θα έχει ως στόχο να
δείξει στην Ουκρανία ότι δεν μένει μόνη και στη
Ρωσία πως αν δεν τηρήσει τους όρους δεν θα βρει
απέναντί της μόνο το Κίεβο. Οι Αμερικανοί βέβαια
έχουν στείλει ένα έγγραφο στους Ευρωπαίους
συμμάχους τους, αποτελούμενο από έξι σημεία
και ερωτήματα, όπως ποια κράτη θα ήταν διατε-
θειμένα να αναπτύξουν στρατεύματα στην Ουκρα-
νία στο πλαίσιο μιας ειρηνευτικής συμφωνίας και
ποιες κυβερνήσεις θα ήταν πρόθυμες να αυξή-
σουν τις κυρώσεις κατά της Ρωσίας, συμπεριλαμ-
βανομένης της αυστηρότερης επιβολής αυτών
που ήδη υπάρχουν. «Η ασφάλεια της Ευρώπης

βρίσκεται σε σημείο καμπής», τόνισε σε ανάρτησή
της η πρόεδρος της Κομισιόν, προσθέτοντας ότι
«πρόκειται για την Ουκρανία αλλά και για εμάς.
Χρειαζόμαστε επειγόντως έναν νέο τρόπο σκέ-
ψης. Χρειαζόμαστε ενίσχυση της άμυνας. Και τα
χρειαζόμαστε και τα δύο τώρα».

Στο περιθώριο της άτυπης συνόδου ο καγκελά-
ριος της Γερμανίας Όλαφ Σολτς δήλωσε ότι «οφεί-
λουμε να συνεχίσουμε να στηρίζουμε την Ουκρα-
νία, η οποία και μπορεί να βασίζεται σε εμάς».
Πρόσθεσε ωστόσο καμία συμφωνία δεν μπορεί να
επιβληθεί καθ’ υπαγόρευσιν στην Ουκρανία, ενώ
τάχθηκε υπέρ της χαλάρωσης των κανόνων της
δημοσιονομικής πειθαρχίας της Ευρωπαϊκής
Ένωσης ούτως ώστε να μπορέσουν τα κράτη-μέλη
της να ανταποκριθούν στις δαπάνες για την παρο-
χή αμυντικής και οικονομικής βοήθειας προς την
Ουκρανία.
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Ακόμη και τις ίδιες φράσεις χρησιμοποιούν πλέον ο
Αμερικανός πρόεδρος και ο Ισραηλινός πρωθυπουρ-
γός, με τον Μπενιαμίν Νετανιάχου να δηλώνει ότι θα
ανοίξουν «οι πύλες της Κόλασης» στη Γάζα, αν δεν
απελευθερωθούν όλοι οι όμηροι, μια έκφραση που
έχει χρησιμοποιήσει στο παρελθόν και ο Ντόναλντ
Τραμπ. «Έχουμε μια κοινή στρατηγική με τις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες, της οποίας δεν μπορούμε να αποκαλύ-

ψουμε όλες τις λεπτομέρειες δημόσια, μεταξύ άλλων
και για τον τρόπο με τον οποίο θα ανοίξουν οι πύλες
της Κόλασης, όπως θα γίνει ασφαλώς, αν δεν απελευ-
θερωθούν όλοι οι όμηροί μας, χωρίς εξαίρεση», είπε ο
Νετανιάχου. 

O Ισραηλινός πρωθυπουργός επαίνεσε το «τολμηρό
όραμα» του προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ για το
μέλλον της Γάζας και είπε ότι αυτός και ο Ρούμπιο συ-

ζήτησαν τρόπους για να «διασφαλίσουν ότι θα γίνει
πραγματικότητα».

Την ίδια ώρα ο υπουργός Εξωτερικών των ΗΠΑ Μάρκο
Ρούμπιο βρέθηκε στην Ιερουσαλήμ, πρώτο σταθμό της
περιοδείας του στη Μέση Ανατολή. Η Χαμάς απελευθέ-
ρωσε ακόμη τρεις Ισραηλινούς ομήρους στη Λωρίδα της
Γάζας και αυτή ήταν η έκτη ανάλογη ανταλλαγή με Παλαι-
στίνιους κρατούμενους από την έναρξη της εκεχειρίας. 

Νετανιάχου όπως… Τραμπ: Θα ανοίξουν οι πύλες της Κόλασης, αν δεν ελευθερωθούν όλοι οι όμηροι
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ένα πολεμικό πλοίο
του Καναδά που 
πέρασε το στενό 
στην Ταϊπέι προκάλεσε
«έκρηξη» της Κίνας

Αντιδράσεις προκάλεσε η κίνηση
καναδικού πολεμικού πλοίου που διέ-
πλευσε το στενό στην Ταϊπέι και ενώ
δυο αμερικανικά πολεμικά είχαν κά-
νει το ίδιο μερικά 24ωρα νωρίτερα.

Η καναδική πρωτοβουλία «προκα-
λεί εσκεμμένα πρόβλημα και κατα-
φέρνει πλήγμα στην ειρήνη και στη
σταθερότητα στο στενό της Ταϊβάν»,
επέκρινε εκπρόσωπος της διοίκησης
ανατολικού θεάτρου των κινεζικών
ενόπλων δυνάμεων. Η Κίνα ανέπτυξε
ναυτικές και αεροπορικές δυνάμεις
για να επιτηρήσουν τη διέλευση του
καναδικού πολεμικού πλοίου. Οι κινε-
ζικές ένοπλες δυνάμεις θα αντιμετω-
πίσουν «κάθε απειλή και πρόκληση»,
υπογράμμισε. Από την πλευρά του το
υπουργείο Άμυνας της Ταϊβάν ανακοί-
νωσε πως εντόπισε 41 στρατιωτικά αε-
ροσκάφη και 9 πολεμικά πλοία της Κί-
νας κοντά στη νήσο. Επρόκειτο για την
πρώτη διέλευση σκαφών του αμερι-
κανικού Πολεμικού Ναυτικού από το
στενό αφότου επανέκαμψε στην προ-
εδρία των ΗΠΑ ο Ντόναλντ Τραμπ. Οι
ΗΠΑ και ορισμένοι σύμμαχοί τους
στέλνουν ανά τακτά χρονικά διαστή-
ματα πολεμικά πλοία τους να κάνουν
τον διάπλου του στενού, με την επί-
κληση του δικαιώματος της ελεύθε-
ρης ναυσιπλοΐας σε διεθνή ύδατα.

Συζήτηση εκπροσώπων των δύο χωρών για τον τερματισμό
του πολέμου στην Ουκρανία πριν από το μεγάλο ραντεβού - 
Η τηλεφωνική επικοινωνία του Μακρόν με τον Αμερικανό 
πρόεδρο και η έκτακτη Σύνοδος Ευρωπαίων στο Παρίσι

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΑΞΙΩΜΑΤΟΥΧΩΝ ΗΠΑ ΚΑΙ ΡΩΣΙΑΣ ΣΤΟ ΡΙΑΝΤ

Προλειαίνουν το έδαφος 
για το τετ α τετ Τραμπ - Πούτιν
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΕΠΙΒΕΒΑΙΩΣΗ ΤΟΥ ΚΑΘΗΓΗΤΗ ΖΕΛΗΛΙΔΗ ΓΙΑ ΝΕΟ ΗΦΑΙΣΤΕΙΑΚΟ ΚΡΑΤΗΡΑ 

Πέρασαν 15 μέρες για να μπορέσει
να ξεκαθαρίσει το τοπίο και να γίνει
αποδεκτή η θεωρία ότι οι τεκτονι-

κοί σεισμοί ήταν ένα δευτερογενές φαινό-
μενο και ότι η κύρια δραστη-
ριότητα οφειλόταν στη μετα-
κίνηση του μάγματος από την
Καλντέρα της Σαντορίνης στο
Κολούμπο και από εκεί στην
Άνυδρο. 

Οι δηλώσεις του διευθυντή
Ερευνών του Γεωδυναμικού
Ινστιτούτου του Εθνικού
Αστεροσκοπείου Αθανάσιου

Γκανά στον ΣΚΑΪ ήταν η απόλυτη επιβεβαί-
ωση στα όσα υποστήριζε ο καθηγητής Γε-
ωλογίας στο Πανεπιστήμιο Πατρών Αβρα-
άμ Ζεληλίδης. Σύμφωνα με τα όσα είπε ο
κύριος Γκανάς: «Η Άνυδρος μετακινείται 7
χιλιοστά την ημέρα προς τα δυτικά. Έχου-
με παρατηρήσει μια σχετική ύφεση. Συνο-
λικά έχουμε 2.474 σεισμούς από τις 31 Ια-
νουαρίου. Αυτοί οι σεισμοί από τις 12 Φε-
βρουαρίου, δηλαδή από την περασμένη
Τετάρτη, βαίνουν μειούμενοι σε αριθμό,
δηλαδή έχει πέσει ο ρυθμός. Αυτό συνεχί-
στηκε και την Πέμπτη και την Παρασκευή
και το Σάββατο, οπότε η εκτίμηση που
έχουμε είναι ότι μπήκαμε σε ένα στάδιο
ύφεσης, όμως το φαινόμενο δεν έχει τε-
λειώσει και αυτές οι υφέσεις και οι εξάρ-
σεις είναι μέσα στο πλαίσιο της εξέλιξης
της ακολουθίας αυτής, η οποία όπως έχω
πει είναι κάτι πρωτόγνωρο. Πρόκειται για
μια σμηνοσειρά η οποία οδηγείται από
έναν μαγματισμό, μια κίνηση μάγματος
δηλαδή, στον μέσο φλοιό στα 10-12 χιλιό-
μετρα περίπου».

Γκανάς: «Μπήκε κάτω
από την Καλντέρα»

Το πιο εντυπωσιακό σύμφωνα με τον κύ-
ριο Γκανά είναι: «Το μάγμα μπήκε κάτω
από την Καλντέρα, το έχουμε εντοπίσει στα
3 χιλιόμετρα, ανήλθε εκεί μέχρι τα μέσα
με τέλη Ιανουαρίου, στη συνέχεια διέφυγε
προς την κατεύθυνση του Κολούμπου, πέ-
ρασε από το Κολούμπο και κατευθύνθηκε
στην Άνυδρο. Όλη η ακολουθία, αυτοί οι
χιλιάδες σεισμοί και ο σημερινός ο 5,1
συμβαίνουν κοντά στην Άνυδρο, σε ακτίνα
10 χιλιομέτρων γύρω από τη νησίδα αυτή».

Ο ίδιος έσπευσε να διευ-
κρινίσει πως το φαινόμενο
δεν βαίνει προς εκτόνωση:
«Αυτό που είπαμε χθες στην
Επιτροπή είναι πως έχουμε
μια ύφεση που είναι σε εξέ-
λιξη. Επίσης, παρατηρείται
και παραμόρφωση, δηλαδή
οι κινήσεις που καταγρά-
φουμε με GPS και με δορυφόρους δεν
έχουν σταματήσει. Ενώ έχει σταματήσει η
ανύψωση της Καλντέρας, συνεχίζεται η
οριζόντια κίνηση. Έχει υπάρξει ακτινωτή
παραμόρφωση από όλες τις πλευρές. Για
τα κτίσματα δεν σημαίνει απολύτως τίποτα
αυτό, τα κτίρια είναι ασφαλή».

«Αυτό που πρέπει να δώσουμε ως νέο
στοιχείο είναι ότι από τον σταθμό GPS στην
Άνυδρο έχουμε ήδη καταγράψει κίνηση
της νησίδας αυτής προς δυσμάς και προς
τα κάτω περίπου 7 χιλιοστά την ημέρα. Κι-
νείται δυτικά νοτιοδυτικά, δηλαδή, το νη-
σάκι. Το φαινόμενο αυτό είναι πολύ μεγα-
λύτερο το 2025 σε σχέση με το 2011», πρό-
σθεσε. Στη συνέχεια πρόσθεσε: «Δεν μπο-
ρούμε να αποκλείσουμε τίποτα, γιατί ακό-
μα το μελετάμε. Από ό,τι βλέπουμε αυτήν
τη στιγμή δεν υπάρχει τέτοιος κίνδυνος. Τα
σενάρια περί νέου ηφαιστείου είναι

ακραία σενάρια, εμείς οι
επιστήμονες οδηγούμαστε
από τα δεδομένα μας. Δεν
υπάρχει κανένας κίνδυνος
αυτήν τη στιγμή ούτε να
εκραγεί το ηφαίστειο ούτε
να δημιουργηθεί νέο ηφαί-
στειο».

Τέλος, ως προς το σενάριο
του μεγάλου σεισμού κοντά στα 6 Ρίχτερ,
διευκρίνισε ότι έχει απομακρυνθεί, αλλά
δεν έχει φύγει εντελώς από το τραπέζι.

«Δεν υπήρχε περίπτωση
να μην έχω δίκιο»

Η «Political» επικοινώνησε με τον κύριο
Ζεληλίδη, ο οποίος χωρίς να μασά τα λόγια
του άφησε αιχμές για την καθυστέρηση
της αναγνώρισης της αλήθειας, αναφέ-
ροντας χαρακτηριστικά: «Δεν υπήρχε πε-
ρίπτωση να μην έχω δίκιο. Όταν είσαι κα-
θαρός και δεν πληρώνεσαι για να πεις αυτά
που θέλουν να ακούσουν κάποιοι, μιλάς
αντικειμενικά».

Όσον αφορά την κίνηση της Ανύδρου, ο
κύριος Ζεληλίδης μάς εξήγησε ότι «αυτό
συμβαίνει λόγω πίεσης που ασκεί το μάγ-
μα στον πυθμένα και στη βραχονησίδα

προς τα δυτικά. Μπορεί να έχουμε εκροή
λάβας, μπορεί να μην έχουμε και ποτέ.
Απλώς φουσκώνει και φουσκώνει και
μπορεί έτσι να εκτονωθεί η πίεση που έρ-
χεται από μέσα και μπορεί να σταματήσει.
Γεγονός είναι πάντως πως επιβεβαιώνεται
η θεωρία ότι έχω τη δημιουργία νέου κρα-
τήρα στην Άνυδρο. Και είναι ένα φαινόμε-
νο που έχει ξανασυμβεί στην περιοχή, αν
υπολογίσετε ότι συνολικά έχουμε 29 κρα-
τήρες παλαιότερους στην ευρύτερη πε-
ριοχή». 

Πάντως σύμφωνα με τον κύριο Ζεληλίδη
αλλάζει η πραγματικότητα για τις ωκεανο-
γραφικές μελέτες αλλά και για τα ωκεανο-
γραφικά σκάφη: «Πλέον μπορείς να ακούς
και να βλέπεις όλη τη δραστηριοποίηση
υποθαλάσσια». 

Όσον αφορά τους σεισμούς και την κλί-
μακα της σεισμικής δραστηριότητας, ο
κύριος Ζεληλίδης ήταν κατηγορηματι-
κός: «Το είπα και το ξαναλέω. Δεν περι-
μένω πάνω από 5,5. Μέχρι 5,5 είναι η
οροφή της ηφαιστειακής δραστηριότη-
τας. Το καλό είναι ότι δεν περιμένω κατο-
λισθήσεις για να προκληθούν τσουνάμι.
Προφανώς και θα υπάρξουν κάποιες ρο-
ές, κάποιες μικροκατολισθήσεις, αλλά
αυτά δεν προκαλούν τσουνάμι». 

Η Άνυδρος μετακινείται από 
το μάγμα που ψάχνει διέξοδο

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Έτοιμες για παν ενδεχόμενο 
οι Αρχές σύμφωνα 
με την Πολιτική Προστασία
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ΥΠΟΘΕΣΗ ΕΞΑΦΑΝΙΣΗΣ ΒΑΣΙΛΗ ΚΑΛΟΓΗΡΟΥ
Κικίλιας: «Οι  Ένοπλες 
Δυνάμεις θα φτιάξουν 
λιμάνι διαφυγής»

Την ίδια ώρα, σε συνέντευξή του στον
ΑΝΤ1 ο υπουργός Πολιτικής Προστασίας
Βασίλης Κικίλιας αποκάλυψε ότι ήδη βρί-
σκεται στα σκαριά σχέδιο για τη δημιουργία
λιμανιού διαφυγής από τη Σαντορίνη, το
οποίο θα κατασκευαστεί
από τις Ένοπλες Δυνάμεις
και στο οποίο θα μπορούν
να ελλιμενίζονται και
πλοία για την αντιμετώπιση
εκτάκτων καταστάσεων.
«Πέραν του νέου λιμανιού
της Σαντορίνης που ετοι-
μάζεται, αποφασίστηκε σε
σύσκεψη με τον πρωθυπουργό και θα δημι-
ουργηθεί ένα λιμάνι διαφυγής, στην πλευρά
του νησιού που θα μπορούν να δέσουν και τα
επιβατικά πλοία σε περίπτωση ανάγκης»,
δήλωσε και τόνισε πως πρόκειται για μια
τριμερή συμφωνία της Πολιτικής Προστα-
σίας, του αναδόχου και των Ενόπλων Δυνά-
μεων που αναλαμβάνουν την υλοποίηση του
λιμανιού αυτού.

Εκείνο όμως που έκανε ιδιαίτερη εντύπω-
ση είναι η παραδοχή για την ύπαρξη ενός
τρίτου ηφαιστείου, εννοώντας προφανώς
τον κρατήρα της Ανύδρου. Χαρακτηριστικά
ανέφερε: «Υπάρχει η ιδιομορφία της Σαντο-
ρίνης με το ηφαίστειο στη Νέα Καμένη. Έχει
μια μικρή διέγερση τους τελευταίους μήνες.
Υπάρχει το άλλο ηφαίστειο, το Κολούμπο.
Υπάρχει μια μόνιμη ενεργοποίησή του τα τε-
λευταία χρόνια που την παρακολουθούν επι-
στήμονες από την Ελλάδα και από το εξωτε-
ρικό. Υπάρχει και ένα τρίτο ηφαίστειο, στην
πορεία από τη Σαντορίνη προς την Αμοργό,
που προκαλεί σεισμούς, καθώς υπάρχει
άνοδος του μάγματος, που έτσι κι αλλιώς
υπάρχει στα έγκατα της Γης. Το μάγμα βρί-
σκεται στα 5 χιλιόμετρα, σύμφωνα με τους
επιστήμονες».

Σχετικά με την ανύψωση του εδάφους στη
Σαντορίνη, ο κ. Κικίλιας ανέφερε πως «είναι
στο νησί συνολικά η άνοδος του εδάφους και
η μετακίνηση κατά μερικά εκατοστά και όχι
σε συγκεκριμένη περιοχή ή περιοχές. Μπο-
ρεί αυτό να συμβαίνει αργά ή και με επιτα-
χυνόμενο τρόπο. Οι επιστήμονες το παρακο-
λουθούν και μας ενημερώνουν. Είναι ση-
μαντικό εύρημα που αξιολογούν οι επιστή-
μονές μας. Έχει υπάρξει και στο παρελθόν,
με άλλη επιτάχυνση βέβαια. Θα το δούμε
στην εξέλιξή του, οι επιστήμονες θα εισηγη-
θούν και θα το δούμε».

Σ
ε έναν λόφο στον Τίρναβο γράφτηκε ο τραγικός
επίλογος της εξαφάνισης του Βασίλη Καλογήρου,
όπως δείχνουν τα μέχρι τώρα στοιχεία. Ο 39χρονος

αγνοούνταν από τον περασμένο Δεκέμβριο.
Το πτώμα που βρέθηκε χθες σε προχωρημένη σήψη

κοντά στον Πηνειό έφερε ρούχα τα οποία ταίριαζαν με αυ-
τά που φορούσε ο 39χρονος όταν εξα-
φανίστηκε. Στον λόφο που εντοπίστηκε
η σορός βρέθηκε η μητέρα του Βασίλη
Καλογήρου, η οποία και αναγνώρισε τα
ρούχα που φορούσε ο γιος της. Επίσης
είπε πως ίδια είναι τα παπούτσια και τα
γυαλιά. Ωστόσο, αναμένεται να διενερ-
γηθεί και η ταυτοποίηση μέσω DNA.

Τον μύρισαν τα σκυλιά
Όπως έγινε γνωστό, τα σκυλιά κοντι-

νού ποιμνιοστάσιου τις τελευταίες
ημέρες γάβγιζαν έντονα όταν πλησία-
ζαν στην περιοχή, με αποτέλεσμα να
κινητοποιηθεί ένας εργαζόμενος ο
οποίος πήγε να τσεκάρει και εντόπισε
τη σορό. Ακολούθως ενημέρωσε τον
εργοδότη του και εκείνος με τη σειρά
του τις Αρχές, οι οποίες επικοινώνη-
σαν με την οικογένεια του Βασίλη Κα-
λογήρου και ακολούθησε η πολύ δύσκολη διαδικασία της
αναγνώρισης. Σύμφωνα με πληροφορίες ήταν αδύνατη η
αναγνώριση προσώπου. Ωστόσο, σύμφωνα με τη μητέρα
του τα ρούχα στη σορό ταιριάζουν με τα ρούχα που φορού-
σε ο Βασίλης όταν εξαφανίστηκε. Το μπουφάν, ως προς το
χρώμα και τη μάρκα του, το τζιν του, τα παπούτσια αλλά και
τα γυαλιά που φέρεται να βρέθηκαν δίπλα στη σορό. Σύμ-
φωνα με πληροφορίες, έχουν βρεθεί τα κλειδιά του σπιτι-
ού του 39χρονου στις τσέπες των ρούχων της σορού, κάτι
που ενισχύει την εκτίμηση ότι πρόκειται για τον εξαφανι-

σμένο άνδρα. Τις απαντήσεις για την πλήρη ταυτοποίηση
θα δώσει η εξέταση DNA.

Τι λέει συγγενής του
Συγγενής του 39χρονου σε δηλώσεις του στο Mega επι-

βεβαίωσε ότι η σορός ανήκει πιθανότατα στον Βασίλη Κα-
λογήρου: «Είμαστε σε πολύ δύσκολη θέ-
ση, το παιδί αυτό είναι. Έχει γίνει αναγνώ-
ριση από φωτογραφίες μόνο που στείλα-
νε. Θα γίνει ιατροδικαστική έρευνα και θα
βεβαιωθούμε. Έχει πάει η μητέρα του στο
σημείο που βρέθηκε το πτώμα μαζί με
τους αστυνομικούς. Το σημείο που βρέ-
θηκε δεν έχει καμία σχέση με τον ποταμό,
είναι επάνω σε λόφο, επάνω σε μαντρί,
εκεί το πήγανε το σώμα του παιδιού. Δεν
πήγε το παιδί μόνο του εκεί».

H πρώτη εκτίμηση 
για το τι συνέβη

Στο σημείο πέρα από την προϊσταμένη
της Ιατροδικαστικής Υπηρεσίας Λάρισας
βρέθηκε και δεύτερος ιατροδικαστής.
Μακροσκοπικά, κατά τις ίδιες πληροφο-
ρίες από αστυνομικές πηγές, δεν φαίνον-

ται στοιχεία που να παραπέμπουν σε εγκληματική ενέρ-
γεια, ωστόσο δεν μπορεί να αποκλειστεί το ενδεχόμενο.

Τις τελικές απαντήσεις θα δώσει η νεκροψία-νεκροτομή
που θα γίνει σήμερα και οι ιστολογικές και τοξικολογικές
εξετάσεις, που θα αναδείξουν τα αίτια θανάτου και το τι
συνέβη με τον Βασίλη Καλογήρου.

Στο σημείο εκλήθη και το κλιμάκιο των Εγκληματολογι-
κών Ερευνών για να είναι πλήρης η έρευνα και σύμφωνα
με πληροφορίες έγινε στον χώρο έρευνα και από ιατροδι-
καστές και από αστυνομικούς της Ασφάλειας, αλλά και
από τη Διεύθυνση Εγκληματολογικών Ερευνών.

Σε κατάσταση 
προχωρημένης σήψης

βρέθηκε -όπως όλα 
δείχνουν- το πτώμα του,

ενώ αναμένονται 
τα αποτελέσματα 

του DNA

Στον Τίρναβο γράφτηκε
το τραγικό φινάλε 
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Σύμη: Τα μηνύματα 15χρονου και 13χρονης που πήγε να δηλητηριάσει τη μητέρα της 
Σοκ προκαλεί η υπόθεση στη Σύμη με την

απόπειρα δηλητηρίασης 48χρονης μητέρας
από τη 13χρονη κόρη της. Όταν η ανήλικη
άρχισε να αλλάζει συμπεριφορά και να απο-
μονώνεται, η μητέρα της προσπάθησε αρχι-
κά να την προσεγγίσει και όταν είδε πως αυ-
τό ήταν αδύνατο, άρχισε να διαβάζει τα μη-
νύματα που αντάλλασσε η κόρη της με τον

15χρονο φίλο της στα social και διαπίστωσε
πως τα δυο παιδιά σκόπευαν να τη δηλητη-
ριάσουν, ενώ αν το σχέδιό τους δεν ήταν
αποτελεσματικό, θα τη σκότωναν με μαχαίρι.

Στο κινητό τηλέφωνο της ανήλικης, σύμ-
φωνα με αστυνομικές πηγές, η μάνα είδε την
παρακάτω συνομιλία: 

15χρονος: Τελείωσες;

13χρονη: Όχι, δεν μπορώ να το κάνω.
15χρονος: Σήμερα το βράδυ πρέπει να τε-

λειώνεις με τη μητέρα σου, γιατί δεν μπορώ
άλλο. Θέλω να μείνουμε μαζί.

13χρονη: Εγώ τέτοια ευθύνη δεν μπορώ να
την πάρω.

Την περασμένη Τρίτη οι ανήλικοι βρέθη-
καν στο σπίτι του κοριτσιού και φέρονται

να έριξαν ποντικοφάρμακο στο τσάι και το
γλυκό που πρόσφεραν στη μητέρα της
13χρονης. Τότε η 48χρονη, που γνώριζε το
σχέδιό τους, απευθύνθηκε στην αστυνο-
μία. Η οικογένεια της ανήλικης καταγγέλ-
λει ότι ο 15χρονος ασκούσε επιρροή στη
13χρονη, κάτι που η οικογένεια του ανήλι-
κου αρνείται.

ΠΩΣ ΕΞΑΡΘΡΩΘΗΚΕ ΚΥΚΛΩΜΑ ΜΑΣΤΡΟΠΕΙΑΣ - 26 ΣΥΛΛΗΨΕΙΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΛΑΣ

Σ
την εξάρθρωση εγκληματικής ορ-
γάνωσης που δραστηριοποιούνταν
στη σωματεμπορία γυναικών και

τη σεξουαλική τους εκμετάλλευση προ-
χώρησε η αστυνομία μετά από μεγάλη
αστυνομική επιχείρηση που πραγματο-
ποιήθηκε στις 14 και 15 Φεβρουαρίου

στην Αθήνα.
Έγιναν 26 συλλήψεις,

εκ των οποίων οι 9 αφο-
ρούσαν βασικά μέλη της
οργάνωσης, συμπερι-
λαμβανομένων και των

αρχηγικών στελεχών.
Στην επιχείρηση συμμε-

τείχαν η Υποδιεύθυνση Καταπολέμησης
Διακίνησης και Εμπορίας Ανθρώπων και
Αγαθών, η Υποδιεύθυνση Πληροφοριών
και Ειδικών Δράσεων, καθώς και εξειδι-
κευμένες Μη Κυβερνητικές Οργανώσεις,
όπως οι OUR RESCUE και Α21.

Τα ηγετικά στελέχη 
και ο τρόπος δράσης

Μεταξύ των μελών του κυκλώ-
ματος ξεχωρίζει 73χρονη, γνω-
στή ως «Μαρίνα», η οποία φέρε-
ται να είναι η αρχηγός και η οποία
αν και κρατούμενη στις φυλακές
Κορυδαλλού συνέχιζε να διευθύνει τις πα-
ράνομες δραστηριότητες της οργάνωσης
μέσω επικοινωνιών με την κόρη της. Η τε-
λευταία είχε αναλάβει την άμεση εποπτεία
των οίκων ανοχής, που λειτουργούσαν κυ-
ρίως στο κέντρο της Αθήνας, σε περιοχές
όπως η Φυλής, η Φωκαίας, η Κασσάνδρας,
η Μεγάλου Αλεξάνδρου και η Ιάσονος.

Για την αποφυγή εντοπισμού από τις αρ-
χές, το κύκλωμα χρησιμοποιούσε αλλοδα-
πούς -κυρίως Βούλγαρους- ως εικονι-
κούς ιδιοκτήτες των ακινήτων, με αρκε-
τούς από αυτούς να είναι είτε ανύπαρκτοι
είτε αποβιώσαντες.

Οι μέθοδοι εκμετάλλευσης
Οι επιχειρησιακοί υπεύθυνοι του κυ-

κλώματος, ένας Κολομβιανός και ένας
Βούλγαρος, διαχειρίζονταν τη μεταφορά
και κατακράτηση των θυμάτων. Με απει-

λές και χρήση βίας, εμπόδιζαν οποιαδή-
ποτε προσπάθεια διαφυγής τους. Χαρα-
κτηριστική είναι η περίπτωση μιας Κο-
λομβιανής γυναίκας, η οποία τον περα-
σμένο Δεκέμβριο απήχθη από τον Βούλ-
γαρο και κρατήθηκε παράνομα για έξι
ημέρες, όπου υπέστη κακοποιήσεις και
εξαναγκάστηκε να καταναλώσει ναρκω-
τικές ουσίες για να εκδίδεται.

Ο συγκεκριμένος, μάλιστα, έχει ποινι-
κό παρελθόν, καθώς έχει κατηγορηθεί
για ξυλοδαρμούς και διακίνηση ναρκω-
τικών.

Ο ρόλος
του 47χρονου λογιστή

Ο 55χρονος Έλληνας που συμμετείχε
στο κύκλωμα ήταν υπεύθυνος για την
καθημερινή λειτουργία των οίκων ανο-
χής, εξασφαλίζοντας οικονομικά οφέλη

από τη γενετήσια εκμετάλλευση
των γυναικών. Παράλληλα, δύο
Βουλγάρες είχαν αναλάβει τη
στρατολόγηση θυμάτων και τη
συγκέντρωση των εισπράξεων,
τις οποίες παρέδιδαν στην κόρη
της «Μαρίνας».

Επιπλέον, μέλος του κυκλώ-
ματος είχε αναλάβει την παρα-

ποίηση των μετρητών ηλεκτρικού ρεύ-
ματος, μειώνοντας τεχνητά την κατανά-
λωση ενέργειας, ενώ ένας 47χρονος
λογιστής στο Ίλιον φρόντιζε για τη νόμι-
μη κάλυψη των εικονικών μισθώσεων
των ακινήτων, αποκρύπτοντας την
πραγματική τους χρήση.

Οι Αρχές, σε συνεργασία με εξειδι-
κευμένες μη κυβερνητικές οργανώ-
σεις, προσέφεραν υποστήριξη και προ-
στασία σε 24 γυναίκες, εκ των οποίων
τέσσερις αναγνωρίστηκαν επίσημα ως
θύματα σωματεμπορίας. Οι υπόλοιπες
20 λαμβάνουν ψυχοκοινωνική και νομι-
κή βοήθεια.

Οι συλληφθέντες έχουν ήδη οδηγηθεί
ενώπιον της Δικαιοσύνης, ενώ οι έρευ-
νες συνεχίζονται για την πλήρη διάλυση
του κυκλώματος και την πιθανή εμπλοκή
επιπλέον ατόμων.

Η έγκλειστη αρχηγός
«Μαρίνα», οι Βούλγαροι

μπροστινοί και τα…
ναρκωμένα κορίτσια

Τα αποδεικτικά στοιχεία που τους καίνε 
Κατά τις έρευνες της ΕΛΑΣ σε οίκους ανοχής, κατοικίες και λογιστικά γραφεία που σχετί-

ζονταν με την υπόθεση, βρέθηκαν και κατασχέθηκαν:

•Δύο οχήματα που χρησιμοποιούνταν για τη μεταφορά των θυμάτων.

• Ένα αεροβόλο όπλο.

• Ηλεκτρονικά πειστήρια (κινητά τηλέφωνα, υπολογιστές, κάμερες).

• Έγγραφα που σχετίζονται με την παράνομη μίσθωση ακινήτων.

• Χρηματικά ποσά άνω των 21.000 ευρώ.

του Σωτήρη
Μπαρσάκη

Μια 73χρονη φυλακισμένη στον Κορυδαλλό φέρεται να διεύθυνε 
την οργάνωση που έλεγχε πλήθος οίκων ανοχής στην Αθήνα, 

ενώ για δεξί χέρι είχε την κόρη της 
- Πώς εξανάγκαζαν νεαρές κοπέλες σε πορνεία 



Σ
την ανάκληση δεκαέξι πράξεων που αφορούσαν την έκδοση οικο-
δομικών αδειών και την προέγκριση αυτών σε οκτώ διώροφες οι-
κοδομές στο νησάκι της Διάπορου (με υπόγειο, πατάρι και πισίνα)

που βρίσκεται απέναντι από τη Βουρβουρού Σιθωνίας προχώρησε το τμή-
μα Πολεοδομίας του Δήμου Σιθωνίας.

Σύμφωνα με τους λόγους που αναγράφονται στις αποφάσεις της διεύ-
θυνσης Δόμησης του Δήμου Σιθωνίας, πρόκειται για οικοδομικές άδειες
όπου οι κατατμήσεις που αναφέρονται στα συμβόλαια αφορούν κατατμή-
σεις δασικής έκτασης κατά παράβαση άρθρων του Δασικού Κώδικα. Οι
κατατμήσεις δεν επιτρέπονται βάσει της Δασικής Νομοθεσίας. Τα όρια
του τοπογραφικού δεν ταυτίζονται με τις εγκεκριμένες αποφάσεις του
Δασικού Χάρτη και κατά αναληθείς όρους δόμησης.

Αξίζει να σημειωθεί ότι και οι οκτώ συνολικά οικοδομικές άδειες που
ανακλήθηκαν αφορούσαν οικοδομές του μηχανικού πρώην δημάρχου ο
οποίος διώκεται για την ανάμειξή του στην υπόθεση του κυκλώματος πο-
λεοδομίας της Χαλκιδικής για την έκδοση παρανόμων αδειών, όπως απο-

καλύφθηκε τον περα-
σμένο Δεκέμβρη από
το Σώμα Εσωτερικών
Υποθέσεων. Υπενθυμίζεται ότι στις 30 Ιανουαρίου είχαν ανακληθεί άλλες
πέντε οικοδομικές άδειες που αντιστοιχούσαν σε επτά συνολικά διώρο-
φες οικοδομές στη Νικήτη, οι τέσσερις εξ αυτών με σοφίτα, πατάρι περί-
φραξη με 16 διαμερίσματα συνολικά (από τέσσερα κάθε διώροφη οικο-
δομή) και άλλων τριών διώροφων οικοδομών με πισίνα, πάλι του ίδιου
μηχανικού. Οι λόγοι εκείνων των ανακλήσεων αφορούσαν αναληθείς
όρους δόμησης στο τοπογραφικό διάγραμμα και το διάγραμμα κάλυψης
των οικοδομών, καθώς φέρεται οι συγκεκριμένες οικοδομές να βρίσκον-
ται εκτός οικισμού δόμησης, άρα να διέπονται από το συγκεκριμένο κα-
θεστώς δόμησης.

Σύμφωνα με τα έγγραφα που δημοσιεύονται κατά της απόφασης, μπο-
ρεί να ασκηθεί προσφυγή στα ΣΥΠΟΘΑ (Συμβούλια Πολεοδομικών Θεμά-
των και Αμφισβητήσεων).
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Το πρόγραμμα της επίσκεψης 
Μητσοτάκη στη Θεσσαλονίκη

Γεμάτο θα είναι, όπως μαθαίνουμε, την Τετάρ-
τη το πρόγραμμα της επίσκεψης του πρωθυ-
πουργού στη Θεσσαλονίκη. Ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης, ο οποίος θα βρίσκεται από νωρίς στην πό-
λη μας, θα επισκεφτεί τα έργα ανάπλασης του
Καυταντζογλείου, θα δει την εξέλιξη των εργα-
σιών του FlyOver, καθώς και την πορεία κατα-
σκευής του Παιδιατρικού Νοσοκομείου στο Φί-
λυρο. Στο πρόγραμμα, απ’ όσο είμαστε σε θέση να
γνωρίζουμε, συμπεριλαμβάνεται και επίσκεψη
στην έκθεση φωτογραφίας για την ιστορία της ΝΔ
που διοργανώνει η τοπική «γαλάζια» Διοικούσα
στα γραφεία της στη Μιχαήλ Καλού 6, ενώ αργά
το απόγευμα θα είναι ο κεντρικός ομιλητής στο
δείπνο με το οποίο θα κλείσει το φετινό Thessa-
loniki Summit 2025 του ΣΒΕ. 

Η αλλαγή δόγματος και οι...
αναμενόμενες αντιδράσεις

Άλλαξε πολιτικό
δόγμα ο Νίκος Αν-
δρουλάκης, καθώς
αποφάσισε να εντάξει
στην Κοινοβουλευτική
Ομάδα του ΠΑΣΟΚ την
ανεξάρτητη Ράνια
Θρασκιά. Μέχρι και
χθες το πρωί δεν ήταν
βέβαιο ότι θα ακολου-
θήσει αυτήν τη λογική, καθώς σε προηγούμενες
περιπτώσεις, όπως της έτερης Θεσσαλονικιάς
Κωνσταντίνας Αδάμου, εκείνη συμμετείχε ως
ανεξάρτητη συνεργαζόμενη. Για να ευλογήσου-
με πάντως και τα γένια μας, είχαμε προϊδεάσει
για την είδηση στην «Karfitsa» του Σαββάτου.
Προφανώς και η προσχώρηση της Ράνιας Θρα-
σκιά στο ΠΑΣΟΚ προκάλεσε αντιδράσεις. Τόσο
στον ΣΥΡΙΖΑ όσο και στο ΠΑΣΟΚ. Και ήταν απο-
λύτως αναμενόμενες. Στον ΣΥΡΙΖΑ γιατί ήταν
εκλεγμένη με το κόμμα στις εκλογές του 2023
ως επιλογή του Αλέξη Τσίπρα. Στο ΠΑΣΟΚ από
όσους τη βλέπουν ανταγωνιστικά για μια από τις
έδρες που θα διεκδικήσει το κόμμα στις ερχόμε-
νες εθνικές εκλογές. Και τα σχόλια στα μέσα κοι-
νωνικής δικτύωσης ήταν πικρόχολα. Αλλά ήταν
λίγα. Η πλειοψηφία μπορεί να μην ενθουσιάστη-
κε, αλλά ξέρει ότι όταν «μεγαλώνεις» και επα-
νέρχεσαι σε κόμμα εξουσίας, αυτά θα είναι μια
καθημερινότητα. 

Απουσίαζαν οι Συριζαίοι
Έκανε εντύπωση η απουσία στελεχών του ΣΥ-

ΡΙΖΑ από τον δημόσιο απολογισμό του Στέλιου
Αγγελούδη. Ο δήμαρχος μπορεί να έχει εξαιρετι-
κή σχέση με τον νέο πρόεδρο Σωκράτη Φάμελλο,
όμως πολιτικά τα στελέχη του κόμματος έχουν
αρκετά ζητήματα με την πρώτη χρονιά στη θητεία
του. Είναι και η στάση Πέγκα βέβαια που μεταφέ-
ρει όλα τα πολιτικά τους προτάγματα, αν και φίλα
προσκείμενος στο ΠΑΣΟΚ.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

Κύκλωμα Πολεοδομίας Σιθωνίας: Ανακλήθηκαν
οι 8 οικοδομικές άδειες στη Διάπορο!

Αγγελούδης και Τζιτζικώστας συζητούν για τη δημιουργία τραμ
Η δημιουργία τραμ στη Θεσσαλονίκη θα πέσει δυνατά στο τραπέζι της

συνάντησης που θα έχει ο δήμαρχος Στέλιος Αγγελούδης με τον Ευρω-
παίο επίτροπο Απόστολο Τζιτζικώστα. Οι δυο τους θα συναντηθούν την Τε-
τάρτη στις Βρυξέλλες, με τον κ. Αγγελούδη να μεταφέρει την αναγκαιότη-
τα συμπλήρωσης του μεταφορικού έργου του μετρό με τη λειτουργία
γραμμής τραμ από το αεροδρόμιο «Μακεδονία» μέχρι τα ΚΤΕΛ και να ζη-

τά να εξεταστεί το ενδεχόμενο να βρεθούν πηγές χρηματοδότησης από
πόρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στέλιος Αγγελούδης και Απόστολος
Τζιτζικώστας είχαν εξαιρετικές σχέσεις στη συνεργασία τους ως δημάρ-
χου και περιφερειάρχη Κεντρικής Μακεδονίας, με την ένταξη αρκετών
έργων της Θεσσαλονίκης στο ΕΣΠΑ. Οι σχέσεις παραμένουν στενές και με
τη νέα ιδιότητα του «Τζίτζι».

Οι παρουσίες 
που ξεχώρισαν 
στο Ολύμπιον

Στο Ολύμπιον ξεχωρίσαμε από πολιτικούς
τον υφυπουργό Εσωτερικών, αρμόδιο για
θέματα Μακεδονίας-Θράκης, Κώστα Γκιου-
λέκα και τον γενικό γραμματέα Κοινοβου-
λευτικής Ομάδας ΝΔ Σταύρο Καλαφάτη, ο
οποίος εμφανίστηκε με πιο νεανικό στιλ ντυ-
σίματος και ζιβάγκο λόγω του κρύου. Εκεί
ήταν επίσης η βουλευτής της ΝΔ Άννα Ευθυ-
μίου, η βουλευτής Επικρατείας της ΝΔ Νε-
φέλη Χατζηιωαννίδου, οι Ράνια Θρασκιά και
Πέτρος Παππάς, ο συντονιστής του Γραφείου
του Πρωθυπουργού στη Θεσσαλονίκη Γιάν-
νης Παπαγεωργίου, ο διευθυντής του γρα-
φείου του προέδρου ΠΑΣΟΚ στη Θεσσαλονί-
κη Δημήτρης Σαρηγιάννης, οι δήμαρχοι Λά-
ζαρος Κυρίζογλου και Ιγνάτιος Καϊτεζίδης,
με τις ιδιότητες των προέδρων της ΚΕΔΕ και
της ΠΕΔΚΜ, ο πρύτανης του ΑΠΘ Χαράλαμ-
πος Φείδας κ.ά.

Το μικρόφωνο 
στον κόσμο και 
τα δημόσια παράπονα

Κατάμεστο ήταν το κινηματοθέατρο Ολύμπιον
στον δημόσιο απολογισμό του δημάρχου Θεσσαλο-
νίκης Στέλιου Αγγελούδη. Ο κόσμος πολύς, έδωσε
το «παρών» για να ακούσει τα πεπραγμένα της δη-
μοτικής αρχής και είχε... διάθεση να ρωτήσει τον δήμαρχο για θέματα της πόλης. Άλλωστε, δόθηκε το μι-
κρόφωνο στους πολίτες που εξέφρασαν τα παράπονά τους ανοιχτά. Και όχι όπως τα προηγούμενα χρό-
νια, όταν τα προβλήματα κρύβονταν κάτω από το χαλί. Ο δήμαρχος άκουσε, απάντησε, δεσμεύτηκε.

Το αδιαχώρητο στην πρωτοχρονιάτικη
πίτα του Δημήτρη Βαρτζόπουλου

Την πρωτοχρονιάτικη πίτα του πολιτικού του
γραφείου έκοψε ο υφυπουργός Υγείας και
βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης Δημήτρης Βαρ-
τζόπουλος. «Σας υπόσχομαι του χρόνου να πά-
με σε γήπεδο», είπε μεταξύ σοβαρού και αστεί-
ου ο ίδιος, καθώς το «παρών» έδωσαν περισ-
σότερα από χίλια άτομα. Ο κ. Βαρτζόπουλος,
αφού έκοψε την παραδοσιακή βασιλόπιτα,
αναφέρθηκε στη σύγκρουση των αμαξοστοι-
χιών στα Τέμπη που κόστισε τη ζωή σε 57 ανθρώπους και είπε πως είναι ένα τραύμα που δεν θα επου-
λωθεί ποτέ, «όμως απαιτεί μόνο κάτι πολύ συγκεκριμένο: τη διασφάλιση του “ποτέ ξανά”. Και αυτό μπο-
ρεί να το εγγυηθούν μόνο δύο προϋποθέσεις: η δικαιοσύνη που θα αποδώσει δίκαιον τιμωρώντας τους
ενόχους. Και ο ΕΟΔΑΣΑM που εμείς δημιουργήσαμε που θα δείξει τις δομικές αδυναμίες που πρέπει
να θεραπευτούν άπαξ και διά παντός. Και αυτό μπορεί να το πράξει μόνο η κυβέρνηση της Νέας Δημο-
κρατίας υπό τον Κυριάκο Μητσοτάκη».
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Καρναβάλι στον
Δήμο Ηλιούπολης

Το καρναβάλι πλησιάζει με αποκριάτικα δρώμε-
να που θα ενθουσιάσουν μικρούς και μεγάλους
στον Δήμο Ηλιούπολης. Στις 22 Φεβρουαρίου θα
διεξαχθεί όπως και πέρσι το Κυνήγι του Κρυμμένου
Θησαυρού σε συνεργασία με το Σώμα Ελληνικού
Οδηγισμού ΤΤ Ηλιούπολης στην πλατεία Φλέμινγκ.
Στις 23 Φεβρουαρίου μετά την καρναβαλική παρέ-
λαση θα ακολουθήσει συναυλία με τον Γιώργο Κα-
κοσαίο στην πλατεία Εθνικής Αντίστασης. Στις 2
Μαρτίου και ώρα 11.00-13.00 ο Δήμος Ηλιούπολης
διοργανώνει στην πλατεία Ανεξαρτησίας παιδικό
αποκριάτικο πάρτι με ξυλοπόδαρους, μασκότ, face
painting, μπαλονοκατασκευές, σερπαντίνες, χορό
με συνοδεία DJ για παιδικό ξεφάντωμα, διασκέδα-
ση και λιχουδιές. Στις 13.00-1500 της ίδιας ημέρας
θα ακολουθήσει παραδοσιακό γλέντι, πλέκοντας
γαϊτανάκι με παραδοσιακούς χορούς από τον χο-
ρευτικό σύλλογο «Μέθεξις» με παραδοσιακές στο-
λές. Θα υπάρχει live μουσική.

Διεθνή έκθεση
περιβάλλοντος ο Δήμος
Ραφήνας-Πικερμίου

Στην 7η Διεθνή Έκθεση Περιβάλλοντος
Verde.tec 2025, η οποία θα πραγματοποιηθεί 21-23
Φεβρουαρίου 2025 στο MEC Παιανίας, συμμετέχει
δωρεάν, με ξεχωριστό περίπτερο, ο Δήμος Ραφή-
νας-Πικερμίου. Στόχος της οικείας δημοτικής αρ-
χής είναι η περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση των
πολιτών και η συμμετοχή τους στις σημαντικές και
ποικίλες δράσεις που προς τούτο αναπτύσσει. 

Νέοι αντιδήμαρχοι και
εντεταλμένοι σύμβουλοι
στη Γλυφάδα

Εννέα νέους αντιδημάρχους και εννέα εντεταλμέ-
νους δημοτικούς συμβούλους, με θητεία ενός έτους,
όρισε ο δήμαρχος Γλυφάδας Γιώργος Παπανικολάου,
στο πλαίσιο της εναλλαγής των ρόλων.  Νέοι αντιδή-
μαρχοι ορίστηκαν οι Γεώργιος Αγγελόπουλος - Πολε-
οδομίας και αναπληρωτής δημάρχου, Αναστασία Αρ-
γυροπούλου - Εσόδων, Νικόλαος Τσαμπίρας - Πόλης
και Καθημερινότητας, Μαρία Μηλιαρέση - Προστα-
σίας Αδέσποτων Ζώων και Διαχείρισης Ζώων Συντρο-
φιάς, Ελένη Καράχου - Κοινωνικής Μέριμνας και Αλ-
ληλεγγύης, Ιωάννης Σκαλτσάς - Υποδομών και Δημο-
τικών Εγκαταστάσεων, Δημήτριος Νιτσιόπουλος - Δι-
οικητικού, Ιωάννης Τζούβελης - Καθαριότητας και
Ανακύκλωσης, Άννα Καυκά - Παιδείας, Διά Βίου Μά-
θησης και Νέας Γενιάς. Οι νέοι εντεταλμένοι δημοτικοί
σύμβουλοι: Βασίλειος Νικάκης, Σταύρος Γιακουμά-
κης, Γεώργιος Ταβερναράκης, Εμμανουήλ Χάντζος,
Ελένη Δεναξά, Χρήστος Μιχαλακάκος, Μαρία Κυρια-
κοπούλου, Ορέστης Τσάγκλας, Γεωργία Βαμβακερού.

Γενική αποκατάσταση πεζοδρομίων 
στη Λυκόβρυση-Πεύκη

Σχέδιο γενικής αποκατάστασης των
πεζοδρομίων υλοποιεί η δημοτική αρ-
χή Λυκόβρυσης-Πεύκης, στοχεύον-
τας στη βελτίωση της καθημερινότη-
τας των πολιτών και σε έναν πιο ασφα-
λή, λειτουργικό και φιλικό προς όλους
αστικό χώρο.

«Η βελτίωση της καθημερινότητας
των πολιτών αποτελεί βασική μας προτεραιότητα. Με εκατοντάδες παρεμβάσεις
σε κάθε γειτονιά, φροντίζουμε να αποκαθιστούμε τις φθορές, να αφαιρούμε εμ-
πόδια και να εξασφαλίζουμε ασφαλείς και προσβάσιμες υποδομές για όλους. Η
πόλη μας πρέπει να είναι λειτουργική και φιλική προς τον δημότη, και για αυτό
εργαζόμαστε καθημερινά με σχέδιο και συνέπεια», επισημαίνει ο δήμαρχος
Μάριος Ψυχάλης.

Τ
ον εκτελεστικό αντιπρόεδρο για τη Συνο-
χή και τις Μεταρρυθμίσεις στην Ευρωπαϊ-
κή Επιτροπή Ραφαέλε Φίτο υποδέχτηκαν

στο Ζάππειο Μέγαρο ο πρόεδρος της ΕΝΠΕ
Γιώργος Χατζημάρκος και μέλη του ΔΣ. 

Κατά τη συνάντηση έγινε μια πρώτη ανταλλαγή
απόψεων για τις προτάσεις της Κομισιόν για τον
επταετή προϋπολογισμό της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και τα χρηματοδοτικά προγράμματα.

Ο πρόεδρος της ΕΝΠΕ υποστήριξε την ανάγκη
ενίσχυσης του ρόλου των περιφερειών στον σχε-
διασμό και την αύξηση των βαθμών ελευθερίας
διαχείρισης των πόρων, με ελαχιστοποίηση της

γραφειοκρατίας και των χρονοβόρων διαδικα-
σιών.

Από την πλευρά του, ο εκτελεστικός αντιπρό-
εδρος Ραφαέλε Φίτο τόνισε ότι στο νέο πλαίσιο
διακυβέρνησης της Ευρωπαϊκής Επιτροπής η
Πολιτική Συνοχής έχει τον συντονισμό και άλλων
χαρτοφυλακίων, όπως της γεωργίας, του τουρι-
σμού, των μεταφορών, της γαλάζιας οικονομίας,
ενώ ως μεγάλες προκλήσεις της Ευρώπης στα-
χυολόγησε το Δημογραφικό, καθώς και το ζήτη-
μα της στέγασης και του δικαιώματος των Ευρω-
παίων πολιτών να διαμένουν σε πόλεις πιο φιλι-
κές, πιο πράσινες και πιο οικονομικά προσιτές.

Σε δημόσια διαβούλευση 
το Ν/Σ για τις ΔΕΥΑ

Σε δημόσια ηλεκτρονική διαβούλευση έχει τεθεί το
σχέδιο νόμου του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας «Εκσυγχρονισμός του πλαισίου των Υπηρεσιών
Ύδρευσης και Αποχέτευσης και επείγουσες ενεργειακές
και πολεοδομικές ρυθμίσεις». Η δημόσια διαβούλευση
άρχισε από την Πέμπτη 13 Φεβρουαρίου 2025 και θα
διαρκέσει μέχρι την Παρασκευή 28 Φεβρουαρίου 2025. 

Προς τούτο, καλούνται να συμμετάσχουν στη δημόσια
διαβούλευση κάθε κοινωνικός εταίρος και κάθε ενδια-
φερόμενος, καταθέτοντας τις προτάσεις του για τη βελ-
τίωση των διατάξεων του ανωτέρω σχεδίου.

Ξεκινά το υπόγειο πάρκινγκ στη Νέα Ιωνία
Στη σημερινή Δημοτική Επιτροπή του

Δήμου Νέας Ιωνίας αναμένεται να εγκριθεί

η προγραμματική σύμβαση του οικείου δή-

μου, της Περιφέρειας Αττικής και του Ανα-

πτυξιακού Οργανισμού της Περιφέρειας,

«Νέα Μητροπολιτική ΑΕ», για την κατα-

σκευή του υπόγειου παρκινγκ στο οικοδο-

μικό τετράγωνο 150, στο κέντρο της πόλης. 

Μετά την απόφαση της Δημοτικής Επι-

τροπής, το έργο θα δημοπρατηθεί άμεσα και ο ανάδοχος θα ξεκινήσεις τις εργασίες, μέχρι το καλο-

καίρι. Το έργο χρηματοδοτείται από την Περιφέρεια Αττικής με 17.608.000 ευρώ και προβλέπει την

κατασκευή υπόγειου πάρκινγκ 340 θέσεων και ανάπλαση-διαμόρφωση του περιβάλλοντος χώρου.

Υπενθυμίζεται ότι ο σχεδιασμός είχε ξεκινήσει από τη δεκαετία του 1980, επί δημαρχίας Γιάννη

Χαραλάμπους τη δεκαετία του 2000 προχώρησαν οι μελέτες, άρχισε το έργο κατά την τελευταία θη-

τεία του Ηρακλή Γκότση, σταμάτησε επί δημαρχίας Δήμητρας Θωμαΐδου και ξαναρχίζει επί δημαρ-

χίας Παναγιώτη Μανούρη.

Συνάντηση του ΔΣ της ΕΝΠΕ με 
τον αντιπρόεδρο της ΕΕ Ραφαέλε Φίτο

Επετειακή συναυλία 
για τα 100 χρόνια από 
τη γέννηση του Θεοδωράκη

Ο Δήμος Ηλιούπολης και το Εθνικό Ωδείο Ηλιού-
πολης απευθύνουν πρόσκληση για την επετειακή
συναυλία του Εθνικού Ωδείου Ηλιούπολης για τα
100 χρόνια από τη γέννηση του Μίκη Θεοδωράκη

την Κυριακή 23 Φεβρουαρίου
2025 και ώρα 19.30 στο Δη-

μοτικό Θέατρο Δήμου
Ηλιούπολης «Μίκης Θε-
οδωράκης» (Σοφοκλή
Βενιζέλου & Κουντου-

ριώτου 4, είσοδος από
Κουντουριώτου). Θα συμ-

μετάσχουν η χορωδία και το
τμήμα σύγχρονου τραγουδιού του Εθνικού Ωδείου
Ηλιούπολης. Θα τραγουδήσουν οι καθηγητές και οι
μαθητές σύγχρονου τραγουδιού Αγγελική Κουνά-
κη, Ιωάννα Κωτσαρέλη, Mαρία Ρουμαντζά, Ελεάννα
Ζεγκινόγλου. Στην ορχήστρα θα παίξουν οι καθηγη-
τές του Εθνικού Ωδείου Στάθης Σαββίδης μπουζού-
κι, Σπύρος Βλάχος κιθάρα, Μιχάλης Τσιφτσής κιθά-
ρα, Γιώργος Ντάνης κοντραμπάσο, Μιχάλης Γεννά-
δης βιολί, Παναγιώτης Γεννάδης ντραμς. Μαέστρος
- πιάνο - επιμέλεια - ενορχήστρωση: Γεώργιος Πα-
γιάτης. Διδασκαλία - διεύθυνση χορωδίας: Βάννα
Μαντζαβίνου.

Ανάπλαση στην κεντρική
πλατεία της Νέας Κηφισιάς 

Άρχισαν, μετά από τρεις δεκαετίες, οι εργασίες
αποπεράτωσης του ερειπωμένου ακινήτου το οποίο
βρίσκεται στο οικοδομικό τετράγωνο (ΟΤ 510) στην
πλατεία Νέας Κηφισιάς.

Σε πρώτη φάση κατεδαφίστηκε το τμήμα του
κτηρίου που καταλάμβανε κοινόχρηστο δημοτικό
χώρο, προκειμένου να αποδοθεί στους πολίτες,
όπως υπόσχεται η οικεία δημοτική αρχή.

«Μετά από πολλά χρόνια δίνεται ένα αίσιο τέλος
σε ένα διαχρονικό ζήτημα του δήμου μας. Η απόδο-
ση του παραπάνω κοινόχρηστου χώρου και η απο-
κατάσταση του όμορου ακινήτου είναι το πρώτο βή-
μα στην υλοποίηση του κατατεθειμένου προς χρη-
ματοδότηση σχεδίου για την ευρύτερη ανάπλαση
της πλατείας Νέας Κηφισιάς», δήλωσε ο δήμαρχος
Βασίλης Ξυπολυτάς.



Τ
ο δίκαιο μοίρασμα του βάρους που
έχει προκύψει για περίπου 70.000
δανειολήπτες ελβετικού φράγκου

αποτελεί τη φιλοσοφία που θα ακολουθή-
σει το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας και
Οικονομικών. 

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Ρ», το
οικονομικό επιτελείο της κυβέρνησης βρί-
σκεται σε ανοιχτή γραμμή με τις εμπορικές
τράπεζες, την Τράπεζα της Ελλάδος και την

Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα, προ-
κειμένου να ληφθούν υπ’ όψιν όλα
όσα έχουν εφαρμοστεί σε άλλες χώ-
ρες της Ευρώπης. Η λύση που θα
προωθηθεί θα είναι «ισορροπημέ-
νη», καθώς το ζήτημα αφορά τους
ισολογισμούς των τραπεζών και ως
εκ τούτου δεν μπορεί να υπάρξει μο-
νομερής απόφαση εις βάρος τους.

Επιπλέον, υπάρχουν συγκεκριμένοι περιο-
ρισμοί από τις εποπτικές αρχές της Ευρω-
ζώνης, κάτι που σημαίνει ότι η κυβέρνηση
δεν μπορεί να κάνει του… κεφαλιού της,
ενώ υπάρχει και απόφαση του Αρείου Πά-
γου, ο οποίος έχει απορρίψει κάποιες από
τις αγωγές που έχουν καταθέσει οι θιγόμε-
νοι δανειολήπτες. 

Φρένο στον κίνδυνο
πλειστηριασμού

Η ουσία είναι ότι δεκάδες χιλιάδες δα-
νειολήπτες και εγγυητές τέτοιων δανείων
υφίστανται τεράστιες απώλειες, καθώς
λόγω της εκτίναξης της ισοτιμίας από το
2010 και μετά, επί της ουσίας δεν έχει μει-
ωθεί σημαντικά το κεφάλαιο, καθώς πλη-
ρώνουν υπέρογκους τόκους. Μπροστά
στον κίνδυνο πλειστηριασμού που δημι-
ουργείται για νοικοκυριά και επιχειρήσεις,
το αρμόδιο υπουργείο προωθεί ως βασικό
σενάριο τη διαγραφή της οφειλής που
προκύπτει με βάση την ισοτιμία ευρώ - ελ-
βετικού φράγκου, ενώ για τα υπόλοιπα των

δανείων θα εφαρμοστεί η λύση της ανα-
χρηματοδότησης μέσω νέας δανειακής
σύμβασης αποκλειστικά σε ευρώ. Επιπλέ-
ον, το επιτόκιο θα υπολογίζεται με βάση το
Euribor και όχι το Libor. 

Την περίοδο 2006-2008 για ένα 15ετές
δάνειο 160.000 ελβετικών φράγκων ή
100.000 ευρώ (ισοτιμία 1,60 προς 1), η μηνι-

αία δόση ήταν 780 ευρώ. Σήμερα, η μηνιαία
δόση για το ίδιο δάνειο διαμορφώνεται στα
1.232 ευρώ! Έτσι, οι δανειολήπτες πλήρω-
ναν κυρίως τόκους, ενώ το κεφάλαιο μει-
ωνόταν με πολύ αργούς ρυθμούς. Το ίδιο
πρόβλημα αντιμετωπίζουν εκατοντάδες χι-
λιάδες Ευρωπαίοι δανειολήπτες, ενώ για
παράδειγμα στην περίπτωση της Γαλλίας, η

BNP Paribas συμφώνησε με τους δανει-
ολήπτες για την καταβολή αποζημιώσεων,
οι οποίες ξεπέρασαν τα 500 εκατ. ευρώ. Στη
δε γειτονική Βουλγαρία το δικαστήριο υπο-
χρέωσε τις τράπεζες να υπολογίζουν τις δό-
σεις των δανείων σε ευρώ και ας έχουν συ-
ναφθεί στο ελβετικό νόμισμα. 
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

Πώς θα ρυθμιστούν χιλιάδες
δάνεια σε ελβετικό φράγκο

«Ισορροπημένη» λύση ψάχνει το ΥΠΕΘΟ κατόπιν
συμφωνίας με τράπεζες, ΕΚΤ και ΤτΕ
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Πλεόνασμα 780 εκατ. ευρώ
με το… καλημέρα 
στον προϋπολογισμό! 
Με το… δεξί ξεκίνησε η εκτέλεση του κρατικού προ-

ϋπολογισμού του 2025, καθώς τον Ιανουάριο έκλεισε με

πλεόνασμα 780 εκατ. ευρώ έναντι στόχου 200 εκατ. ευ-

ρώ που έχει περιληφθεί στην εισηγητική έκθεση. Από τα

στοιχεία του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικο-

νομικών προκύπτει ότι το πρωτογενές πλεόνασμα

έκλεισε στα 2,002 δισ. ευρώ έναντι στόχου 1,4 δισ. ευρώ.

Τα φορολογικά έσοδα ανήλθαν σε 5,974 δισ. ευρώ, ση-

μειώνοντας εντυπωσιακή αύξηση κατά 409 εκατ. ευρώ ή

7,3% έναντι του αντίστοιχου περσινού μήνα. 

Τέλος, οι δαπάνες ήταν… νοικοκυρεμένες, καθώς μει-

ώθηκαν στα 5,233 δισ. ευρώ έναντι 5,897 δισ. ευρώ τον

αντίστοιχο περσινό μήνα (μείωση 664 εκατ. ευρώ).

Πρόγραμμα επιχειρηματικότητας 
για ανέργους σε πέντε περιοχές 

Νέο πρόγραμμα κατάρτισης και
ενίσχυσης της απασχόλησης και
της επιχειρηματικότητας ανέργων
παρουσίασαν στη Ρόδο η υπουργός
Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλι-
σης Νίκη Κεραμέως και ο διοικη-
τής της Δημόσιας Υπηρεσίας Απα-
σχόλησης Σπύρος Πρωτοψάλτης.

Το πρόγραμμα απευθύνεται σε
άνεργους, εγγεγραμμένους στο
ψηφιακό μητρώο της ΔΥΠΑ, ενώ ο
συνολικός προϋπολογισμός ανέρ-
χεται σε 54,793 εκατ. ευρώ. Οι πε-
ριοχές που επιλέχτηκαν για την πι-
λοτική εφαρμογή είναι οι Περιφε-

ρειακές Ενότητες Ρόδου, Καστο-
ριάς, Αχαΐας και Σερρών, καθώς
και οι Δήμοι Περάματος, Κερατσι-
νίου-Δραπετσώνας και Σαλαμίνας.

Το πρόγραμμα περιλαμβάνει
επιδότηση επιχειρήσεων για τη δη-
μιουργία 7.000 θέσεων εργασίας,
θεωρητική κατάρτιση 22.500 ανέρ-
γων σε θεματικά αντικείμενα υψη-
λής ζήτησης, επιχορήγηση 14.800
ευρώ για ίδρυση επιχειρήσεων από
850 ανέργους και συμβουλευτική
ανάληψης επιχειρηματικών πρω-
τοβουλιών. Σύμφωνα με την κ. Κε-
ραμέως, στόχος των προγραμμά-

των είναι η βελτίωση των ποσοστών
απασχόλησης νέων και γυναικών
σε περιοχές που έχουν σημαντικές
προοπτικές ενίσχυσης της απα-
σχόλησης και χρήζουν στήριξης.
Τέλος, ο κ. Πρωτοψάλτης ανέφερε
ότι στις πέντε περιοχές θα υλοποι-
ηθεί μια ολοκληρωμένη δέσμη
δράσεων με πόρους του Ταμείου
Ανάκαμψης. 
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Αυξάνονται οι πράσινες θέσεις εργασίας στην Ελλάδα σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ και την Ευρωπαϊκή Επιτροπή
Mε την ενεργειακή αποδοτικότητα, τις ανανεώσιμες

πηγές ενέργειας και την κυκλική οικονομία συνδέεται η
πράσινη μετάβαση στην Ελλάδα, ενώ σύμφωνα με τα
στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, οι
πράσινες θέσεις εργασίας στη χώρα μας παρουσιάζουν
αύξηση, ιδίως στους τομείς της ηλιακής και αιολικής
ενέργειας, της διαχείρισης αποβλήτων και της βιώσιμης
γεωργίας. Όπως επισημαίνει έρευνα της Adecco, ο τομέ-
ας των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας σημείωσε αύξηση
απασχόλησης κατά 18% την τελευταία πενταετία, ενώ οι

θέσεις εργασίας στη διαχείριση αποβλήτων αυξήθηκαν κατά
12%. Επιπλέον, εκτιμάται ότι έως το 2030 θα δημιουργηθούν
περισσότερες από 50.000 νέες θέσεις εργασίας που σχετί-
ζονται με την πράσινη οικονομία. Ωστόσο, η ανάπτυξη αυτή
παρεμποδίζεται συχνά από την έλλειψη κατάλληλα καταρτι-
σμένου ανθρώπινου δυναμικού και τις περιφερειακές ανισό-
τητες. Τα στοιχεία που επισημαίνει η έρευνα του Ομίλου
Adecco μπορεί να αποτελέσουν έναν οδηγό για την ανάληψη
των κατάλληλων πρωτοβουλιών και την ενίσχυση του κλάδου
της πράσινης απασχόλησης και τη δημιουργία ευκαιριών σε

έναν κλάδο που φαίνεται ότι θα αποτελέσει πυλώνας ανάπτυ-
ξης για τη χώρα μας στο μέλλον.

Κλειδί στην ενίσχυση της απασχόλησης θα παίξουν τα προ-
γράμματα κατάρτισης, ιδιαίτερα για εργαζόμενους που προ-
έρχονται από παραδοσιακούς, μη πράσινους κλάδους. Η ενί-
σχυση δεξιοτήτων σε τομείς όπως η ενεργειακή αποδοτικό-
τητα, οι τεχνολογίες καθαρής ενέργειας και η περιβαλλοντική
διαχείριση μπορεί να ξεκλειδώσει ευκαιρίες με καλύτερες
μισθολογικές απολαβές και επαγγελματική εξέλιξη. Παρά τις
προκλήσεις, υπάρχουν σημαντικές ευκαιρίες ανάπτυξης.

Σ
ε... άγριο «πρέσινγκ» προς τα σου-
περμάρκετ για να συγκρατήσουν τις
τιμές στο ράφι για το καλό των κατα-

ναλωτών αλλά και του πληθωρισμού
προχωρά το υπουργείο Ανάπτυξης
ώστε να αξιοποιήσει πλήρως το θετικό
momentum που έχει διαμορφώσει ο
μηδενικός τιμάριθμος στα τρόφιμα.

Χθες ο υπουργός Τάκης Θεοδωρικά-
κος συναντήθηκε με τους εκπροσώ-
πους των σουπερμάρκετ, της βιομηχα-
νίας τροφίμων και των πολυεθνικών,
ζητώντας τους να μειώσουν το μεσο-

σταθμικό τους κέρδος, ώστε να διατηρηθεί
και το επόμενο διάστημα ο χαμηλός πληθω-
ρισμός στα τρόφιμα και στα βασικά είδη δια-
βίωσης. Όπως ανέφερε χαρακτηριστικά, η
κυβέρνηση συνεχίζει με σχέδιο και όλες τις
δυνάμεις της ώστε να υπάρξει περαιτέρω
αποκλιμάκωση του τιμάριθμου και ιδίως των
τροφίμων και των βασικών ειδών διαβίωσης.
« Έχουμε πετύχει να έχουμε τον μικρότερο
πληθωρισμό τροφίμων απ’ όλες τις χώρες της
Ευρωζώνης και επειδή μας ενδιαφέρει αυτή
η προσπάθεια να συνεχίσει να έχει αποτελέ-
σματα, απευθυνόμαστε με όλες μας τις δυνά-
μεις της αγοράς και πιέζουμε με όλους τους
τρόπους οι πληθωριστικές πιέσεις που παρα-

τηρούνται διεθνώς, να μην περάσουν όσο γί-
νεται στην ελληνική αγορά», υπογράμμισε ο
υπουργός.

Θα ενταθούν οι έλεγχοι
Ο κ. Θεοδωρικάκος ανέφερε ότι «αυτό που

μας ενδιαφέρει είναι οι πολίτες να εισπράτ-

τουν καλύτερες δυνατότητες και υψηλότερο
διαθέσιμο εισόδημα, ενώ ταυτόχρονα πιέ-
ζουμε και αναμένουμε με ελέγχους οι οποίοι
θα ενταθούν, περισσότερες πραγματικές εκ-
πτώσεις και προσφορές - όχι παραπλανητι-
κές». Μάλιστα, στο θέμα των προσφορών και
του νέου πλαισίου που θα ισχύσει από το με-

θεπόμενο Σάββατο 1 Μαρτίου φαίνεται να
υπάρχει θετική ανταπόκριση από τους επι-
χειρηματίες, καθώς ολοένα και περισσότερο
συνειδητοποιούν ότι ο έλεγχος του πληθωρι-
σμού αποτελεί τον ακρογωνιαίο λίθο για να
λειτουργήσει η οικονομία σε ακόμη πιο ευ-
νοϊκές συνθήκες.

Την ίδια στιγμή επικρατεί προβληματισμός
για το προσεχές δίμηνο σε σχέση με τις μεγά-
λες αυξήσεις που παρατηρούνται στις τιμές
της ενέργειας. Η εκτίναξη των τιμολογίων του
φυσικού αερίου κατά 120% σε έναν χρόνο
διατηρεί σε υψηλά επίπεδα την τιμή της κιλο-
βατώρας στο ηλεκτρικό ρεύμα, κάτι που,
όπως είναι φυσικό, δεν διευκολύνει τη συγ-
κράτηση του κόστους παραγωγής για τις επι-
χειρήσεις. Επιπλέον μεγάλο προβληματισμό
προκαλεί στα υπουργεία Εθνικής Οικονο-
μίας-Οικονομικών και Ανάπτυξης το γεγονός
ότι σε ορισμένα προϊόντα που επηρεάζουν
τον τιμάριθμο τροφίμων, αλλά και τον δείκτη
των υπηρεσιών εμφανίζονται ακόμη και δι-
ψήφιες αυξήσεις. Για παράδειγμα, η διαρκής
άνοδος του καφέ και η εκτόξευση των τιμών
του κακάο και της σοκολάτας έχουν οδηγήσει
σε πολύ σημαντικές αυξήσεις, οι οποίες είναι
δύσκολο να απορροφηθούν παρά μόνο κατά
ένα πολύ μικρό μέρος από τις επιχειρήσεις.

«Βάλτε πλάτη τώρα με μείωση του μεσοσταθμικού
κέρδους», είπε στους εκπροσώπους των μεγάλων

εμπόρων τροφίμων

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

«Πρέσινγκ» 
από Θεοδωρικάκο
στα σουπερμάρκετ
για σταθερές τιμές
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Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com
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ΙΑ Ολοκληρώθηκε η θητεία του αναπληρωτή CEO του Υπερταμείου Στέφανου Γιουρέλη

Αποχωρεί από το Υπερταμείο ο αναπληρωτής διευθύ-
νων σύμβουλος Στέφανος Γιουρέλης, καθώς ολοκληρώ-
θηκε η θητεία του. Υπηρέτησε, επέβλεψε και καθοδήγησε
την ανάπτυξη και την εξέλιξη της εταιρείας στη μορφή που
έχει σήμερα για οκτώ χρόνια. Ο κ. Γιουρέλης ολοκλήρωσε
δύο στρατηγικά σχέδια και έπαιξε καταλυτικό ρόλο στις
δύο φάσεις μετασχηματισμού του Υπερταμείου.

Προσέφερε την αμέριστη υποστήριξη και συνεργασία
του προς τον διευθύνοντα σύμβουλο, συμμετέχοντας
ενεργά σε όλες τις στρατηγικές αποφάσεις και την υλοποί-
ησή τους. Η αποτελεσματικότητά του αντικατοπτρίζεται
στην ενίσχυση της επιχειρησιακής αποδοτικότητας των

θυγατρικών και στην ανάπτυξη τεχνολογικών δυνατοτήτων
και καινοτομιών για τον οργανισμό και τις θυγατρικές του.

Σύμφωνα με ανακοίνωση που εξέδωσε το Υπερταμείο,
«υπηρέτησε με αφοσίωση, δέσμευση και διοικητική δικαιο-
σύνη, χαρακτηριστικά που αναγνωρίστηκαν από όλους τους
συναδέλφους, συνεργάτες και το προσωπικό. Η καθαρή
σκέψη του και η τεκμηριωμένη κατανόηση των ζητημάτων
θα λείψουν. Το Διοικητικό Συμβούλιο και το Συμβούλιο
Εταιρικής Διακυβέρνησης εύχονται ό,τι καλύτερο στις μελ-
λοντικές του επιδιώξεις». Για λόγους ομαλής μετάβασης ο
κ. Γιουρέλης θα παραμείνει ως σύμβουλος της νέας διοίκη-
σης έως και τις 31/5/2025.

Π
οιο είναι το σχέδιο για το μέλλον των
μετακινήσεων εντός αστικού χώρου;
Μπορούν οι κάτοικοι μιας μεγαλού-

πολης να συνυπάρξουν με ασφάλεια με τους
χρήστες των οχημάτων; Την απάντηση δίνει ο
υφυπουργός Μεταφορών Βασίλης Οικονό-
μου με άρθρο του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο οποίο
αναφέρει αναλυτικά το ολιστικό σχέδιο του
υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών για
το μέλλον των μετακινήσεων στις σύγχρονες
πόλεις -κυρίως τις πολυπληθείς, όπως η
Αθήνα- με όρους ασφάλειας.

Όπως αναφέρει ο κ. Οικονόμου, το υπουρ-
γείο εργάζεται συστηματικά με συγκεκριμέ-
νες δράσεις που στόχο έχουν την οργάνωση
των μετακινήσεων των πολιτών και τη διανο-

μή των εμπορευμάτων στις αστικές πε-
ριοχές, ένα θέμα που απασχολεί διότι
εντείνει το υφιστάμενο ζήτημα του κυ-
κλοφοριακού φόρτου της πόλης και αυ-
ξάνει τα επίπεδα επικινδυνότητας.

«Προτεραιότητά μας είναι η ασφαλής
εξυπηρέτηση των μετακινήσεων των
ατόμων, ειδικά των ατόμων με αναπηρία,
έναντι της εξυπηρέτησης των οχημάτων

στον διαθέσιμο αστικό χώρο, με στόχο την
καλύτερη ποιότητα ζωής», τονίζει στο άρθρο
του ο κ. Οικονόμου.

Οι παρεμβάσεις
Ασφάλεια αστικών οδών, δημόσια συγκοι-

νωνία, διαλειτουργικότητα υποδομών και δι-
κτύων, βάδισμα και ποδηλασία, μείωση συμ-
φόρησης στις οδικές μεταφορές (ρέουσες
και αδρανείς), αστική εφοδιαστική αλυσίδα
με νέα ωράρια εφοδιασμού των επιχειρήσε-
ων, διαχείριση κινητικότητας και ευφυή συ-
στήματα μεταφορών αποτελούν τους κύρι-
ους τομείς των δράσεων του υπουργείου για
τη μείωση των δυστυχημάτων και ατυχημά-
των στις κατοικημένες περιοχές, την αύξηση
και ασφάλεια της κινητικότητας, κυρίως, των
ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού, τη μεί-
ωση της κυκλοφοριακής συμφόρησης και
της εξοικονόμησης χρόνου και, τέλος, τη
μείωση των ρύπων και την προστασία στο
αστικό περιβάλλον στην κατεύθυνση της
βελτίωσης του μικροκλίματος.

Αυτός ο οδικός χάρτης περιλαμβάνει ένα

πλέγμα δράσεων κι ενεργειών που χρηματο-
δοτικά και επιχειρησιακά εκτείνεται έως το
2027. 

Οι παρεμβάσεις εδράζονται στον νέο ΚΟΚ,
ο οποίος αναμένεται να ψηφιστεί εντός Φε-
βρουαρίου, με τον οποίο θεσμοθετείται το
όριο ταχύτητας των 30 χλμ./ώρα στις τοπικές
οδούς και στις οδούς χαμηλής κυκλοφορίας
εντός οικιστικού ιστού, ενώ παράλληλα αυ-
στηροποιούνται και οι αντικοινωνικές και
υποτροπιάζουσες συμπεριφορές.

Συγκρότηση επιτροπής
τεχνοκρατών και επιστημόνων

Εδράζεται στον νέο συγκοινωνιακό χάρτη
στην Αττική με ορόσημα τον Φεβρουάριο που
ολοκληρώνεται η διενέργεια ερωτηματολο-
γίων και έρευνας πεδίου από τον ΟΑΣΑ, τον
Απρίλιο που ολοκληρώνεται η διαβούλευση

με τους δήμους στην Αττική για τις προτάσεις
και τις απόψεις και μετά το Πάσχα που θα πα-
ρουσιαστεί, αφού ολοκληρωθεί, ο Νέος Συγ-
κοινωνιακός Χάρτης της Αττικής.

Σημαντικός σταθμός στην επίτευξη του
στόχου η συγκρότηση της επιτροπής των τε-
χνοκρατών και των επιστημόνων για τη δημι-
ουργία μιας νέας πολιτικής για την ασφαλή
και βιώσιμη κινητικότητα στα αστικά κέντρα
και ειδικότερα την Αττική.

Η επιτροπή θα εξετάσει και θα καταθέσει
τεκμηριωμένες απόψεις και μέτρα για έναν
νέο χάρτη κινητικότητας, με τη δημιουργία
και λειτουργία ενός ρυθμιστικού κέντρου κι-
νητικότητας στην Αττική, με την αναθεώρηση
του Δακτυλίου, με κίνητρα για την προώθηση
των πράσινων μετακινήσεων και την προ-
σαρμογή του ωραρίου τροφοδοσίας των επι-
χειρήσεων στην Αθήνα.

Συνεργασία με τους δήμους
Απαραίτητη προϋπόθεση είναι η συνεργα-

σία με όλους τους δήμους σε όλη την επικρά-
τεια για θέματα ασφάλειας και βιώσιμης κι-
νητικότητας, μέσω της δωρεάν παροχής
οχημάτων από την ΟΣΥ σε απομακρυσμέ-
νους και ακριτικούς δήμους, με σκοπό την
ενίσχυση της δημόσιας συγκοινωνίας, με τη
σχεδιασμένη και σύγχρονη επαναλειτουργία
των πάρκων κυκλοφοριακής αγωγής, με την
αλλαγή των σχέσεων επικοινωνίας με τις το-
πικές κοινωνίες και τη δημιουργία ενός
πλαισίου συνεχούς και ανοικτής διαβούλευ-
σης μεταξύ των κοινωνικών εταίρων και
εταιρειών παροχής συγκοινωνιακού έργου
και με την ενημέρωση και διαμόρφωση μιας
σύγχρονης κουλτούρας κινητικότητας.

«Αυτό ίσως είναι και η δυσκολότερη δέσμη
μέτρων και δράσεων, με δεδομένο ότι ακόμη
και σήμερα καταγράφονται δυστυχήματα,
συχνά με μεγάλο κοινωνικό κόστος, δηλαδή
αίτια που θα έπρεπε να είχαμε πολλά χρόνια
αφήσει πίσω μας ως κοινωνία», σημειώνει
στο άρθρο του ο κ. Οικονόμου. Χαρακτηριστι-
κές δράσεις προς την κατεύθυνση αυτή είναι
oι διαδραστικές επιμορφωτικές και ενημε-
ρωτικές δράσεις για την οδική ασφάλεια, οι
δράσεις για τις «Πόλεις στα 30», πάνω στη βά-
ση του νέου ορίου ταχύτητας των 30
χλμ./ώρα, η υποστήριξη και ενίσχυση της
ηλεκτροκίνησης με έμφαση τα μεγάλα αστικά
κέντρα και η ψηφιοποίηση και η τεχνολογία
που αποτελεί και την κορωνίδα των ενεργει-
ών του υπουργείου. Η ηγεσία του υπουργείου
επικεντρώνεται στην πρωτεύουσα μελετών-
τας καλές πρακτικές στην Ευρώπη προς την
κατεύθυνση πως η Αθήνα και η Αττική θα
μπορούσε να μοιάσει με πόλεις όπου έχουν
εφαρμόσει επιτυχείς στρατηγικές βιώσιμης
κινητικότητας και αστικής ανάπτυξης. 

Ο υφυπουργός Μεταφορών με άρθρο του στο ΑΠΕ-ΜΠΕ
αναφέρεται στον οδικό χάρτη και το πλέγμα δράσεων και

ενεργειών του υπουργείου για τις σύγχρονες πόλεις

ΒΑΣΙΛΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ

Αυτό είναι το ολιστικό σχέδιο
για ασφαλή αστική μετακίνηση

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Νέα Communications Manager
στην Ολυμπιακή Ζυθοποιία 
η Μαρία Ηλιοπούλου

Στο δυναμικό της Ολυμπιακής Ζυθοποιίας, μέ-
λους του Ομίλου Carlsberg, εντάσσεται η Μαρία
Ηλιοπούλου αναλαμβάνοντας τον ρόλο της Com-
munications Manager. Έμπειρο στέλεχος με 20ετή
προϋπηρεσία στον τομέα της επικοινωνίας, η Μα-
ρία Ηλιοπούλου είναι «παλιά γνώριμη» στον κλάδο
της ζυθοποιίας, έχοντας συνεργαστεί με την Αθη-
ναϊκή Ζυθοποιία από το 2016 έως το 2022, σε θέ-
σεις ευθύνης, με αντικείμενο την εταιρική και
εσωτερική επικοινωνία, αλλά και τη βιωσιμότητα.
Τελευταία της επαγγελματική συνεργασία ήταν με
την Toyota Ελλάς, ενώ από το 2010 μέχρι το 2016
εργαζόταν στην Ogilvy.

Νέος CEO στην ΕΡΤ 
ο Κωνσταντίνος
Παπαβασιλείου

H ΕΡΤ ανακοίνω-
σε ότι ο Κωνσταντί-
νος Παπαβασιλείου
αναλαμβάνει τη θέ-
ση του διευθύνον-
τος συμβούλου της
εταιρείας. Όπως
αναφέρεται σε σχε-
τική ανακοίνωση,
με μακρόχρονη και πλούσια προϋπηρεσία στη
δημόσια ραδιοτηλεόραση, έχει αναλάβει σημαν-
τικές θέσεις ευθύνης και έχει ουσιαστική συμ-
μετοχή στον μετασχηματισμό του ραδιοτηλεο-
πτικού φορέα. Διαθέτει βαθιά γνώση της αγο-
ράς, σύγχρονη οπτική και εξαιρετικές ικανότη-
τες στον στρατηγικό σχεδιασμό. Από το 2020 εί-
ναι γενικός διευθυντής Προγράμματος της ΕΡΤ,
διάστημα στο οποίο έχει αποδείξει τις ικανότη-
τές του όχι μόνο στη διοίκηση του ανθρώπινου
δυναμικού, αλλά και στην αναμόρφωση συνολι-
κά της εικόνας της δημόσιας τηλεόρασης και ρα-
διοφωνίας. Έχει διατελέσει οικονομικός διευ-
θυντής της ΕΡΤ. Είναι απόφοιτος του Τμήματος
Οικονομικών Σπουδών του Πανεπιστημίου Πει-
ραιώς και κάτοχος μεταπτυχιακού διπλώματος
στις Σύγχρονες Δημοσιογραφικές Σπουδές. 

Μοτοδυναμική: Αίσιο τέλος
στις διαπραγματεύσεις 
με Toyota Ελλάς, ανοίγει
κατάστημα στην Πάτρα

Η Μοτοδυναμική ανακοίνωσε στο χρηματιστή-
ριο την επιτυχή έκβαση των διαπραγματεύσεων με
την Toyota Ελλάς ΑΒΕΕ. Ειδικότερα, η εταιρεία
ανακοίνωσε ότι από τις 17/2/2025 η νεοσύστατη
(100%) θυγατρική εταιρεία της με την επωνυμία Au-
todirect Μονοπρόσωπη Ανώνυμη Εταιρεία θα συνι-
στά εξουσιοδοτημένο έμπορο Toyota για τον νομό
Αχαΐας δυνάμει της από 14/2/2025 σύμβασης
εξουσιοδοτημένου εμπόρου που συνήψε με την
Toyota Ελλάς ΑΒΕΕ. Για τον σκοπό αυτό, από τις
17/2/2025 θα εκκινήσει η λειτουργία καταστήματος
της ανωτέρω θυγατρικής εταιρίας στην Πάτρα, στη
συμβολή των οδών Λαοδάμαντος και Πολυκάστης. 

Η Theon International PLC (Theon) ανακοίνωσε χθες τα προσωρινά αποτελέσματα για
το οικονομικό έτος 2024, παρουσιάζοντας πολύ ισχυρή επίδοση, με τις προβλέψεις για το
2025 να επιβεβαιώνουν τη συνεχή δυναμική ανάπτυξη. Περίπου το 80% του κατώτερου
εύρους των προβλέψεων καλύπτεται ήδη από το ανεκτέλεστο υπόλοιπο παραγγελιών. Η
Theon πέτυχε έσοδα ύψους 352,4 εκατ. ευρώ, παρουσιάζοντας ετήσια αύξηση 61,1%, με
προσαρμοσμένο περιθώριο κέρδους προ φόρων και τόκων (Adjusted EBIT) ύψους 88,2
εκατ. ευρώ, αντιπροσωπεύοντας το καλύτερο περιθώριο κέρδους του κλάδου στο 25,0%.
Όπως αναφέρει η εταιρεία σε σχετική ανακοίνωση, στο τέλος του 2024, το κεφάλαιο κί-
νησης ήταν αυξημένο, κυρίως λόγω αυξημένων απαιτήσεων από έκτακτες παραγγελίες
που απαιτούσαν γρήγορες παραδόσεις. Αυτό αποδεικνύει ότι η στρατηγική απόφαση δη-
μιουργίας αποθεμάτων μέσω μακροπρόθεσμων συμφωνιών για βασικά εξαρτήματα ήταν επιτυχής. Η εξομάλυνση του κεφαλαίου
κίνησης ξεκίνησε ήδη από τις αρχές Ιανουαρίου 2025. Η εταιρεία εξασφάλισε πρόσθετες παραγγελίες ύψους 466 εκατ. ευρώ το οι-
κονομικό έτος 2024, ενισχύοντας περαιτέρω το ισχυρό ανεκτέλεστο υπόλοιπο και τη διεθνή παρουσία της.

Στα €352,4 εκατ. με άλμα 61% τα έσοδα της Theon International το 2024

Επίσκεψη στα Ναυπηγεία Ελευσίνας
πραγματοποίησε την προηγούμενη εβδο-
μάδα ο υφυπουργός Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφάλισης Κώστας Καραγκούνης,
συνοδευόμενος από τον γενικό διευθυντή
Εργασιακών Σχέσεων, Υγείας και Ασφά-
λειας στην Εργασία και Ένταξης στην Ερ-
γασία Κωνσταντίνο Αγραπιδά, τον διοικη-
τή της Ανεξάρτητης Αρχής Επιθεώρησης
Εργασίας Γιώργο Τζιλιβάκη και τον καθη-
γητή Εργατικού Δικαίου Νομικής Αθηνών
δρα Δημήτρη Λαδά. Στο πλαίσιο της επί-
σκεψης, ο κ. Καραγκούνης ενημερώθηκε
για τα μέτρα υγείας και ασφάλειας που ακολουθούνται και τόνισε το
ενδιαφέρον της κυβέρνησης και της υπουργού Εργασίας Νίκης Κε-

ραμέως, η οποία έχει θέσει ως κορυφαία
προτεραιότητα τα θέματα αυτά. Ο κ. Κα-
ραγκούνης τόνισε ότι, τα τελευταία χρό-
νια, η Ελλάδα παρουσιάζει σημαντική
πρόοδο στον τομέα της υγείας και της
ασφάλειας στην εργασία, ενώ, παράλλη-
λα, προανήγγειλε νομοθετική παρέμβα-
ση για τον περαιτέρω εκσυγχρονισμό του
Κώδικα Νόμων για την Υγεία και την
Ασφάλεια. Το νέο νομοσχέδιο, το οποίο
επεξεργάζεται το υπουργείο Εργασίας,
αποτελεί μια δέσμη μέτρων που συνδυα-
στικά θα ενισχύσουν την πρόληψη και θα

διασφαλίσουν την αποτελεσματικότητα των ελέγχων και τη διαφά-
νεια των διαδικασιών.

Ε
πενδυτική ημερίδα
διοργάνωσε ο επι-
χειρηματικός επιτα-

χυντής egg (enter grow go)
της Eurobank, δίνοντας τη
δυνατότητα σε 41 νεοφυείς
επιχειρηματικές ομάδες
από Ελλάδα και ακόμα έξι
χώρες, και συγκεκριμένα
από Κύπρο, Βουλγαρία, Ελ-
βετία, Τουρκία, Γερμανία
και Ουκρανία, να παρουσιά-
σουν τις ιδέες τους αναζη-
τώντας χρηματοδότηση και
επιχειρηματική διασύνδεση, μπροστά σε ένα ευρύ κοινό 200
διαχειριστών κεφαλαίων επιχειρηματικών συμμετοχών (VC’s),
εταιρικών επενδυτών και Business Angels από Ευρώπη, Κα-
ναδά, ΗΠΑ και Ισραήλ που συμμετείχαν στην ημερίδα. Στην
ημερίδα, που έλαβε χώρα στο egg hub στο Μοσχάτο, χαιρετι-
σμούς πραγματοποίησαν οι υφυπουργοί Εθνικής Οικονομίας &
Οικονομικών και Ανάπτυξης & Επενδύσεων Χρίστος Δήμας και
Ζωή Ράπτη αντίστοιχα, και ο αναπληρωτής διευθύνων σύμβου-
λος της Eurobank Κωνσταντίνος Βασιλείου. Την έναρξη της

ημερίδας κήρυξε ο Group Chief Marketing Officer της Eu-
robank και πρόεδρος της Συντονιστικής Επιτροπής του Προ-
γράμματος egg Μιχάλης Βλασταράκης, καλωσορίζοντας τους
διακεκριμένους προσκεκλημένους που τίμησαν με την παρου-
σία τους την εκδήλωση, μεταξύ αυτών, τον διευθύνοντα σύμ-
βουλο του Ομίλου Χρηματιστηρίου Αθηνών Γιάννο Κοντόπου-
λο, τον γενικό γραμματέα Έρευνας & Καινοτομίας δρα Τάσο
Γαϊτάνη και τον πρόεδρο της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπε-
ζας Επενδύσεων Χάρη Λαμπρόπουλο.

Eurobank: Ισχυρό επενδυτικό ενδιαφέρον 
για τις startups του egg

Επίσκεψη Κώστα Καραγκούνη στα Ναυπηγεία Ελευσίνας -
Ενημερώθηκε για τα μέτρα ασφαλείας
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Σ
ε θρίαμβο του Παναθηναϊκού εξελίχθηκε ο τελι-
κός του Κυπέλλου Ελλάδας στο μπάσκετ, στα
«Δυο Αοράκια» του Ηρακλείου, στην Κρήτη. Στον

«πόλεμο» με τον Ολυμπιακό οι «πράσινοι» στρατιώτες
ήταν αυτοί που παρουσιάστηκαν πιο σκληροί και έτοιμοι
να εκτελέσουν το πλάνο του δικού τους «στρατηγού»
Εργκίν Αταμάν, σε αντίθεση με τους «ερυθρόλευκους»
που δεν μπόρεσαν να δώσουν αυτά που ήθελε ο Γιώργος
Μπαρτζώκας, ο οποίος φέρει με τη σειρά του ευθύνες
για το τελικό 79-75 του «τριφυλλιού» που του χάρισε το 21ο Κύ-
πελλο της ιστορίας του.

Ήταν το πρώτο Κύπελλο Ελλάδας με αρχηγό τον Κώστα Σλού-
κα για τον Παναθηναϊκό και ο τρίτος τίτλος που σηκώνει ο διε-
θνής γκαρντ με την πράσινη φανέλα. Έχουν περάσει 590 ημέρες
από τότε που η ΚΑΕ Παναθηναϊκός ανακοίνωσε την απόκτηση
Σλούκα, αλλάζοντας τις ισορροπίες στο ελληνικό και ευρωπαϊκό
μπάσκετ. Η έλευση Σλούκα κατευθείαν έκανε ακόμα πιο θελκτι-
κό προορισμό τον Παναθηναϊκό για αρκετούς παίκτες, ενώ πα-
ράλληλα αγωνιστικά κέρδισε πάρα πολλά από τη στιγμή που ο
Εργκίν Αταμάν έδωσε στον 35χρονο γκαρντ την «μπαγκέτα» της
ομάδας. Μιας ομάδας που σε αυτές τις 590 ημέρες έχει ήδη μια
Ευρωλίγκα, ένα πρωτάθλημα και τώρα κι ένα Κύπελλο, «με
Σλούκα αρχηγό», όπως τραγουδούν και οι «πράσινοι» οπαδοί.

Ο κάπτεν των «πράσινων» ήταν καταπληκτικός στο
παρκέ του τελικού με τον Ολυμπιακό, δίνοντας την απα-
ραίτητη ηρεμία στην ομάδα του, «διαβάζοντας» όλες τις
καταστάσεις και εκτελώντας όταν αυτό ήταν αναγκαίο,
φτάνοντας στους 17 πόντους. Σπουδαία εμφάνιση, ενδε-
χομένως και ιστορική, πραγματοποίησε ο Χουάντσο Ερ-
νανγκόμεθ, ο οποίος «κατέβασε» 17 ριμπάουντ, περισ-
σότερα από τα δυο σέντερ του Ολυμπιακού μαζί, σκόρα-
ρε 11 πόντους και έπαιξε άμυνα για… δέκα! Οι δυο τους

«κουβάλησαν» τον Παναθηναϊκό, μέχρι που ο Κέντρικ Ναν
«μπήκε» στην εξίσωση στο τελευταίο δεκάλεπτο και «καθάρισε»
το ματς, σταματώντας στους 17 πόντους.

Οι «πράσινοι» πανηγύρισαν έξαλλα το Κύπελλο, τόσο γιατί

ήταν ένας αγώνας στον οποίο και πάλι έπαιξαν με τεράστιες ελ-
λείψεις (Γιούρτσεβεν, Λεσόρ, Γκριγκόνις), όσο και γιατί ήταν ο
μόνος τίτλος που δεν πήραν πέρσι, με τον Ολυμπιακό να «τρέχει»
σερί κατακτήσεων. Ο Σλούκας το ήθελε πολύ, όπως είπε και ο
Αταμάν, με τον Τούρκο τεχνικό να βάζει, ωστόσο, στόχο τα «άλλα
κύπελλα», κάνοντας σαφές πως χάρηκε γιατί οι «πράσινοι» έκα-
ναν τον κόσμο τους να χαμογελάσει, πλην όμως έχει βασικό στό-
χο την Ευρωλίγκα και το πρωτάθλημα.

«Είμαι πολύ χαρούμενος για τον οργανισμό του Παναθηναϊ-
κού. Είναι ένας τίτλος που τον θέλαμε όλοι, εκτός από τον
κόουτς», είπε με χιούμορ ο Κώστας Σλούκας, που ήταν και ο
MVP της διοργάνωσης στην Κρήτη. «Από αύριο ξεχνάμε τον τίτ-
λο και συνεχίζουμε τη δύσκολη πορεία για τις τέσσερις πρώτες
θέσεις της Ευρωλίγκας», πρόσθεσε μεταξύ άλλων.

Σε πελάγη ευτυχίας και ο ιδιοκτήτης της ΚΑΕ Παναθηναϊκός
Aktor Δημήτρης Γιαννακόπουλος, έστειλε μέσω του Αταμάν το
μήνυμα στην ομάδα ότι θα μοιραστεί πριμ 100.000 ευρώ. Ένα
μπόνους που ο τεράστιος αθλητής, αλλά ακόμα πιο μεγάλος άν-
θρωπος, Χουάντσο Ερνανγκόμεθ ζήτησε από όλους να δοθεί στο
σταφ της ομάδας και στους νεαρότερους παίκτες με χαμηλότερα
συμβόλαια. Άλλη μια απόδειξη ότι οι «πράσινοι» είναι μια οικο-
γένεια και αυτό είναι ένα από τα μυστικά που τους οδηγούν στην
κορυφή σε Ελλάδα και Ευρώπη. 

Με τον αρχηγό του μπροστάρη, 
ο Παναθηναϊκός έφτασε 

στην κατάκτηση του Κυπέλλου 
επικρατώντας του Ολυμπιακού στην Κρήτη
για πρώτη φορά μετά από τέσσερα χρόνια

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Σλούκας… effect 
και «πράσινο» το Κύπελλο 



Παραμένει εκτός 
δεκάδας ο Τσιτσιπάς

Ο Στέφανος Τσιτσιπάς δεν άλλαξε θέση και πα-
ραμένει 11ος στην παγκόσμια κατάταξη, που πα-
ρουσίασε σήμερα η ATP. Στην κορυφή είναι ξανά
ο Γιανίκ Σίνερ μπροστά από τον Αλεξάντερ Σβέ-
ρεφ, ενώ στην τρίτη θέση παραμένει ο Κάρλος
Αλκαράθ. Αντίστοιχα, στην κατάταξη των γυναι-
κών, η Μαρία Σάκκαρη βρίσκεται στην 29η θέση. 

Η νίκη της χρονιάς

Τη… βόμβα της χρονιάς πυροδότησε ο Φλοί-
σβος στη Volleyleague ανδρών, καθώς νίκησε 3-
1 τον Ολυμπιακό, που ούτως ή άλλως δεν «προ-
λάβαινε» να πάρει την πρώτη θέση την οποία έχει
«κλειδώσει» ο Παναθηναϊκός. Οι «πράσινοι» σε
ένα «χορταστικό» ματς επικράτησαν το Σάββατο
3-1 του Μίλωνα στη Νέα Σμύρνη. Στα υπόλοιπα
αποτελέσματα, Πήγασος Πολίχνης - Κηφισιά 3-1,
Άθλος Ορεστιάδας - ΟΦΗ 1-3, ΠΑΟΚ - Φοίνικας
Σύρου 3-2.

Γκολ και ασίστ ο Νεϊμάρ
Ο Νεϊμάρ ήταν ο πρωταγωνιστής στη νίκη της

Σάντος επί της Άγκουα Σάντα με 3-1 για το πρω-
τάθλημα της πολιτείας του Σάο Πάολο. Ο 33χρο-
νος επιθετικός σκόραρε ευστοχώντας σε πέναλ-
τι, ενώ έδωσε και μία ασίστ στην εύκολη νίκη της
ομάδας του απέναντι σε αντίπαλο που αγωνίζεται
στη Δ’ Εθνική. 

Η ώρα της
«γαλανόλευκης»

Πρώτη συγκέντρωση σήμερα για την Εθνική
ομάδα μπάσκετ, ενόψει των αγώνων των «παρα-
θύρων» με την Τσεχία (21/2 εκτός έδρας) και την
Ολλανδία (24/2 εντός). Τα προβλήματα δεν λεί-
πουν για τον Βασίλη Σπανούλη, που κάλεσε τον
Γιώργο Κατσίβελη στη θέση του τραυματία Τόμας
Ουόκαπ.

Ο Giannis θέλει 
το ΝΒΑ στην Ελλάδα

Η ομάδα του Στεφ Κάρι ήταν νικήτρια στο All Star Game, χθες

τα ξημερώματα. Το «παρών» έδωσε και ο Γιάννης Αντετοκούνμ-

πο, ο οποίος μίλησε με τα καλύτερα λόγια για τη Euroleague και

την Ελλάδα. Μάλιστα, ο «Greek Freak» πρότεινε να διεξαχθούν

στο μέλλον αγώνες ΝΒΑ στη χώρα μας, κάτι που ο ίδιος θα ήθε-

λε πολύ όπως ανέφερε. λάου.
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«Ερυθρόλευκη» υπόθεση στις γυναίκες 

Χ
ωρίς αλλαγές στην κατάταξη και τις ισορροπίες ολοκλη-
ρώθηκε η 23η αγωνιστική της Super League. Η ΑΕΚ
δυσκολεύτηκε αρκετά αλλά κατάφερε το Σάββατο να

«λυγίσει» 2-1 τον Ατρόμητο με γκολ του Μάνταλου στις καθυ-
στερήσεις, ενώ με αρκετό άγχος την Κυριακή ο Παναθηναϊκός
επικράτησε με το ίδιο σκορ του Βόλου στο ΟΑΚΑ.

Περίπατο έκανε στις Σέρρες ο πρωτοπόρος Ολυμπιακός,
που επικράτησε 4-0 του τοπικού Πανσερραϊκού, ο οποίος
αγωνίστηκε με πληθώρα αναπληρωματικών, καθώς οι βα-
σικοί του επιλέχθηκε να εκτίσουν τις ποινές τους απέναντι
στους Πειραιώτες. Σαρωτικός ήταν ο ΠΑΟΚ που «ξέσπασε»
διαλύοντας 7-0 τη Λαμία στην Τούμπα, με τον Σαμάτα να
σκοράρει ξανά και τον Κωνσταντέλια να κάνει χατ τρικ.

Το αποτέλεσμα της αγωνιστικής, ωστόσο, ήταν το εμφατι-
κό 4-1 του Λεβαδειακού απέναντι στον Άρη, ο οποίος μπαί-
νει εκ νέου σε βαθιά κρίση. Σημαντικές νίκες πήραν και
ΟΦΗ απέναντι στον Asteras Aktor, επικρατώντας 2-1, και ο
Παναιτωλικός που επικράτησε 2-0 της Athens Kallithea. 

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Ξέσπασμα ΠΑΟΚ, αμετάβλητη η κορυφή

Σε αντίθεση με το μπάσκετ ανδρών, στις γυναίκες ο Ολυμπιακός ήταν αυτός που πήρε 
το Κύπελλο. Νίκησε το Σάββατο τον Παναθηναϊκό στον ημιτελικό με buzzer beater και κατάφερε
να λυγίσει και τον εξαιρετικό ΠΑΣ Γιάννινα στον τελικό για να πάρει το τρόπαιο στην Κρήτη. 
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Γράφει 
η Δήμητρα 

Δάρδα

Ιωάννης Ξανθάκης
Ο βίος και τα επιτεύγματα του ακαδημαϊκού

Μ
ια ξεχωριστή στιγμή για την ανάδειξη της
προσωπικότητας και του έργου του αείμνη-
στου ακαδημαϊκού Ιωάννη Ξανθάκη αποτέ-

λεσε η επιτυχημένη παρουσίαση της βιογραφίας του,
με τίτλο «Ιωάννης Ν. Ξανθάκης (1904-1994). Ένας
πρωτοπόρος της επιστήμης της Αστρονομίας». 

Με την υπογραφή του ιστορικού δρα Δημήτρη Πα-
ναγιωτόπουλου και επιμέλεια της καθηγήτριας Γε-
ωργίας Ξανθάκη-Καραμάνου, η πολυτελής έκδοση
παρουσιάστηκε στην ασφυκτικά γεμάτη από σημαν-
τικές προσωπικότητες αίθουσα τελετών του Μεγά-
ρου της Ακαδημίας Αθηνών.

Μετά την εισαγωγική παρουσίαση του βίου και της
σταδιοδρομίας του Ιωάννη Ξανθάκη από τον πρό-
εδρο της Ακαδημίας Αθηνών Μιχάλη Τιβέριο, το βι-
βλίο παρουσίασαν οι ακαδημαϊκοί Σταμάτιος Κριμι-
ζής, Χρήστος Ζερεφός και Ανδρέας Καραμάνος.
Αναγνώστηκε επίσης ένα πολύ κατατοπιστικό κείμε-
νο για το επιστημονικό έργο και την προσφορά του
Ιωάννη Ξανθάκη στην Ακαδημία από τον διάδοχό του
στην έδρα της Αστρονομίας, ακαδημαϊκό Γεώργιο
Κοντόπουλο.

Η βιογραφία -εκδόθηκε από το Μαριολοπούλειο-
Καναγκίνειο Ίδρυμα Επιστημών Περιβάλλοντος και
τις Εκδόσεις Παπαζήση- περιγράφει με πληρότητα
και ζωντάνια τον βίο και τα επιτεύγματα του αείμνη-
στου ακαδημαϊκού. Αποτυπώνει παραστατικά τις δυ-
σκολίες που αντιμετώπισε στις πρώτες φάσεις της
σταδιοδρομίας του και πώς κατόρθωσε να τις υπερ-
νικήσει με την αποφασιστικότητα και την αξία του.

Παρουσιάζει το πολυδιάστατο επιστημονικό του
έργο στη μελέτη της επίδρασης της ηλιακής δραστη-
ριότητας σε γήινα και πλανητικά φαινόμενα, έρευνα
που του προσέδωσε διεθνή αναγνώριση και τον ανέ-
δειξε πρωτοπόρο της επιστήμης της Αστρονομίας. 

Υπογραμμίζει την πολυετή και πολύτιμη προσφο-
ρά του στην Ακαδημία Αθηνών από τις θέσεις του
προέδρου και ως μέλους της Συγκλήτου επί 40 περί-
που χρόνια. Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην ίδρυση
του Κέντρου Ερευνών Αστρονομίας και Εφηρμο-
σμένων Μαθηματικών, στο οποίο, υπό την καθοδή-
γηση του Ξανθάκη επί περισσότερες από τέσσερις
δεκαετίες, παρήχθη υψηλής στάθμης ερευνητικό
έργο, και μάλιστα χωρίς τη συμβολή της σύγχρονης
τεχνολογίας. Η στήριξη και η ανάδειξη άξιων νέων
επιστημόνων αποτέλεσαν προτεραιότητές του και
αναγνωρίζονται έως και σήμερα από τους παλαιούς
συνεργάτες του. 

Στη βιογραφία επίσης τονίζεται η συνειδητή προ-
σφορά του στην κοινωνία από σημαντικές θέσεις ευ-
θύνης, τις οποίες τίμησε με το ήθος και την ποιότητα
του έργου που προσέφερε. Στη σκιαγράφηση του
ήθους του προβάλλεται ιδιαίτερα ότι ο Ξανθάκης σε
όλη του τη ζωή, οπλισμένος με συνέπεια, ψυχικό
σθένος και αποφασιστικότητα, συνδύασε σε υπέρτα-
το βαθμό το θάρρος, την αμεσότητα και την παλικα-
ριά με την καλοσύνη και το αίσθημα δικαίου.

Η παράξενη και γοητευτική ιστορία αγάπης μιας ευρωβου-
λεύτριας και ενός ορθόδοξου επισκόπου με
φόντο μια φιλανθρωπική αποστολή στην Αφρική
ξετυλίγεται μέσα από τις σελίδες του νέου λογο-
τεχνικού αριστουργήματος του Γιώργου Κλε-
φτογιώργου, με τίτλο «Περιμένοντας τους γύ-
πες» (εκδ. Καστανιώτη).

Αποσπώντας διθυραμβικές κριτικές, το μυθι-
στόρημα μέσα από μια συναρπαστική, τρυφερή
και χιουμοριστική αφήγηση επιδιώκει να φωτί-
σει μια άλλη πλευρά της ζωής «βηματίζοντας»
στα γνώριμα μονοπάτια του «μαγικού ρεαλι-
σμού» που μας έχει συνηθίσει ο συγγραφέας,
επηρεασμένος από το κίνημα του μαγικού ρεαλισμού,
των κορυφαίων συγγραφέων της Λατινικής Αμερικής Γκάμ-

πριελ Γκαρσία Μάρκες και Κάρλος Φουέντες.
Στο βιβλίο «Περιμένοντας τους γύπες», πα-

ρότι ο έρωτας ανάμεσα σε δύο διαφορετικούς
ανθρώπους αποτελεί τη βασική θεματική, ο
πολυγραφότατος καταξιωμένος στιχουργός με
πλούσιο έργο και στη συγγραφή απλώνει τα
γεγονότα σε πιο «σκοτεινούς» δρόμους σατιρί-
ζοντας τη διαφθορά αλλά και τον ρόλο της Εκ-
κλησίας και των ισχυρών φιλάνθρωπων επι-
χειρηματιών. Και θέτει ερωτήματα: Υπάρχουν
πράγματι πεινασμένα παιδιά στην Αφρική; Και
αν όχι, τι θα έκαναν οι ευεργέτες τους χωρίς
αυτά; Ποιοι είναι οι γύπες και ποιοι οι άγιοι;

Μέχρι πού μπορεί να φτάσει κάποιος για έναν
έρωτα; Και τι θα ήταν έτοιμος να θυσιάσει;

«Περιμένοντας τους γύπες»
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Η επιτυχημένη παρουσίαση 
της βιογραφίας του με την υπογραφή

του ιστορικού δρα Δημήτρη 
Παναγιωτόπουλου και την επιμέλεια 

της καθηγήτριας Γεωργίας 
Ξανθάκη-Καραμάνου
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Η Συλλογή 
Ζουμπουλάκη 

δωρεά 
στο ΥΠΠΟ

Σ
ε μια λιτή εκδήλωση στο Φετιχιέ Τζαμί, στη Ρωμαϊ-
κή Αγορά των Αθηνών, πραγματοποιήθηκε η τελετή
παράδοσης μέρους της δωρεάς αρχαίων αντικει-

μένων της γκαλερίστα Πέγκυς Ζουμπουλάκη προς το
υπουργείο Πολιτισμού.
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Λίνα 
Μενδώνη, 
Κατερίνα 
Σακελλαροπούλου, 
Πέγκυ 
Ζουμπουλάκη

Δάφνη, Πέγκυ και Θεόδωρος Ζουμπουλάκης Βάσω Παπαγεωργίου, Πέγκυ Ζουμπουλάκη Πέγκυ, Πέγκυ και Δάφνη Ζουμπουλάκη

Πέγκυ Ζουμπουλάκη Δάφνη Ζουμπουλάκη, Τατιάνα Καραπαναγιώτη

Τατιάνα 
Καραπαναγιώτη,
Κατερίνα 
Σακελλαροπούλου, 
Πέγκυ 
Ζουμπουλάκη

Άποψη της τελετής



Η
βλεφαροπλαστική αποτελεί διαχρονικά
μία από τις πλέον δημοφιλείς επεμβάσεις
της σύγχρονης πλαστικής χειρουργικής,

λόγω των εντυπωσιακών αποτελεσμάτων της σε
ολόκληρη την όψη του προσώπου. «Διακρίνεται
μεταξύ των πρώτων σε ζήτηση επεμβάσεων της
σύγχρονης πλαστικής χειρουργικής και συνάμα
αποτελεί μία από τις πρώτες χρονικά παρεμβά-
σεις που επιλέγουν να κάνουν γυναίκες και άν-
δρες στο πρόσωπό τους, συγκριτικά με άλλα αι-
σθητικά χειρουργεία προσώπου. Φυσικά και αυτό
δεν είναι ένα τυχαίο γεγονός ούτε κάποια σύμ-
πτωση, αλλά οφείλεται στα πολύ μοναδικά χαρα-
κτηριστικά της επέμβασης, όπως αυτά αποτυπώ-
νονται στην εφαρμογή της από τα εξειδικευμένα
σε αυτήν χειρουργικά χέρια», αναφέρει ο κ. Χρή-
στος Μεγαπάνος, πλαστικός χειρουργός, διευ-
θυντής της Β’ Κλινικής Πλαστικής και Επανορθω-
τικής Χειρουργικής, και συνεχίζει εξηγώντας όσα
θα θέλαμε να ξέρουμε για τη βλεφαροπλαστική. 

Οι λόγοι για τους οποίους η βλεφαροπλαστική
αναδεικνύεται διαρκώς σε «βασίλισσα» των αι-
σθητικών επεμβάσεων προσώπου, και μάλιστα
διατηρεί τεράστια απήχηση και στον ανδρικό πλη-
θυσμό, είναι ποικίλοι: Η επιδερμίδα στην περιοχή
των ματιών είναι εξαιρετικά ευαίσθητη και εύ-
θραυστη, με αποτέλεσμα να είναι σχεδόν πάντα η
πρώτη που εμφανίζει σημάδια γήρανσης, όπως
περιοφθαλμικές ρυτίδες, χαλάρωση των βλεφά-
ρων, «σακούλες» και κουρασμένη και βαριά όψη
των ματιών, και μάλιστα συχνά από αρκετά νεαρές
ηλικίες.

Η επέμβαση της βλεφαροπλαστικής θεωρείται

μια επέμβαση με πολύ φυσικά αποτελέσματα και
σχεδόν αόρατες τομές, ενώ απαιτεί πολύ ήπια και
σύντομη αποθεραπεία. Η όλη διαδικασία πραγμα-
τοποιείται με τοπική αναισθησία, ενώ -ανάλογα
πάντα με τη φύση της εργασίας- η επιστροφή σε
αυτήν μπορεί να γίνει σε ελάχιστες ημέρες. Το γε-
γονός αυτό την κάνει ιδιαίτερα αγαπητή στον αν-
δρικό πληθυσμό, που δεν θέλει σε καμία περί-
πτωση να γίνει διακριτή η παρέμβαση του πλαστι-
κού χειρουργού, αλλά και δεν επιθυμεί δύσκολες
αποθεραπείες που στερούν χρόνο από την καθη-
μερινότητα και την εργασία.

Η ανανέωση, η οποία είναι εμφανής και άμεση,
δεν περιορίζεται μόνο στην περιοχή των ματιών.
Τα μάτια ανοίγουν, η χαλάρωση εξαφανίζεται, το
βλέμμα ανακτά τη νεανική του ένταση, οι σακού-
λες εξαλείφονται, όμως το αποτέλεσμα συμπαρα-
σύρει ολόκληρο το πρόσωπο σε μια πιο νεανική
και φρέσκια εικόνα, με πολύ φυσικό τρόπο. Η
βλεφαροπλαστική λύνει και οποιοδήποτε πρό-
βλημα μειωμένης όρασης, όταν αυτό προκύπτει
από μεγάλη πτώση του άνω βλεφάρου, είτε λόγω
ηλικίας είτε και για κατασκευαστικούς λόγους σε
νεαρές ηλικίες.
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Γράφει η
Κατερίνα

Παπακωστοπούλου
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Η ανανέωση δεν περιορίζεται μόνο 
στην περιοχή των ματιών. Το αποτέλεσμα
συμπαρασύρει ολόκληρο το πρόσωπο 
σε μια πιο νεανική και φρέσκια εικόνα
με πολύ φυσικό τρόπο

Οι πλέον σύγχρονες
τεχνικές

Σήμερα, όπως και σε όλες τις επεμβάσεις της
σύγχρονης πλαστικής χειρουργικής, έτσι και στη
βλεφαροπλαστική, κοινός τόπος είναι το απόλυτα
προσωποποιημένο και φυσικό αποτέλεσμα. Οι βα-
σικές τεχνικές είναι η άνω βλεφαροπλαστική και η
κάτω βλεφαροπλαστική. Η άνω βλεφαροπλαστική
πραγματοποιείται με τομή στη φυσική πτυχή του
βλεφάρου, από όπου αφαιρείται η περίσσεια δέρ-
ματος και λίπους, εφόσον συνυπάρχει, που ευθύνε-
ται για τη βαριά και κουρασμένη εικόνα των ματιών.

Η κάτω βλεφαροπλαστική πραγματοποιείται με
τομή είτε μέσα από το βλέφαρο, εάν χρειάζεται μόνο
αφαίρεση ή ανακατανομή του τοπικά συσσωρευμέ-
νου λίπους που ευθύνεται για τις «σακούλες», είτε
εξωτερικά ακριβώς στη γραμμή των βλεφαρίδων,
εάν πρέπει συγχρόνως να αφαιρεθεί και περίσσεια
δέρματος.

Οι τομές στην ουσία είναι αόρατες και εξαφανί-
ζονται προοδευτικά. Μια πολύ σημαντική εξέλιξη
στις επεμβάσεις βλεφαροπλαστικής είναι η εφαρ-
μογή του Laser Cut. Πρόκειται για μια τεχνική που
χρησιμοποιεί το ειδικό laser νυστέρι. «Ανάλογα με
την περίπτωση και τις ανάγκες της, συχνά μπορεί να
προταθούν μη επεμβατικές εναλλακτικές για την
ανόρθωση των βλεφάρων, οι οποίες μάλιστα μπο-
ρούν να έχουν πολύ καλά αποτελέσματα και να πα-
ρατείνουν την ανάγκη για χειρουργείο για μεγάλο
διάστημα. Σε κάθε περίπτωση, ο πλαστικός χει-
ρουργός είναι εκείνος που θα προτείνει τις ενδε-
δειγμένες για την περίπτωσή μας λύσεις», καταλή-
γει ο κ. Μεγαπάνος.

Χρήστος Μεγαπάνος,
πλαστικός χειρουργός,

διευθυντής της Β’ Κλινικής
Πλαστικής και Επανορθωτικής

Χειρουργικής

ΒΛΕΦΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗ

Η «βασίλισσα» 
των αισθητικών 

επεμβάσεων προσώπου 

Η «βασίλισσα» 
των αισθητικών 

επεμβάσεων προσώπου 
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η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Ο Ήλιος περνά στον δωδέκατο τομέα
σας, όπου σας γεμίζει σταδιακά με κρί-
σεις εσωστρέφειας, έως ότου ο Ήλιος
περάσει στο δικό σας ζώδιο (σε έναν
μήνα περίπου) και δείτε τις καταστά-
σεις με μεγαλύτερη αισιοδοξία.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Το πέρασμα του Ήλιου στους Ιχθύς σάς
δημιουργεί μια έντονη συναισθηματι-
κή ανάγκη. Ίσως το επόμενο διάστημα
να έχετε ένα μεγάλο βάρος για τις προ-
σωπικές σας υποθέσεις.  

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Είναι η περίοδος που θα λάμψει η κοι-
νωνική σας ζωή, αλλά και θα υπάρξουν
έντονες επαγγελματικές αναζητήσεις.
Για έναν μήνα θα χτίσετε κάποιες ερ-
γασιακές υποθέσεις σας.

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Ανοίγει για εσάς μια πολύ σημαντική
χρονική στιγμή, όπου θα βρεθείτε με
καταστάσεις ανανεωτικές για εσάς.
Μπορεί να έχετε την τάση να ταξιδέψε-
τε και να μετακινηθείτε.   

Λέων
(23/7-22/8)
Για εσάς τους Λέοντες, το επόμενο διά-
στημα θα ξεκινήσει μια ανανεωτική
περίοδος για τα οικονομικά σας. Βέ-
βαια όσοι δεν έχετε βάλει σε σειρά κά-
ποιες υποχρεώσεις σας μάλλον θα πε-
ράσετε μια δύσκολη χρονική στιγμή,
όπου τα πράγματα δεν θα είναι με το
μέρος σας.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους, ο Ήλιος στις
12.06 περνά στο διαμετρικά απέναντι
ζώδιο από το δικό σας. Ένας μήνας πε-
ρίπου θα έχετε τη δυνατότητα να επα-
νεξετάσετε τις σχέσεις σας, αλλά και
τους συνεργάτες σας.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς, τα οικονομικά
σας σήμερα θα έχουν μια ιδιαίτερα με-
γάλη αναφορά. Θα διεκδικήσετε και θα
αναζητήσετε νέες εισροές χρημάτων,
αλλά και θα κάνετε επιτυχημένες κινή-
σεις σε ό,τι σας αφορά.   

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Σελήνη σήμερα θα περάσει στο δικό
σας ζώδιο, αλλά και ο Ήλιος από το ζώ-
διο των Ιχθύων σάς ανανεώνει συναι-
σθηματικά και σταδιακά θα νιώσετε
δημιουργικότητα και καλή διάθεση.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Για εσάς τους Τοξότες, οι συνθήκες
που θα επικρατήσουν το επόμενο διά-
στημα είναι κατάλληλες για να ασχολη-
θείτε με κάποιο ακίνητο ή με οικογε-
νειακές υποθέσεις. Ίσως να υπάρξει
σήμερα μια συνάντηση που θα σας
ανανεώσει.

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Για εσάς τους Αιγόκερους, ο Ήλιος
περνώντας στους Ιχθύς σάς κάνει πε-
ρισσότερο εξωστρεφείς και σας χαρα-
κτηρίζει η τάση για ενημέρωση και κα-
λή διάθεση με πρόσωπα από το περι-
βάλλον σας. Πολύ πιθανό να αγοράσε-
τε κάποιο μεταφορικό μέσο.

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Είναι μια πολύ καλή χρονική στιγμή
που θα έχετε την προσοχή σας
στραμμένη σε οικονομικά θέματα.
Φροντίστε να υπάρχει εγκράτεια στα
έξοδα που κάνετε και στις συναισθη-
ματικές σας επιλογές.

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς ξεκινά σήμερα η

περίοδος των γενεθλίων σας, μια κα-

λή χρονική στιγμή όπου θα μπορέσετε

να κάνετε νέα ξεκινήματα. Οι πιο ευ-

νοημένοι αυτής της περιόδου είναι οι

γεννημένοι το πρώτο δεκαήμερο, αλ-

λά και όσοι έχετε γεννηθεί 7, 8 και 9

Μαρτίου.
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ΟΉλιος περνά σήμερα στο ζώδιο των
Ιχθύων στις 12.06 ώρα Ελλάδος, όπου οι
ενέργειες αλλάζουν, οι μυστικές και

παρασκηνιακές δραστηριότητες
αποκαλύπτονται σταδιακά, όπως επίσης υπάρχει
η τάση να βλέπουμε με έντονο συναισθηματικό
φορτίο τις καταστάσεις γύρω μας.  


